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BIBLES – ECRITURE SAINTE 

 
 

1. Biblia Sacra Hebraice, Chaldaice, Graece & Latine. Anvers, Christophe Plantin, s.d. [1569-72], 5 vol. 

in-folio, veau brun moderne, dos à nerfs fleuronnés à froid, tranches dorées. 800 / 1 000 

La Bible polyglotte de Plantin 

Brunet I, 851. Regroupe les cinq premiers volumes de la Polyglotte de Benito Arias Montano, dite encore 

Bible de Philippe II puisqu'elle fut initiée sous le patronage du roi Philippe II, dont Montano était le 

chapelain. À savoir : les 4 volumes d'Ancien Testament, le volume V du Nouveau, le tout tiré à environ 

1200 exemplaires ; sans les volumes VI à VIII, qui renferment les instruments critiques (grammaires, 

dictionnaires, « trésors » des diverses langues utilisées ; dix-huit traités de linguistique et d'archéologie ; 

des recueils de variantes et de notes critiques), et avaient connu un tirage moindre (environ 600 

exemplaires), ce qui explique qu'ils manquent fréquemment. 

 

On joint : Biblia Hebraica. Eorundem Latina interpretatio Xantis Pagnini Lucensis. Benedicti Ariae 

Montani Hispal[ensis] & quorundam aliorum collato studio, ad Hebraicam dictionem diligentissime 

expensa. 

S.l.n.d. [Genève, Pierre de La Rovière, 1609], 4 parties en un vol. in-folio paginé à l'orientale. 

Brunet I, 857. Forme un tirage à part du volume VII de la Polyglotte d'Anvers. Texte hébreu et traduction 

latine interlinéaire. 

 
2. La Saincte Bible, contenant le Vieil & Nouveau Testament. En Latin selon l'édition vulgaire [la 

Vulgate], & en François de la traduction des docteurs catholiques de l'Université de Louvain. Avec les 

figures en taille douce, & argument sur chacun livre & chapitre ; déclarant sommairement tout ce qui y 

est contenu (…). Paris, Jacques Rebuffé, 1631, in-folio, basane fauve moderne, dos à nerfs cloisonné et 

fleuronné à l'imitation, pièce de titre cerise, tranches rouges, nombreuses vignettes gravées dans le texte.

          300 / 400 

La Bible de Louvain illustrée. 

Chambers, Bibliography of French Bibles, II, 1151. Bonne édition de la version dite de Louvain de 

1578 ; elle comporte trois tirages différents à la même date. 

Restaurations maladroites à la page de titre. 

 

3. Biblia sacra dat is de geheele Heylighe Scrifture bedeylt int Out en Nieuw Testament oversien en 

verbetert na den lesten roomschen text. Verciert met veel schoone figueren. Gesneden door Christoffel 

Van Sichem. V.P.I.P. Anvers, Ian Van Moerentorf, 1657, 2 vol. in-folio, basane brune marbrée moderne, 

dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés à l'imitation, pièces de titre et de tomaison cerise, un titre-frontispice 

gravé et de très nombreuses figures gravées dans le texte. 400 / 500 

La Bible catholique d’Anvers ? 

Un seul exemplaire au CCF (BnF). Il s'agit d'une nouvelle édition de la Bible catholique d'Anvers, 

publiée par Jean Ier Moretus et Jan Ier Van Keerberghen en 1599. Elle est due à Pieter Jacobsz Paets 

dont le nom apparaît sous forme d'initiales aux titres. Le Nouveau Testament forme une réédition du 

Nouveau Testament revu par Hendrik Van Den Leemputte, et publié à Amsterdam en 1646 par le même 

P. J. Paets. Les armoiries d'Ambrogio Capello, évêque d'Anvers de 1652 à 1676, sont gravées au verso 

du titre. 

Titre-frontispice et titre remontés. 

 

4. La Sainte Bible contenant l'Ancien et le Nouveau Testament, traduite en françois sur la Vulgate, par 

Monsieur Le Maistre de Sacy. Liège, Jean-François Broncart, 1704, in-folio, basane fauve moderne, dos 

à nerfs cloisonné et fleuronné à l'imitation, pièce de titre cerise.  200 / 300 

La Bible de Sacy. 

Brunet I, 886. Une des éditions in-folio de la célèbre Bible de Sacy, texte français uniquement, sans 

notes. 



 

5. L'Histoire du Vieux et du Nouveau Testament représentée avec des figures & des explications 

édifiantes, tirées des saints Pères, pour régler les m?urs dans toute sorte de conditions. Dédiée à 

Monseigneur le Dauphin par feu Monsieur le Maistre de Sacy, sous le nom du sieur de Royaumont, 

prieur de Sombreval. Nouvelle édition. Paris, Alexis de La Roche, 1723, in-folio, basane fauve moderne, 

dos à nerfs cloisonné et fleuronné à l'imitation, pièce de titre cerise, 268 figures gravées dans le texte. 

          200 / 300 

La Bible dite de Royaumont. 

Brunet IV, 1433. A300daptation illustrée de l'Ecriture, originellement parue en 1670, donc avant le début 

de la parution des différents volumes de la traduction canonique d'Isaac Le Maistre de Sacy. Elle est 

d'ailleurs plutôt attribuée à Nicolas Fontaine. 

 

6. La Sainte Bible, qui contient le Vieux et le Nouveau Testament, c'est à dire l'ancienne et la nouvelle 

alliance. Revuë & corrigée sur le texte hébreu & grec par les pasteurs & les professeurs de l'Eglise de 

Genève. Avec les nouveaux argumens & les nouvelles réflexions sur chaque chapitre de l'Ecriture Sainte 

par J. F. Ostervald, (…). Augmentée de quatre tables géographiques, généalogiques, & chronologiques 

pour l'intelligence de l'histoire de l'Ancien & du Nouveau Testament. Amsterdam, Z. Châtelain [Jean-

Frédéric Bernard & Herman Uitwerf], Rotterdam, Jean Daniel Beman, 1724, 2 parties en un vol in-folio, 

basane fauve marbrée moderne, dos à nerfs cloisonné et fleuronné à l'imitation, pièce de titre cerise, 

tranches marbrées, page de titre propre pour le Nouveau Testament, avec 4 planches à double page hors 

texte regroupant cartes et généalogies.        

   300 / 400 

La Bible protestante d’Ostervald. 

Brunet I, 892. Edition originale de la version donnée par le pasteur neuchâtelois Jean Frédéric Ostervald 

(1663-1747) à partir du texte par David Martin. Contient les "Arguments et réflexions" de Jean Frédéric 

Ostervald (Neuchâtel, 1720), remaniés par J. F. Ostervald lui-même, pour la partie des Rois et 

Chroniques. Sans les Apocryphes (au sens réformé), qu'Ostervald n'a pas travaillés. 

 

7. Septuaginta interpretum. Tomus I continens Octateuchum ; quem ex antiquissimo MS. Codice 

Alexandrino accurate descriptum, et ope aliorum exemplarium, ac priscorum scriptorum, praesertim 

vero Hexaplaris editionis Origenianae, emendatum atque suppletum (…) summa cura edidit Joannes 

Ernestus Grabe. Oxford, Sheldon, 1707, in-folio, basane havane de l'époque, dos à nerfs, encadrement 

de guirlande dorée sur les plats.      100 / 200 

La version des Septante.  

Brunet I, 864. Tome premier seul (sur quatre), regroupant le Pentateuque, Josué, les Juges et Ruth. 

Plats détachés. 

 

8. Vetus Testamentum ex versione Septuaginta interpretum, olim ad fidem codicis ms. Alexandrini 

summo studio & incredibili diligentia expressum, emendatum ac suppletum a Joanne Ernesto Grabe, 

nunc vero diversis Vaticani exemplaris lectionibus allisque accessionibus insigniter locupletatum. 

Summa cura edidit Joannes Jacobus Breitingerus. Zürich, Johann Heidegger, 1732, 4 vol. in-4, basane 

fauve moderne, dos cloisonnés et fleuronnés à l'imitation, pièces de titre et de tomaison cerise et vertes. 

Deux frontispices.       200 / 300 

Brunet I, 864. Reprise complétée de l'édition de Grabe, parue à l'adresse d'Oxford en 1707-1720. Texte 

grec des Septante seul, bien établi. 

 

9. CALMET (Augustin) : Dictionnaire historique, critique, chronologique, géographique et littéral de 

la Bible, enrichi de plus de trois cent figures en taille douce, qui représentent les Antiquitez judaïques. 

Nouvelle édition revue, corrigée, et augmentée, dans lequel le Supplément a été exactement refondu. 

Paris, Emery, Saugrain, Pierre Martin, 1730, 4 vol. in-folio, basane marbrée moderne, dos à nerfs 

cloisonnés et fleuronnés à l'imitation, pièces de titre et de tomaison cerise, nombreuses planches hors 

texte à double ou simple page.     400 / 500 



Brunet I, 1495. La meilleure édition de cet ouvrage majeur, originellement paru en 1720 en seulement 

deux volumes. Le supplément, composé de deux autres volumes, était sorti en 1728. le texte en est 

intégré à la série. 

 

 

 PHARMACIE – THERMALISME - TOXICOLOGIE 

 

 

10. [ALSACE]. Etat et taxe des médicaments simples & composés, qui se trouvent & doivent se trouver 

chez les apothicaires de la ville de Strasbourg, faite & publiée par ordre de Messieurs du Magistrat de la 

dite ville. Strasbourg, Simon Kürtzner, 1759, petit in-4 carré, cartonnage de papier fauve granité, pièce 

de titre cerise, tranches mouchetées de rouge, [9] pp. n. ch., 128 pp., [31] pp. n. ch., texte bilingue français 

& allemand.       100 / 150 

Seconde édition (la première est de 1722). 

Manques de papier au dos, coins abîmés. 

 

11. [ALSACE]. Pharmacopoeia Argentoratensis, inclyti Senatus jussu publicata (…). Strasbourg, 

Johann Reinhold Dulssecker, 1725, in-folio, vélin rigide de l'époque, dos lisse, pièce de titre, tranches 

rouges, [9] ff. (frontispice et titre-frontispice gravés, titre, dédicace, pièces liminaires), 260 pp., [8] ff. n. 

ch. (tables), texte sur deux colonnes, 60 pp. (taxes), un f. n. ch. d'errata. 200 / 300 

Reliées à la suite deux pharmacopées germaniques : 1. Conspectus materiae medicae selectioris (…). 

Ratisbonne, Johann Conrad Peetz, 1727, [6] ff. n. ch. (faux-titre & titre, dédicace, préface), 128 pp., titre 

de relais, 42 pp., [8] ff. n. ch. (table). Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, BIUM, BIUS). C'est la 

pharmacopée spécifique à la ville-Etat de Ratisbonne. - 2. Dispensatorium Regium & Electorale 

Borusso-brandenburgicum (…). Erfurt, Karl Friedrich Jungklaus, 1734, [3] ff. n. ch. (titre, préfaces), 

278 pp. La première édition de cette pharmacopée prussienne et brandebourgoise parut en 1713. 

Exemplaire déboîté. 

 

12. [ANGLETERRE]. Pharmacopée du Collège royal des médecins de Londres, traduite de l'Anglois 

sur la seconde édition donnée avec des remarques, par le Docteur H. Pemberton (…) : augmentée de 

plusieurs notes & observations, & d'un nombre de procédés intéressans, avec les vertus & les doses des 

médicamens. Paris, Pierre-François Didot jeune, 1771, 2 forts vol. in-4, basane fauve marbrée de 

l'époque, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise, encadrement de 

double filet à froid sur les plats, tranches rouges, xvj pp., cxlviij pp. (avec un carton chiffré cxxix-cxxx*), 

415 pp., [2] ff. n. ch. (privilège et errata) ; [2] ff. n. ch., [761] pp. mal chiffrées 781 (il y a saut de chiffrage 

de 208 à 229), texte sur deux colonnes, [5] pp. n. ch.      

      200 / 300 

Ferguson II, 189 (notre édition). Osler, 6089 (édition anglaise de 1746). Traduction de Translation and 

Improvement of the London Dispensatory of the royal College of physicians (1746, en fait la cinquième 

édition), donnée par François-Paul-Lyon Poulletier de La Salle, et publiée originellement en 1761. Le 

volume I forme d'ailleurs une nouvelle émission de l'édition de 1761, avec recomposition de la page de 

titre, ainsi que de l'avertissement de Henry Pemberton. 

Coins abîmés, épidermures sur le plat supérieur du vol. II. 

 

13. ANTRECHAUS (Jean de Geoffroy d') : Relation de la peste dont la ville de Toulon fut affligée en 

M. DCC. XXI. Avec des observations instructives pour la postérité. Paris, frères Estienne, 1756, in-12, 

veau fauve marbré de l'époque, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, 

xxiv pp., 380 pp., [2] ff. n. ch. de privilège.    150 / 200 

Édition originale de cette relation de première importance pour la connaissance de la diffusion de la 

peste de 1721 depuis Marseille aux localités de Basse-Provence : Jean d'Antrechaus (1693-1762) était 

premier consul de Toulon de 1720 à 1722, donc au coeur de l'épidémie qui causa la mort de plus de 16 

000 des 26 276 habitants que comptait Toulon à cette époque. Il se dévoua sans compter en faveur de la 



prophylaxie rudimentaire et des soins qui furent mis en place, sans trop de résultats. 

Coiffe supérieure rognée. 

 

14. ARNAUD DE VILLENEUVE : Le Trésor des pauvres, auquel sont contenus plusieurs remèdes, 

bruvages, oignemens, emplastres, pilules électuaires, préservatifs, & receptes contre toutes sortes de 

maladies. Paris, Antoine Bourriquant, 1618, in-12, vélin souple de l'époque, 392 pp., [7] ff. n. ch. 

(tables).          150 / 200 

Caillet 410 (notre édition). Brunet V, 1231-32 (éditions incunables et du XVIe siècle). Sallander 7337 

(édition de 1531). Avec un Traité de la lèpre, à partir de la p. 237. Arnau de Vilanova (vers 1240 -1311), 

francisé en Arnaud de Villeneuve, fut sans doute le médecin médiéval à l'influence la plus large et la 

plus durable ; la collective imprimée à Lyon en 1504 par les soins de Tommaso Murchi ne comprend pas 

moins de 56 titres qui lui étaient couramment attribués au début du XVIe siècle (dont pas mal 

d'apocryphes). 

Ex-libris manuscrit Grandjean, daté de 1632. 

 

15. [AUGSBOURG]. Pharmacopoeia Augustana (…). [Augsbourg], 1646, in-folio, vélin souple de 

l'époque, dos muet, [5] ff. n. ch., dont un beau titre-frontispice gravé par Wolfgang Kilian d'après 

Gundelach, 26 pp., un f. vierge, 351 pp., [16] ff. n. ch., déchirure au 9e feuillet d'index. 200 / 300 

Relié à la suite : Taxa sive pretium medicamentorum (…) quae in officinis pharmaceuticis Amplissimae 

Reipublicae Augustanae prostant (…). Augsbourg, Andreas Aperger, 1646, titre, 56 pp., [3] ff. n. ch. 

Ferguson II, 188 (notre édition). La première édition de cette pharmacopée est de 1581, et elle connut 

de nombreuses sorties (1597, 1613, 1622, 1640, 1641, 1643, etc.). 

Plats salis, gardes refaites, réparations aux premiers feuillets. 

 

On joint : SCHRöCK (Lucas) : Pharmacopoeia Augustana restituta, sive Examen animadversionum  in 

Dispensatorium Augustanum, eiusdemque mantissam hermeticam Joannis Zvelferi, Palatini. 

Augsbourg, Göbel, 1673, in-4, vélin rigide de l'époque, dos lisse, tranches mouchetées, [20] ff. n. ch. 

(titre-frontispice gravé par Waldtreich d'après Weidner, titre, dédicace, préface), 559 pp., [13] pp. n. ch., 

des mouillures claires encadrantes. À la suite, a été reliée la défense de l'ouvrage par le même auteur 

(1675, [3] ff. n. ch., 80 pp.).  

Le médecin Lucas Schröck (1646-1730) avait été désigné à la direction de l'hospice d'Augsbourg, et c'est 

le fruit de son expérience qu'il livre dans ces observations critiques sur l'emploi des remèdes en usage 

dans sa ville. 

Ensemble 2 volumes. 

 

16. [AUGSBOURG]. Pharmacopoeia Augustana renovata et aucta. Augsbourg, Jacob Schönig, 1684, 

in-folio, peau de truie estampée à froid sur ais de bois [reliure de l'époque], dos à nerfs, fermoirs 

métalliques, tranches bleues, [9] ff. n. ch. (titre-frontispice gravé par Elias Hainzelmann d'après Heyss, 

titre, dédicace, pièces liminaires), 337 pp., [7] ff. n. ch. de table, 3 tableaux à double page, 47 pp. de 

taxes (ff. 33-34 et 39-41 absents et remplacés par des ff. vierges).  300 / 400 

Ferguson II, 188 (édition de 1646). La première édition de cette pharmacopée est de 1581, et elle connut 

de nombreuses sorties (1597, 1613, 1622, 1640, 1641, 1643), etc.). 

Coiffe supérieure rognée, des mouillures claires infra-paginales. 

Belle reliure estampée de l’époque. 

 

17. [AUTRICHE]. Dispensatorium pharmaceuticum Austriaco-Viennense, in quo hodierna die 

usualiora medicamenta secundum artis regulas componenda visuntur (…). Vienne, Gregor Kurtzböck, 

1744, in-folio vélin rigide de l'époque, dos à nerfs, [17] ff. n. ch., 273 pp., [19] pp. n. ch. (table), 

frontispice dépliant gravé sur cuivre par Andreas et Joseph Schmutzer ; manque le grand portrait 

dépliant de Charles VI.        150 / 200 

Ferguson I, 216 (notre édition). Reprise à l'identique de l'édition de 1729, la première de cette 

pharmacopée à l'usage des Etats héréditaires des Habsbourg. 



Un mors supérieur fendu, coins abîmés. 

 

18. BAUDERON (Brice) : La Pharmacopée de Bauderon, revuë, et exactement corrigée en plus de 

treize cens endroits, des fautes qui s'étoient glissées dans les précédentes éditions. Et de nouveau 

augmentée de plusieurs remarques fort utiles, tant sur la thériaque, où il est amplement traité de ses 

substituts, que sur d'autres compositions curieuses & nécessaires aux médecins, apothicaires, chirurgiens 

& autres. Avec la réponse à l'Apologie de Mr. Iean Zwelfer (…). Par François Verny (…). Dernière 

édition. Lyon, Jean Girin & Barthélémy Rivière, 1672, 2 parties en un fort vol. in-4, basane brune de 

l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge, [8] ff. n. ch., 534 pp., un f. 

vierge, 415 pp., texte sur deux colonnes, [8] ff. n. ch. de table et de privilège.   

         200 / 300 

Deux coiffes rognées, coins abîmés, petites galeries de vers suprapaginales dans la seconde partie. 

Duveen, p. 52 (édition de 1681 par Sauvageon). La première édition de cette pharmacopée incessamment 

rééditée et glosée par les continuateurs date de 1583. Brice Bauderon (vers 1540 -1623) exerça la 

médecine à Mâcon.  

 

On joint l'édition de 1681 : même adresse : in-4 de [10] ff. n. ch., 1022 pp., [8] ff. n. ch. (table), petit 

manque de papier avec perte de lettres aux ff. 715-720, basane de l'époque très défraîchie. 

Ensemble 2 volumes. 

 

19. BEGUIN (Jean) : Les Elémens de chymie. Reveuz, notez, expliquez, & augmentez, par I. L. D. R. 

B. IC. E. M. En ceste dernière édition ont esté adioustées plusieurs explications obmises aux précédentes 

impressions, & plusieurs préparations de remèdes tirés de la dernière édition latine. Lyon, Pierre Rigaud 

& Etienne Michallet, 1658, petit in-8, vélin rigide moderne, dos muet, [8] ff. n. ch. (titre, préface, table 

des chapitres, tableau chimique), 384 pp., [24] ff. n. ch. (table des matières), avec quelques figures dans 

le texte, f. 109-110 relié par erreur entre les pp. 100 et 101. 300 / 400 

Duveen, 63 (notre édition). Ferguson I, 94. Paru originellement en 1615 dans la traduction française de 

Jean-Lucas de Roy, cet ouvrage forme la traduction du Tyronicium chymicum, le premier traité de chimie 

se détachant peu à peu de l'alchimie, conçu et réalisé dans une forme accessible et claire. L'ouvrage 

connut un succès considérable tout au long du XVIIe siècle. Jean Béguin (vers 1550 – vers 1620) était 

un apothicaire et chimiste d'origine lorrain 

 

20. [BELGIQUE. - BRUXELLES]. Pharmacopoea Bruxellensis senatus authoritate munita. Editio 

altera. Bruxelles, veuve Gilles Stryckwant, Antoine d'Ours, 1759, petit in-8, basane fauve, dos à nerfs 

cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches marbrées, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface, 

tables des symboles chimiques et des mesures), 186 pp., [7] ff. n. ch. de table, avec un frontispice. 

          150 / 200 

La première édition de la pharmacopée bruxelloise remonte en fait à 1641. Les autres éditions (1671, 

1702, 1739, 1759) comportent toutes la mention « editio altera », reprenant quasiment mot à mot le texte 

de l'édition de 1671. 

Vignette ex-libris armoriée de P.-I-J. Geerts, médecin. 

Coiffes rognées, charnière supérieure très frottée. 

 

On joint l'édition de 1702 : Bruxelles, François Foppens, 1702, in-12, basane fauve modeste, dos à nerfs 

cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées, [7] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface, 

tables des symboles chimiques et des mesures), 192 pp., [7] ff. n. ch. de table, avec un frontispice. 

Ensemble 2 volumes. 

21. [BELGIQUE. - GAND]. Pharmacopoea Gandavensis nobiliisimi Senatus monitu concinnata, 

ejusque jussu edita. Gand, Jean Meyer, s.d. [1756], petit in-4, cartonnage d'attente de papier marbré de 

l'époque, pièce de titre brique, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace), 274 pp., [15] ff. n. ch. de tables, petite 

déchirure latérale au f. 93-94.        150 / 200 

Seulement deux exemplaires au CCF (Lille, pour l'édition de 1786 ; BIUP pour celle de 1787). Edition 



originale rare. 

Cartonnage un peu défraîchi. 

 

22. [BELGIQUE. - LIEGE]. Pharmacopoea Leodiensis, in qua describuntur medicamenta tam 

simplicia quam composita (…). Liège, Eberhard Kints, 1741, petit in-4, basane fauve mouchetée de 

l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées de rouge, gardes 

refaites, [9] ff. n. ch. (titre, armes du prince-évêque, dédicace, listes, privilège), 243 pp.,[13] pp. n. ch. 

(index et errata).          200 / 300 

Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, BIUM et Chambéry. Unique édition de cette pharmacopée 

destinée à la principauté de Liège ; elle est peu commune. Un fac-simile en a été donné en 1975. 

Ex-libris manuscrit du pharmacien Jean-Jacques Taulet, de Namur (1748). 

 

23. [BELGIQUE - MONS]. Codex medicamentarius amplissimi Senatus Montensis auctoritate 

munitus. Mons, Henri Bottin, 1755, petit in-4, cartonnage de papier bleu fleuronné de l'époque, dos 

renforcé, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 215 pp., [22] ff. n. ch. (tables et taxes). 200 / 300 

Un seul exemplaire au CCF (BIUS). Unique édition de cette pharmacopée montoise. 

Dos défraîchi. 

 

On joint : même titre, même édition, relié demi-basane blonde du XIXe siècle, dos lisse orné de filets 

dorés. 

Ensemble 2 volumes. 

 

24. [BOHêME]. Dispensatorium medico-pharmaceuticum Pragense, juxta quod per totum regnum 

Bohemiae medicamenta usualia praeparanda et dispensanda veniunt (…). Prague, 1739, in-folio, demi-

basane fauve à coins du XIXe siècle, dos à nerfs cloisonné et fleuronné à l'imitation, tranches rouges, 

[11] ff. n. ch. (titre, préface, préliminaires), 394 pp., texte sur deux colonnes, un f. n. ch. d'errata, avec 

un frontispice allégorique gravé par Birckhart d'après Thomas Schmuth. 300 / 400 

Seulement deux exemplaires au CCF (BIUM et BIUS). Unique édition, très peu commune. 

Relié à la suite : Taxa seu valor omnium medicamentorum, tam simplicium, quam compositorum, 

chymicorum, atque galenicorum in officinis Pragensibus (…). Prague, Jan Gerzabek, 1737, [4] ff. n. ch., 

74 pp., texte trilingue (latin, tchèque, allemand). Un seul exemplaire au CCF (BIUS pharmacie). 

Petits manques de cuir au dos. 

 

25. [BOLOGNE. - ALDROVANDI (Ulisse):] Antidotarium collegii medicorum Bononiensis. Bologne, 

Lelio Volpi, 1770, in-4, demi-vélin rigide à coins, dos lisse, pièce de titre cerise, [5] ff. n. ch., 508 pp., 

LX pp. (index).         200 / 300 

Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et BIUS). Ferguson I, 36 (édition de 1674). La première 

édition de cette pharmacopée bolognaise était parue en 1574 et était l'oeuvre du grand naturaliste 

Aldrovandi (1522-1605), aux intérêts multiples, et le premier à enseigner l'histoire naturelle à Bologne 

à partir de 1561. 

Vignette ex-libris du chirurgien Antonio Biancheri. 

 

26. BOMPART (Marcellin-Hercule) : Nouveau chasse peste. Paris, Philippe Gaultier, 1630, petit in-8, 

vélin souple de l'époque, dos muet, [8] ff. n. ch. (avec armes gravées au verso du titre), 178 pp., [7] ff. 

n. ch. (tables et privilège).       300 / 400 

Unique édition, peu commune. Marcellin-Hercule Bompart (né à Clermont en 1594) avait accompagné 

le roi Louis XIII au siège de Montauban où il vit mourir le connétable de Luynes. Il publia ce livre à la 

suite de l'épidémie de peste à Clermont de 1628 à 1630.  

Ex-libris manuscrit du séminaire du Puy. 

 

27. BRU : Méthode nouvelle de traiter les maladies vénériennes, par les gâteaux toniques mercuriels, 

sans clôture & parmi les troupes, sans séjour d'hôpital : éprouvée dans les ports du Roi (…). Paris, chez 



l'auteur, & Croullebois, 1789, 2 vol. in-8, basane fauve racinée du Directoire, dos lisses ornés de 

guirlandes et palmiers dorés, pièces de titre et de tomaison, encadrement de chaînette dorée sur les plats, 

tranches jaunes mouchetées de rouge, xv pp., 324 pp. ; titre, 315 pp., [4] pp. n. ch. de privilège, avec une 

planche dépliante hors texte.     150 / 200 

Polak 9839. Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Lyon, Lons-le-Saulnier). Unique édition. 

L'auteur, chirurgien militaire, était directeur des établissements de santé dans les ports et arsenaux 

royaux, et la plupart de ses exemples cliniques proviennent d'observations sur des marins de Brest, 

Toulon, etc. 

Quelques épidermures, coins abîmés. 

 

28. [BRUNSWICK]. Dispensatorium pharmaceuticum Brunsvicense, iussu Caroli serenissimi Ducis 

Brunsvico-Luneburgensium, adornatum, et pharmacopoeis ducatus Brunsvico-Wolfenbuttelani (…) in 

normam praescriptum atque ordinatum. Brunswick, imprimerie de l'orphelinat, 1777, in-4 carré, demi-

basane fauve mouchetée à coins de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, 

tranches rouges, [3] ff. n. ch., 36 pp., un f. n. ch., 378 pp., [32] ff. n. ch. (index latin, français et allemand), 

63 pp. (taxes).   200 / 300 

Seulement deux exemplaires au CCF (BIUM et Muséum). Unique édition de cette pharmacopée à l'usage 

des deux duchés de Brunswick. 

Coupes frottées, accroc en coiffe inférieure. 

 

29. BUISSON (J.-P.) : Classes et noms des plantes, pour suppléer aux étiquettes pendant le cours de 

botanique que fera, au Collège de pharmacie, le sieur Buisson, démonstrateur d'histoire-naturelle 

phytologique ; avec une introduction extraite de ses leçons préliminaires sur les divers systêmes & 

méthodes reçus jusqu'à ce jour, conformément à l'ordre observé au Jardin Royal. Paris, veuve Hérissant, 

et au Collège de pharmacie, 1779, in-12, broché sous couverture d'attente de papier bleu de l'époque, 

titre, xliv pp., 110 pp., [2] ff. n. ch. (table et errata).    200 / 300 

Pritzel, 1350. Quérard I, 561. Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et BIUS pharmacie). Unique 

édition. 

 

30. CADET DE VAUX (Antoine-Alexis) : Pièces diverses. Paris, D. Colas, Delaunay, 1807-1808, 6 

pièces en un vol. in-12, demi-basane fauve, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, pièce de titre 

cerise, coins en vélin, tranches jaunes.       400 / 500 

Recueil d'amateur qui regroupe les opuscules suivants du célèbre pharmacien (en-dehors du sixième), à 

la fois agronome, chimiste et économiste : 1. Du Fourneau-déjeuner, et de son application à divers usages 

de l'économie domestique (1807,24 pp.). - 2. Fourneau-potager économique (…). Suivi d'observations 

sur l'application de cet appareil à tous les besoins du ménage ; et sur un poêle-fourneau, par M. Harel. 

Troisième édition (1807, 90 pp., [2] ff. n. ch.). - 3. Mémoire sur la matière sucrée de la pomme, et sur 

ses appropriations aux divers besoins de l'économie (1808, 80 pp.). - 4. Dissertation sur le café ; son 

historique, ses propriétés, et le procédé pour en obtenir la boisson la plus agréable, la plus salutaire et la 

plus économique ; suivie de son analyse par Charles-Louis Cadet (1807, [2] ff. n. ch., 120 pp. - il s'agit 

de la deuxième édition, la première étant parue en 1806). - 5. Instruction sur la culture du navet et de ses 

variétés ; (…). Nouvelle édition, corrigée, augmentée des Moyens de conserver la graine de navet (1807, 

22 pp.). - 6. PARMENTIER : Instruction sur la culture, la conservation, les usages et les avantages de la 

pomme de terre (1807, 72 pp.). 

Vicaire, 138 (n° 4). 

 

31. CARBONELL Y BRAVO (Francesc) : Pharmaciae elementa chemiae recentioris fundamentis 

innixa. Barcelone, Francesc Piferrer, 1796, in-4, basane fauve racinée de l'époque, dos lisse cloisonné et 

fleuronné, pièce de titre, encadrement de tortillon doré sur les plats, tranches rouges, [2] ff. n. ch. (titre, 

dédicace), XII pp., 125 pp., [3] pp. n. ch. (table, errata).  300 / 400 

Palau 43 737. Edition originale latine du deuxième ouvrage publié par l'auteur, et qui ne connaîtra de 

première traduction en castillan qu'en 1802. Francesc Carbonell y Bravo (1768-1837) fut une figure 



cardinale de la pharmacologie du début du XIXe siècle : il fut notamment le maître de Mateu Orfila i 

Rotger (1787-1853, notre « Mathieu » Orfila), qui, n'oublions pas, est né à Minorque. 

Exemplaire du pharmacien Jean-Léon Soubeiran (1827-1892), fils d'Eugène Soubeiran, un des co-

inventeurs du chloroforme (ex-libris manuscrits). 

Coiffe supérieure légèrement rognée. 

 

32. CATELAN (Laurent) : Discours et démonstration des ingrédiens de la thériaque : faicte 

publiquement en présence de Messieurs de la iustice, & professeurs de l'Université de médecine. Lyon, 

Jacques Mallet, 1614, in-8, vélin souple de l'époque, [4] ff. n. ch., [331] pp., mal chiffrées 313 (il y a 

saut de chiffrage de 320 à 303), [4] pp. n. ch. (table).    300 / 400 

Wellcome I, 1376. Unique édition de ce mémoire dû à l'apothicaire montpelliérain Laurent Catelan 

(1568-1647). La thériaque, qui ne disparut du Codex qu'en 1884, consistait en une préparation très 

complexe dans laquelle pouvaient entrer plus de 80 ingrédients, et qui devait son efficacité principale à 

l'opium qu'elle contenait. Beaucoup de praticiens y voyaient un peu comme une panacée. 

 

33. CHARAS (Moïse) : Pharmacopée royale galénique et chymique (…). Nouvelle édition, revue, 

corrigée & très-considérablement augmentée par M. L. M. [Le Monnier] (…) ; avec les formules latines 

& françoises ; le tarif des médicamens, & un traité extrêmement curieux sur les eaux minérales. Lyon, 

frères Bruyset, 1753, deux tomes en un fort vol. in-4, basane fauve marbrée de l'époque, dos à nerfs orné 

de filets dorés, pièce de titre, tranches rouges, xvj pp., 440 pp., viij pp., pp. 441-876, un f. vierge, 72 pp., 

un frontispice allégorique et 6 planches dépliantes hors texte, le tout gravé sur cuivre.  

        200 / 300 

Ferguson I, 151 (notre édition). Osler, 2280 (édition de 1692). Haag III, 342. C'est en 1676 que parut 

pour la première fois cette pharmacopée à l'immense succès (elle fut même traduite en mandarin). Né à 

Uzès d'une famille protestante, Moïse Charas (1619-1698) dut quitter la France dès le début de la 

persécution contre les Réformés, en 1680. 

 

34. CHARDON DE COURCELLES (Gilles-Joseph) : Elixir américain, approuvé par le 

gouvernement, et découvert par le Sr. Decourcelles, chirurgien-accoucheur (…). Cinquième édition (…). 

Vitry [-le-François], Imprimerie de Farochon, 1812, in-12, broché sous couverture d'attente un peu 

défraîchie, [4] ff. n. ch., viij pp., 322 pp., [2] ff. n. ch.     150 / 200 

Rare impression de Vitry. 

Un seul exemplaire de cette édition au CCF (Reims). Les deux premières avaient été publiées à l'adresse 

de Chalons en 1771 et 1783. La parenté de l'inventeur de ce remède pour parturientes avec le médecin 

de marine Etienne Chardon de Courcelles (1705-1775) n'apparaît pas clairement. 

Cachets. 

 

35. CHESNEAU (Nicolas) : La Pharmacie théorique nouvellement recueillie de divers autheurs (…). 

Nouvelle édition. Reveuë, corrigée & augmentée par l'auteur, d'un Traité des remèdes chymiques. Paris, 

Laurent d'Houry, 1682, in-4, basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées, 274 

pp. (y compris le titre), [4] ff. n. ch. (table).   150 / 200 

La première édition est de 1660. Ce Nicolas Chesneau (1601 – après 1672) était médecin de Marseille 

et ne doit pas être confondu avec son homonyme du XVIe siècle, doyen de Saint-Symphorien de Reims. 

Ex-libris manuscrit André Bouchetal. 

Coiffe inférieure rognée. 

 

36. COELHO (Manoel Rodrigues) : Pharmacopea Tubalense chimico-Galenica (…). Lisbonne, 

Antonio de Sousa da Silva, 1735, 2 parties en un vol. in-folio, basane brune moderne, dos à faux-nerfs 

orné de filets, hachurés et fleurons dorés, pièce de titre cerise, tranches mouchetées, gardes refaites, [7] 

ff. n. ch. (titre, dédicace, poésies liminaires, autorisations de l'Inquisition), 336 pp. (ff. 187-88 et 189-90 

intervertis), [4] ff. n. ch. (index) – [3] ff. n. ch., pp. 337-896 (déchirure au f. 723-24).   

          200 / 300 



Ferguson I, 167.  Edition originale de la pharmacopée (non officielle) la plus en usage dans le Portugal 

du XVIIIe siècle. Sans la troisième partie, publiée seulement en 1751. Le botaniste Coelho était 

originaire de Setubal, d'où l'adjectif Tubalense de cette compilation. 

Quelques annotations manuscrites en marge. 

 

37. COINTREL (Pierre) : Catalogue des plantes du jardin botanique, établi à Lille, par les soins de 

Messieurs du Magistrat, rangées par Me Pierre Cointre (…), suivant l'ordre classique de leurs vertus, & 

conformément à la méthode de M. Tournefort, expliquée à la faveur d'une carte botanographique (…). 

Lille, C.-L. Prévost, 1751, in-8, demi-basane fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, 

tranches rouges, 118 pp., un f. n. ch. d'errata, avec un feuillet dépliant manuscrit.   

         300 / 400 

Relié avec deux opuscules du même auteur : 1. Discours sur la botanique, prononcé en public le 26 may 

1750, dans la grande salle du Concert (…). Lille, Jean-Baptiste Henry, Jacquet, s.d. [1750], in-12 de 24 

pp. - 2. Oratio in laudem botanices, habita in magna Concentus aula (…) Insulis hac vigesima prima 

Januarii 1749 (…). Lille, Jean-Baptiste Henry, s.d. [1749], 7 pp., repliées. 

Pritzel, 1779-1781. Au CCF, exemplaires seulement à Lille, sauf pour le dernier texte. Uniques éditions. 

Médecin lillois, Pierre Cointrel exerça de 1750 à 1760, tout en étant chargé des démonstrations de 

botanique au Jardin des plantes de la ville. 

Coiffes rognées, coins et coupes très frottés. 

 

38. COMMELIJN (Caspar) : Horti medici Amstelaedamensis plantarum usualium catalogus. Editio 

tertia & auctior. Amsterdam, Jardin des plantes, s.d. [1724], in-16, broché sous couverture d'attente de 

papier peigne de l'époque, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 107 pp., 441 plantes décrites. 

          150 / 200 

Pritzel, 1835. Au CCF, exemplaires seulement à l'Institut, la BIUM et Aix-Marseille. La première édition 

est de 1696. Caspar Commelijn (1668-1731) était le neveu et continuateur du botaniste Jan Commelijn, 

qui avait convaincu les autorités municipales d'Amsterdam de développer le jardin botanique de la ville 

(Hortus medicus, devenu Hortus botanicus). 

Des mouillures sur la première couverture et au début du texte. 

 

39. DEMACHY (Jacques-François) : L'Art du distillateur d'eaux-fortes. S.l. [Paris], Imprimerie de 

Delatour, 1773, in-folio, cartonnage d'attente de papier marbré de l'époque, manque le dos, titre, iv pp., 

198 pp., 12 planches gravées par Bénard.      200 / 300 

Quérard II, 467. Brunet II, 618-620. Duveen, p. 167. Edition originale. Il s'agit de l'une des 113 parties 

de la Description des arts et métiers, faite ou approuvée par MM. de l'Académie des sciences (1791-

1789). Le pharmacien Jacques-François Demachy (1728-1803) fut directeur de la Pharmacie centrale 

des hôpitaux à sa création en 1756, puis pharmacien-chef de l'Hôtel-Dieu et de l'Apothicairerie générale 

en 1795. 

 

Avec plus de 800 figures botaniques 

 

40. [DEVILLE (Nicolas):] Histoire des plantes de l'Europe, et des plus usitées qui viennent d'Asie, 

d'Afrique, & d'Amérique. Où l'on voit leurs figures, leurs noms, en quel temps elles fleurissent, & le lieu 

où elles croissent. Avec un abrégé de leurs qualitez, & de leurs vertus spécifiques. Divisée en deux tomes, 

& rangée suivant l'ordre du pinax de Gaspard Bauhin. Lyon, Jean-Baptiste Deville, 1689, 2 vol. in-12, 

basane fauve de l'époque, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, tranches mouchetées, [24] ff. n. ch. (faux-

titre & titre, dédicace, préface, tables, privilège, approbations), 192 pp., f. 191*-192*, pp. 193-442 ; pp. 

443-866, [40] ff. n. ch. (index), avec 853 gravures de plantes dans le texte.   

        300 / 400 

Pritzel, 10 768. La première édition est de 1683 : ce remarquable catalogue des plantes utilisées en 

pharmacopée fut maintes fois réédité jusqu'en 1766. Nicolas Deville était le fils du libraire lyonnais Jean-

Baptiste Deville. L'attribution de ce titre est traditionnelle, mais il n'en fut sans doute que l'éditeur à 



partir de la sortie de 1719. 

Accroc à une coiffe supérieure. 

 

41. DICTIONNAIRE des médecins, chirurgiens et pharmaciens français, légalement reçus, avant et 

depuis la fondation de la République française, publié sous les auspices du gouvernement. Paris, Moreau, 

an X [1802], in-8, demi-basane fauve marbrée à coins de l'époque, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce 

de titre cerise, tranches rouges, [2] ff. n. ch., 610 pp., [16] ff. n. ch. (envois tardifs), 36 pp. (chirurgiens 

et pharmaciens de deuxième et troisième classes), 8 pp. (catalogue). 150 / 200 

Unique édition de ce répertoire des plus utiles pour le personnel médical au début du XIXe siècle. 

Un coin abîmé. 

 

42. DONZELLI (Giuseppe) : Teatro farmaceutico, dogmatico, e spagirico (…). Et in questa seconda 

impressione dal dottor Tomaso Donzelli, figlio dell'autore, accresciuto, non solo con aggiunta in molti 

luoghi, mà anco con un'indice de morbi, con i rimedij appropriati, che sono descritti nel presente teatro 

(…). Naples, Giovanni Francesco Paci, 1675, 3 parties en un vol. in-folio, demi-vélin rigide à coins du 

XIXe siècle, dos à nerfs, tranches mouchetées de rouge, [45] ff. n. ch. (titre-frontispice gravé par A. 

Clouwet, titre, dédicace, préface, pièces liminaires, index), 100 pp., 200 pp., ff. 201-208, puis pp. 209-

299, 300 pp., [12] ff. n. ch. (table), texte sur deux colonnes, avec un portrait gravé par Clouwet, et 7 bois 

gravés dans le texte.    300 / 400 

Duveen, 177 (édition de 1696). Ferguson I, 219 (édition de 1728). Édition absente du CCF. La première 

édition de cette Oeuvre pharmacologique majeure est de 1667, et les éditions se multiplièrent en italien 

et en latin jusqu'en 1763. Médecin napolitain, Giuseppe Donzelli (1596-1670) adhéra à la révolte anti-

espagnole de Masaniello en 1647 ; mais ce fut surtout un des meilleurs connaisseurs européens de la 

botanique pharmaceutique et de l'herboristerie.  

 

43. [DOUAI]. Pharmacopoeia Duacena galeno-chymica, nobilissimi et amplissimi senatus authoritate 

& jussu munita & edita. Douai, Jacques-François Willerval, 1732, in-folio, basane brune, dos à nerfs, 

[2] ff. n. ch. (titre, préface), 180 pp., [4] ff. n. ch. (index et errata).  200 / 300 

Unique édition, peu commune. 

Vignette ex-libris des pharmaciens Moison, de Paris. 

Reliure très défraîchie, avec importants manques de cuir au dos et sur les plats, mouillures claires « in 

fine ». 

 

44. DU CHESNE (Joseph) : La Peste recogneüe et combatue, ensemble la réformation des thériaques 

& antidotes opiatiques. Le tout enrichy des plus exquis & souverains remèdes empruntez de l'une & 

l'autre médecine. Paris, Claude Morel, 1624, 2 parties en un vol. in-8, vélin souple de l'époque, titre, 548 

pp., [2] ff. n. ch. (table) ; [4] ff. n. ch., 198 pp.    400 / 500 

Deuxième édition (la première est de 1608). Un des derniers écrits de Joseph Du Chesne, dit Quercetanus 

(1546-1609), médecin en vue, chef de file des « chimistes » inspirés par Paracelse, en opposition avec 

les « galénistes » de la Faculté de médecine de Paris. 

Exemplaire déboîté, des mouillures angulaires. 

 

45. DU CHESNE (Joseph) : Pharmacopoea dogmaticorum restituta. Pretiosis selectisque 

Hermeticorum floribus abunde illustrata. Secunda editio (…) aucta & correcta. Paris, Claude Morel, 

1607, in-8, vélin souple de l'époque, dos lisse, tranches dorées, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 

619 pp., [13] ff. n. ch. (table et privilège).      400 / 500 

La première édition, très sommaire encore, avait paru en 1603 en français (Préparation des médecines 

dogmatiques). L'ouvrage rassemble les principales recettes médicamenteuses hippocrato-galéniques que 

l'auteur avait sélectionnées au cours de sa vie, proposant une pharmacopée  débarrassée des remèdes 

anciens inutiles et enrichie par les idées nouvelles pour rendre les médicaments plus efficaces et faciles 

à utiliser. L'ouvrage connut un succès considérable, ayant été réédité plus de 25 fois jusqu'en 1648, tant 

dans sa version française que latine. 



 

46. [ECOSSE]. Pharmacopoea Edinburgensis. Additamenta adiecit Ernestus Godofredus Baldinger 

(…). Editio in Germania altera. Brème, Georg Ludwig Förster, 1784, in-8, veau fauve marbré, dos à 

nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches mouchetées de rouge, [11] ff. n. ch. (titre, dédicace, 

préfaces), XIII pp., [3] pp. n. ch., 132 pp., [9] ff. n. ch., pp. 147-423, [5] pp. n. ch., avec un tableau 

dépliant hors texte.        150 / 200  

Seulement deux exemplaires au CCF (Lyon et BIUS pharmacie). La première édition était parue à la 

même adresse en 1776.  Des galeries de vers stoppées. Vignette ex-libris de Fernando Correia 

 

47. [ESPAGNE]. ALOS (Joan) : Pharmacopoea Cathalana, sivie Antidotarium Barcinonense 

restitutum, et reformatum (…). Barcelone, Antoni Ferrer, Baltasar Ferrer, 1686, in-folio, vélin rigide à 

lacets de l'époque, dos à faux-nerfs muet, gardes refaites, [8] ff. n. ch. (titre, dédicace, approbations, 

poésies liminaires, préface), 256 pp., [4] ff. n. ch. (table et errata).  600 / 800 

Palau, 8573 (donne par erreur 48 pp. liminaires). Un seul exemplaire au CCF (BnF). Édition originale, 

très peu commune. Joan d'Alos (1617-1695) était chargé de la surveillance des pharmacies de Catalogne 

depuis 1674. Cf. Pierre (Julien) : La Pharmacopée catalane de 1686, in : Revue d'histoire de la pharmacie 

(1978). 

Mouillures claires, des galeries de vers stoppées. 

 

48. [ESPAGNE]. Pharmacopoeia Matritensis Regii, ac supremi Hispaniarum protomedicatus 

auctoritate, jussu atque auspiciis elaborata. Editio secunda locupletior, et longe emendatior. Madrid, 

Antonio Pérez de Soto, 1762, fort vol. in-4, basane fauve racinée de l'époque, dos à faux-nerfs orné de 

filets dorés, tranches mouchetées, [16] ff. n. ch., 556 pp., 2 vignettes (portrait de Charles III, vue de 

Madrid).           150 / 200 

Palau 224 682. La première édition est de 1739. 

 

49. [ESPAGNE]. MILANS (Buenaventura) et Carlos Vicente ROSSELL : Synopsis formularum 

medicarum, quibus utuntur medici in generali Barcinonensi nosocomio (…). Editio secunda (...). 

Barcelone, Josep Altès, 1749, petit in-4, vélin souple de l'époque, dos lisse muet, [12] ff. n. ch., 118 pp. 

          400 / 500 

Palau 169 171. Aucun exemplaire au CCF. Rarissime formulaire pharmaceutique à l'usage de l'Hôpital 

de Sainte-Croix à Barcelone. Importantes mouillures. 

 

50. [ESPAGNE]. Pharmacopoea Hispana. Editio altera. Madrid, Ibarri, 1797, in-8, demi-toile fauve 

moderne, dos lisse muet, [2] ff. n. ch. (dont le titre gravé par Ametller d'après Paret),VII pp., [3] ff. n. 

ch., 211 pp., [25] pp. n. ch. (tables et errata).      100 / 150 

Palau, 224 678. La première édition est de 1794 ; la seconde la reprend exactement. 

 

51. [ESPAGNE]. VEGA (Leandro de) : Pharmacopea de la armada, o Real catalogo de medicamentos 

pertenecientes a las enfermedades medicas, trabajado para el uso de los medicos, y cirujanos de la Real 

armada, que sirven a nuestro mui poderoso Rey de Espana en este Real hospital, y en los navios, assi de 

guerra, como marchantes. Cadix, Manuel de Espinosa, 1760, in-4, vélin souple de l'époque (défraîchi, 

un peu déboîté), [7] ff. n. ch., 127 ff., 4 ff. n. ch., armes d'Espagne au recto du premier feuillet. 

      150 / 200 

Palau, 354 908 (avec une erreur de collation). Seconde édition (la première est de 1759). 

Mouillures latérales. 

 

52. FEE (Antoine-Laurent-Apollinaire) : Cours d'histoire naturelle pharmaceutique, ou Histoire des 

substances usitées dans la thérapeutique, les arts et l'économie domestique. Paris, Corby, 1828, 2 forts 

vol. in-8, demi-basane verte de l'époque, dos lisses ornés de guirlandes dorées, coins en vélin, tranches 

citron mouchetées de rouge, [2] ff. n. ch., XXVI, un f. n. ch. d'errata, 659 pp. ; VII pp., 822 pp., un f. n. 

ch. d'errata.        200 / 300 



Edition originale. Pharmacien militaire, Apollinaire Fée (1789-1874) est surtout connu pour les précieux 

témoignages qu'il donna sur les opérations de la Guerre de la Péninsule et sur Waterloo. Cf. Tulard, 535. 

Mais il poursuivit par ailleurs une carrière de praticien en botanique et en pharmacologie. 

 

53. FIORANVANTI (Leonardo) : De Capricci medicinali (…) libri quattro (…). Di nuovo dall'istesso 

autore in molti luoghi, di secreti importantissimi, ampliati (…). Con molta diligenza revisti, corretti, & 

ristampati. Venise, Ludovico Avanzo, 1573, in-8, veau fauve du XVIIIe siècle, dos à nerfs cloisonné et 

fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de triple filet doré sur les plats, tranches dorées, [11] ff. n. 

ch. (titre, dédicace, dédicaces, préface), [291] ff. mal chiffrés 283, [13] ff. n. ch. (tables), sign. A-b, A-

Z, Aa-Oo (toutes en 8, sauf la dernière en 4), avec 6 figures sur bois dans le texte et de nombreuses 

surcharges manuscrites de l'époque en marge, ff. b4-8 et c1-7 (tables) reliés à la fin du volume, et non 

au début.      400 / 500 

Quatrième édition (la première est de 1561). Leonardo Fioravanti (1517-1588), né à Bologne, fut un 

célèbre médecin et alchimiste humaniste dans l'Italie du XVIe siècle, en délicatesse avec la médecine 

théorique de son temps et ses sectateurs livresques. 

Intéressant exemplaire du célèbre vétérinaire Jean-Baptiste Huzard (1755-1838), avec griffe au verso du 

feuillet de titre. 

 

54. [FLORENCE]. Ricettario Fiorentino di nuovo illustrato. Florence, Giovanni Filippo Cecchi, 1696, 

in-folio, vélin rigide de l'époque, dos à nerfs, [3] ff. n. ch. (titre-frontispice gravé, dédicace à Côme III 

de Médicis, introduction), 331 pp., avec 3 grandes figures gravées dans le texte. 500 / 600 

Brunet IV, 1279. Un seul exemplaire de cette édition au CCF (BnF). Belle édition de la pharmacopée 

composée par le collège des médecins de Florence, et qui parut pour la première fois en 1498. Après 

notre édition, une dernière vit encore le jour en 1789. 

 

55. [GÊNES]. Formolario farmaceutico compilato per servire di norma nelle preparazioni officinali alli 

farmacisti della città e dominio della Ser[enissi]ma Reppublica di Genova, riveduto ed approbato dal 

Ven. Collegio di filosofia e medicina. Gênes, Repetto, 1791, in-8, cartonnage souple d'attente de papier 

crème, XII pp., 160 pp.       200 / 300 

Aucun exemplaire au CCF. Un seul exemplaire au Worldcat (Genève).  

Petite galerie de vers à partir de la page 131. 

 

56. [GENEVE]. Pharmacopoea Genevensis ad usum nosocomiorum. Auctoribus Daniele de La Roche, 

Ludovico Odier, Carolo-Gulielmo Dunant (…). Genève, J.-P. Bonnant, 1780, in-8, demi-basane brune, 

dos lisse orné de fleurons et semis d'ondulés dorés, pièce de titre brique, xij pp., 199 pp., [18] pp. n. ch. 

(table et errata).         200 / 300 

Unique édition. 

 

57. GEOFFROY (Etienne-François) [et François-Alexandre-Pierre de GARSAULT] : Description, 

vertus et usages de sept cents dix-neuf plants, tant étrangères que de nos climats ; et de cent trente-quatre 

animaux, en sept cents trente planches, gravées en taille-douce, sur les desseins d'après nature, de M. de 

Garsault, par MM. de Fehrt, Prévost, Duflos, Martinet, &c., et rangées suivant l'ordre du livre intitulé 

Matière médicale de M. Geoffroy (…). Paris, Pierre-François Didot le Jeune, 1767, 5 volumes in-8, veau 

fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison, tranches rouges. 

       300 / 400 

1.Titre-frontispice gravé, xiv pp., un f. n. ch. de privilège, 85 pp., 2 ff. de texte gravé, 117 (sur 118) 

planches – manque la planche 117. - 2. Titre gravé, pp. 89-184, planches 119-292. - 3. Titre gravé, pp. 

185-277, un f. vierge, planches 293-466 (378 et 379, 380 et 381 interverties). - 4. Titre gravé, pp. 279-

372, un f. vierge, planches 467-643, planches 547 et 548 interverties, manque la planche 494. - 5. Titre 

gravé, pp . 375-472, un f. vierge, 2 ff. de texte gravé, planches 644-729, [10] ff. n. ch. (tables). Soit 727 

planches sur 729. 

Brunet II, 1495-96. Pritzel 3216. Seconde édition (la première était parue en 1764 sour le titre de Figures 



des plantes et animaux d'usage en médecine). Cet ensemble iconographique sert en somme d'atlas au 

Traité de matière médicale du chimiste et médecin 'Etienne-François Geoffroy (1672-1731), paru de 

manière posthume, d'abord en latin en 1741, puis en français en 1743. 

Belle vignette ex-libris de Rémy Willemet (1735-1807), botaniste et apothicaire de Nancy, 

démonstrateur de chimie et de botanique au Collège royal de médecine de la même ville, de 1772 à 1793. 

Des coiffes rognées, coins abîmés. 

 

58. GOEVROT (Jean) : L'Entretènement / de vie sum[m]aireme[n]t composé par maistre / Jehan 

Goeurot docteur en médecin et mé- / decin du Trèschrestien Roy Fra[n]çoys p[re]mier de / ce nom. 

Co[n]tena[n]t les remèdes de médecine & / cyrurgie co[n]tre toutes maladies survena[n]tes / 

quotidian[n]eme[n]t es corps humains (..). Lyon, Thibaud Payen, s.d. [1537], in-8 gothique, vélin souple 

de l'époque, lxxv ff., [5] ff. n. ch. (table), sign. A-L.     500 / 600 

Brunet II, 1646. Baudrier IV, 212. Sallander 3614 (édition de Lyon, Veycelier). Une des nombreuses 

éditions. 

Relié à la suite : La Décora- / tion d'humaine nature & aorne- / ment des dames. Compilé & ex- / traict 

des trèsexcellens docteurs / et expers médecins / tant an- / cie[n]s que modernes par Maistre / André 

Fournier docteur rége[n]t en la Faculté de médecine en Lu- / niversité de Paris (…). Lyon, Thibaud 

Payen, s.d. [7 août 1537], xliii ff., 5 ff. n. ch. Baudrier IV, 218-19. Il y a des éditions antérieures, dont 

une de 1530 : Jean Goeurot ou Goevrot, mort en 1551, était médecin de François Ier. 

Exemplaire déboîté, des essais de plume anciens sur certains feuillets, mouillures claires au second 

opuscule. 

 

59. [GOLLETTI (Antoine):] Les Oeuvres médicinales de l'herboriste d'Attigna, contenant les remèdes 

choisis [Les petits secrets /La médecine aisée]. Lyon, Jean Thioly, & Antoine Boudet, 1695, 3 tomes en 

un fort vol. in-12, vélin rigide de l'époque, dos lisse, [3] ff. n. ch. (titre, préface, privilège), 214 pp., [11] 

ff. n. ch. de tables, [3] ff. n. ch. (titre, préface, privilège), 250 pp., [13] ff. n. ch. de tables, [2] ff. n. ch. 

(titre, préface, privilège), 229 pp., [19] pp. n. ch. de tables. 200 / 300 

Caillet II, 4637. Unique édition de ce recueil pharmaceutique populaire, peu commun. 

 

60. [HEIDE (Anton de) :] Pharmacia Galenica & chymica, dat is Apotheker ende alchymiste ofte 

distilleer-konste. Begrüpende de beginselen ende fondamenten der selber. Verdeylt in acht boecken, tot 

onderwijsinge der apothekers. Door een liefhebber der selber konste. Amsterdam, Jan van Ravesteyn, 

1657, petit in-8, vélin souple de l'époque, dos lisse, [4] ff. n. ch. (titre-frontispice gravé, titre, 

approbation, préface), 460 pp., [6] ff. n. ch. (table).     200 / 300 

Un seul exemplaire au CCF (BIUM). Édition originale rare de ce traité en néerlandais composé par un 

médecin de Middelbourg, et qui connaîtra de nombreuses rééditions. 

Exemplaire de Paul Gavelle, avec vignette ex-libris. 

 

61. HELVETIUS (Jean-Adrien) : Traité des pertes de sang de quelque espèce qu'elles soient, avec leur 

remède spécifique, nouvellement découvert (…). Accompagné de la lettre sur la nature & la guérison du 

cancer. Paris, Laurent d'Houry, 1697, in-12, veau brun de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 

motif au lis couronné en queue du dos, pièce de titre, tranches mouchetées, [7] ff. n. ch. (titre, dédicace 

à Monsieur, table, privilège), 168 pp., avec une planche dépliante hors texte.   

         300 / 400 

Édition originale (l'ouvrage fut réédité en 1706). Jean-Adrien Helvétius (1661-1727), père du philosophe 

Helvétius, fut amené par hasard à constater la vertu spécifique de l'ipécacuana contre la dysenterie. Les 

nombreuses cures qu'il opéra en traitant cette maladie le firent bientôt connaître du public. Le Grand 

Dauphin, fils de Louis XIV, ayant été attaqué de la dysenterie, on fit venir auprès de lui Helvétius, qui 

employa avec un succès complet sa fameuse poudre, ce qui assura bien évidemment sa carrière. 

Coiffe supérieure un peu rognée. Ex-libris manuscrit Gauthier, daté de 1712. 

 

On joint, du même auteur : Traité des maladies les plus fréquentes, et des remèdes propres à les guérir. 



Nouvelle édition. La Haye, Adrien Moejtens, 1731, 2 vol. in-12, basane fauve de l'époque, dos à nerfs 

cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison, tranches mouchetées de rouge, [6] ff. n. ch. (titre, 

dédicace, préface, table des chapitres), 348 pp., [6] ff. n. ch. de table des matières ; 335 pp., [13] pp n ch 

(tables). La première édition était parue en 1703. 

Mouillures au début du volume I, déchirure au f. 47-48 du volume II. 

Ensemble 3 volumes. 

 

62. [HôPITAUX MILITAIRES] Ordonnance du Roi, portant règlement général concernant les 

hôpitaux militaires. Du 2 mai 1781. Paris, Imprimerie royale, 1781, in-folio, cartonnage d'attente de 

papier bleu de l'époque, dos muet, onglets de l'époque, [2] ff. n. ch., 110 pp., vj pp. 200 / 300 

Très importante disposition réglementaire qui remplace en partie les deux ordonnances fondatrices de 

1747 et 1772, par-dessus celle de 1780, qui ne fut quasiment pas appliquée. 

Relié avec quatre autres pièces concernant les hôpitaux militaires : 1. Règlement concernant les 

amphithéâtres des hôpitaux militaires de Strasbourg, Metz, Lille, Brest et Toulon. Du 2 mai 1781 (15 

pp.) - 2. Traité de la fourniture générale des alimens, médicamens, lits, ustensiles, & autres effets 

accessoires, dans les hôpitaux militaires du Royaume ; à compter du 1er juillet 1781, au 1er juillet 1793 

(titre & 26 pp., un tableau hors texte). - 3. Tarif de la solde réglée aux troupes de Sa Majesté (…), & de 

la retenue à faire sur lesdites troupes, à compter du 1er juillet 1781, pour les journées du traitement des 

malades & blessés, dans les hôpitaux du Royaume (16 pp., un tableau hors texte). - 4. Etat nominatif des 

hôpitaux militaires du Royaume (…) ([16] ff. n. ch.). 

 

 

Belle impression vénitienne des Junta 

 

63. IBN MASAWAYH (Yahya Zakaraya) : Ioannis Mesuae Damasceni (…) opera de medicamentorum 

purgantium delectu, castigatione & usu, libri duo (…). Atque item Ioannis Costaei annotationes (…). 

Venise, Juntas, 1589, 2 parties en un fort vol. in-folio, veau fauve du XVIIIe siècle, dos à nerfs cloisonné 

et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches marbrées, [8] ff. n. ch., 82 ff., ff. 91-258, [6] ff. n. ch., 277 

ff., [13] ff. n. ch. (tables et colophon), texte sur deux colonnes, 39 figures gravées sur bois dans le texte.

              1 000 / 1 200 

Brunet III, 1675. Osler, 7460-02 (pour les éditions incunables). Pritzel, 61113 (édition de 1561). Reprise 

de l'édition de 1581, procurée par Giovanni Costeo et Vincenzo Cogollo. Il est très difficile de faire le 

partage des Oeuvres attribuables à Mésué l'Ancien (777-857), médecin nestorien qui exerça à Bagdad, 

de celles de Mésué le Jeune (925-1015), médecin syriaque exerçant au Caire, et  d'apocryphes qui leur 

sont généreusement prêtés. En tout cas, sous ce même nom, circule depuis le moyen âge un corpus 

d'oeuvres médicales et pharmaceutiques sans cesse utilisé, qui figure parmi les premières impressions 

médicales (1471). 

Coiffes rognées, coins abîmés. 

 

64. JOUBERT (Laurent et Isaac) : La Première et seconde partie des erreurs populaires, touchant la 

médecine & le régime de santé (…). Rouen, Thomas Daré, 1600-1601, 2 parties en un fort vol. in-8, 

demi-basane fauve de la fin du XVIIIe siècle, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre cerise, tranches 

rouges, [5] ff. n. ch., 246 pp., mal chiffrées (on passe de 64 à 67, puis de 114 à 119), [8] ff. n. ch. ; [16] 

ff. n. ch., 227 pp., [13] pp. n. ch. (table).     500 / 600 

Haag VI, 91-94. Sallander, 5205 (édition de 1587). La première édition (première partie) était parue en 

1578 à l'adresse de Bordeaux, et 1580 (seconde partie) à Paris. L'ouvrage connut au moins 15 

réimpressions. 

Relié à la suite : LIEBAUT (Jean) : Quatre livres des secrets de médecine, et de la philosophie chymique 

(…). Dernière édition. Rouen, Théodore Reinsart, 1616, [8] ff. n. ch., table (sign. Z reliée par erreur en 

début de volume, interversion des feuillets dans la dédicace), 352 pp., avec 52 bois gravés dans le texte. 

Important manque de texte à l'angle des ff. 67-70. La première édition date de 1573. Il s'agit d'une 

adaptation en français de l'ouvrage de Conrad Gessner sur la distillation des substances pharmaceutiques, 



Thesaurus de remediis secretis (Zurich, 1552). 

Petits trous et galeries de vers en milieu du volume. 

 

65. JÜNGKEN (Johann Helfrich) : Corpus pharmaceutico-chymico-medicum universale, sive 

Concordantia pharmaceuticorum compositorum discordans (…). Editio tertia, prioribus longe auctior 

reddita per Davidem de Spina (…). Francfort, Friedrich Daniel Knoch [Imprimerie de Reinhard Moller], 

1732, fort vol. in-folio, basane fauve marbrée de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches 

rouges, [2] ff. n. ch. (titre noir et rouge avec vignette gravée, préface), 1228 pp., [22] ff. n. ch. (index), 

texte sur deux colonnes, avec un frontispice allégorique par Peter Fehr. 

            200 / 300 

Ferguson I, 444-445 (édition originale). Édition la plus complète ; la première  fut publiée en 1697, la 

deuxième en 1711. C'est là l'ouvrage le plus complet du médecin Jüngken (1648-1726), formant comme 

une sorte de Decretum Gratiani des recettes contradictoires de l'art pharmaceutique. 

Coiffe supérieure rognée, deux mors fendus, coins abîmés. 

 

66. LA FRAMBOISIERE (Nicolas-Abraham de) : Les Oeuvres (…). Avec un estat général des 

matières y contenuës, dressé par l'autheur. Paris, Charles Chastellain, 1613, fort vol. in-4, basane fauve 

marbrée un peu postérieure, dos à nerfs, [26] ff. n. ch., 1448 pp., mal chiffrées (il y a saut de numérotation 

de 684 à 697, de 1448 à 1441, et deux ff. 1197-98), [72] ff. n. ch. (tables et privilèges), portrait de l'auteur 

dans le texte des pièces liminaires.    300 / 400 

Edition originale de cette importante collective, qui regroupe essentiellement les Oeuvres philologiques 

et médicales de La Framboisière (1560-1636), mais aussi les Ordonnances sur la préparation des 

médicamens, qui paraît ici pour la première fois, et constitue le principal de la seconde partie du volume. 

Exemplaire un peu déboîté, coins rognés. 

 

67. LAPOSTOLLE (Alexandre-Ferdinand-Léonce) : Traité de la carie ou bled noir, dans lequel on 

prouve, par une suite d'expériences & par l'analyse chimique, que la chaux est le principal remède pour 

détruire cette maladie. Amiens, Jean-Baptiste Caron, 1787, in-8, demi-chagrin cerise moderne, 154 pp., 

vj pp.          150 / 200 

Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Amiens. Unique édition de cette étude sur la carie fongique 

du blé, plaie des cultures de céréales. Alexandre Lapostolle (1749-1831) enseignait la physique et la 

chimie à Amiens. On le nommait le Benjamin Franklin amiénois pour son invention d’un parafoudre et 

d’un paragrêle en corde de paille. 

Ex-dono de l'auteur « à moi, son élève. Le Borgne l'aîné ».  

 

68. LEMERY (Nicolas) : Nouveau recueil des plus beaux secrets de médecine, pour la guérison de 

toutes sortes de maladies. Augmenté d'un nouveau recueil de recettes & d'expériences, où l'on voit ce 

que l'art, la nature, la physique & la médecine renferment de plus curieux. Nouvelle édition. Revûe, 

corrigée et augmentée de plusieurs remèdes, qui n'étoient point dans les éditions précédentes. Paris, 

Lambert & Durand, Etienne-François Savoye, 1740, 4 vol. in-12, basane fauve mouchetée, dos à nerfs 

cloisonnés et fleuronnés, tranches rouges, [2] ff. n. ch., 399 pp., [33] pp. n. ch. de table ; titre, 428 pp., 

[19] ff. n. ch. ; titre, 148 pp., [17] ff. n. ch. ; titre, 396 pp. 200 / 300 

Petite galerie de vers aux vol. II. & III.  

Haag VI, 543 (pour l'originale de 1709, qui ne comprenait que deux volumes). 

 

69. LEMERY (Nicolas) : Pharmacopée universelle, contenant toutes les compositions de pharmacie qui 

sont en usage dans la médecine, tant en France que par toute l'Europe ; leurs vertus, leurs doses, les 

manières d'opérer les plus simples & les meilleures. Avec un lexicon pharmaceutique, plusieurs 

remarques, et des raisonnemens sur chaque opération. Quatrième édition. Paris, D'Houry père, 1754, fort 

vol. in-4, veau fauve marbré de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches 

rouges, [2] ff. n. ch., xvj pp., 1092 pp., [21] ff. n. ch. (table). Le portrait-frontispice de l'auteur n'orne pas 

toutes les éditions ; en tout cas, il ne figure pas ici. 



            150 / 200 

Haag VI, 543. La première édition fut donnée en 1697. Le chimiste et apothicaire Nicolas Lémery (1645-

1715) dut, comme Charas, fuir la France au début des persécutions religieuses, et il se rendit auprès de 

Charles II en 1683. 

 

On joint l'édition de 1763 :  Pharmacopée universelle (…). Paris, Desaint & Saillant, Jean-Thomas 

Hérissant, 1763, 2 vol. in-4, veau fauve marbré de l'époque, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces 

de titre et de tomaison, encadrement de triple filet à froid sur les plats, tranches rouges, [2] ff. n. ch., xvj 

pp., [1385] pp. mal chiffrées 1285 en numérotation continue (le chiffrage rétrograde de 1100 à 1001), 

avec un beau portrait-frontispice gravé par N. Pitau ; il y a deux ff. différents chiffrés 657-58, et les pp. 

705-708 n'existent pas. De la bibliothèque de Du Mans de Bourglévêque (1773-1837, ex-libris 

héraldique gravé par Andouard). Bel exemplaire. 

Ensemble 3 volumes. 

 

70. LEMERY (Nicolas) : Pharmacopée universelle, contenant toutes les compositions de pharmacie qui 

sont en usage dans la médecine, tant en France que par toute l'Europe ; leurs vertus, leurs doses, les 

manières d'opérer les plus simples & les meilleures. Avec un lexicon pharmaceutique, plusieurs 

remarques, et des raisonnemens sur chaque opération. Cinquième édition. Paris, D'Houry père, 1761, 

fort vol. in-4, basane fauve de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches rouges, xvj pp., 864 

pp.       150 / 200 

Coiffe supérieure rognée, deux mors inférieurs fendus. 

 

On joint une version italienne du même titre : Farmacopea universale (…). Tradotta dalla lingua 

Francese. Venise, Giuseppe Bertella, Antonio Perlini, 1762, grand in-4, basane fauve marbrée de 

l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, [6] ff. n. ch., 484 pp., texte sur deux colonnes. 

Reliure frottée. 

La première édition italienne est de 1720 (cf. Haag VI, 543). Le CCF ne signale que l'édition vénitienne 

de 1742 (Nice). 

Ensemble 2 volumes. 

 

71. LEMERY (Nicolas) : Traité universel des drogues simples, mises en ordre alphabétique. Où l'on 

trouve leurs différens noms, leur origine, leur choix, les principes qu'elles renferment, leurs qualitez, leur 

éthymologie, & tout ce qu'il y a de particulier dans les animaux, dans les végétaux & dans les minéraux. 

Ouvrage dépendant de la Pharmacopée universelle. Paris, Laurent d'Houry, 1698, fort vol. in-4, basane 

brune de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge, [8] ff. n. ch. (titre, 

préface, privilège), 838 pp., [31] ff. n. ch. (tables). 

            200 / 300 

Ferguson II, 21 (édition de 1727). Edition originale de ce complément de la Pharmacopée : après une 

description détaillée de chaque plante, cette liste des simples en donne l'origine, les vertus, les doses et 

l'action thérapeutique, ses noms latin et français. 

Exemplaire de Louis-Claude Cadet de Gassicourt (1731-1789), père putatif de Charles-Louis Cadet de 

Gassicourt, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes. 

 

72. LERISSE (Guillaume de) : Méthode excellente et fort familière pour guérir la peste, et se préserver 

d'icelle. Avec un opuscule contenant l'ordre qu'on doit tenir pour désinfecter les villes quand elles sont 

infectes, & pour éviter que la peste ne fasse progrès en icelles. Reveu & corrigé de nouveau. Grenoble, 

Jean Nicolas, 1628, in-8, vélin souple de l'époque, dos lisse, [4] ff. n. ch., 3 pp., [7] ff. n. ch., 76 pp., [3] 

ff. n. ch.        600 / 800 

Sallander 5732. Guillaume de Lérisse était capitaine de santé de la ville de Grenoble. 

Relié avec 5 opuscules rares sur la peste : 1. VEGE (Pierre de) : Traicté de la précaution et guérison 

asseurée de la peste. Grenoble, Jean Nicolas, s.d., 45 pp., un f. vierge. Aucun exemplaire au CCF. Au 

Worldcat, exemplaires seulement à la Wellcome library, à Chicago, et University of Wyoming. Rarissime 



traduction française du premier des deux opuscules des Tractatus duo (Genève, 1628). - 2. Les Moyens 

et advis pour prévenir & remédier à la maladie da[n]gereuse, requis par Messieurs de la police à 

Messieurs de la Faculté de médecine, & à eux présentez par le doyen d'icelle le deuxiesme mars 1581. 

Paris, Thomas Périer, 1581, 31 pp., texte bilingue latin, puis français. - 3. [ELLAIN (Nicolas):] Advis 

sur la peste. Paris, David Douceur, 1606, 64 pp. Deuxième édition (la premières est de 1604). - 4. POTEL 

(Guillaume) : Discours des maladies épidimiques ou contagieuses advenues en ceste ville de Paris, ès 

années 1596 & 97, & ès années 1606 & 07. Comme aussi en l'année 1619, fort utile & nécessaire au 

public pour se conserver & préserver des susdites maladies (…). Paris, Nicolas Callemont, 1623, 10 pp., 

[2] ff. n. ch. de poésies, pp. 11-128.  Dufour, p. 430. Unique édition. - 5. YDELEY (Etienne) : Les Secrets 

souverains et vrais remèdes contre la peste (…). Lyon, Vincent de Coeursilly, 1628, [4] ff. n. ch., 170 

pp., [3] ff. n. ch. (table). Au CCF, seules la BnF, la BIUM et Arles mentionnent cette reprise. La première 

édition est de 1581. 

Exemplaire déboîté, des mouillures claires. 

 

73. LE ROY DE LA FAUDIGNERE (François) : Manière de prévenir et guérir les maladies des 

gencives et des dents (…). Paris, Belin, 1806, in-8, cartonnage de papier marbré moderne, pièce de titre 

noire en long, 48 pp.         100 / 150 

David, 171. Septième édition de cet opuscule originellement paru en 1766 (alors un in-12 de 12 pages), 

et dont la réédition, donnée par la fille de Le Roy, Marie-Marianne-Françoise Le Roy de La Faudignère, 

épouse Duval, était justifiée par les démêlés de cette dernière avec ses deux frères : c'est en effet 

uniquement à elle que leur père, mort en 1786, avait légué les droits de son « élixir odontalgique », 

élaboré dès les années 1760 et d'un excellent rapport financier. 

Cf. Baron (Pierre) : Une famille de dentistes au XVIIIe siècle. 

 

74. LEWIS (William) : Connoissance pratique des médicamens les plus salutaires, simples & 

composés, officinaux & extemporanés ou magistraux, internes & externes, &c. Ou Nouveau dispensaire 

(…). Ouvrage traduit de l'Anglois [par Achille-Guillaume Le Bègue de Presle], avec des augmentations 

de l'éditeur. Paris, veuve Desaint, 1775, 3 vol. in-8, veau fauve marbré de l'époque, dos à nerfs cloisonnés 

et fleuronnés, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges, xij pp. [504] pp. mal 

chiffrées 502 (il y a deux ff. 255-56) ; titre, 608 pp. ; titre, 352 pp.     

        150 / 200 

Unique traduction française de The New dispensatory (1753), maintes fois réédité en anglais. William 

Lewis (1714-1781), médecin et pharmacien, travailla spécialement sur les propriétés des métaux. 

Vignette ex-libris du docteur Vialet. 

Deux coiffes rognées, coins abîmés. 

 

75. [LILLE]. Pharmacopoea jussu Senatus Insulensis tertio edita. Lille, Jean-Baptiste Henry, 1772, in-

4, basane fauve écaille de l'époque, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre, armes de la ville de 

Lille poussées au centre des plats, tranches rouges, vj pp., un f. n. ch., pp. Vij-xx, 318 pp., armes de Lille 

gravées sur cuivre [par Leclercq] en-tête de la dédicace.   150 / 200 

Le texte en fut établi par Jean-Baptiste Lestiboudois (1715-1804) et Pierre Riquet. 

Nombreux ex-libris de collectionneurs lillois : Louis-François Quarré-Reybourbon (1824-1906) ; A. 

Franchomme ; A.-E. Pratt. 

Coins émoussés, légère mouillure claire infrapaginale au centre de l'ouvrage. 

 

Un beau vélin doré 

 

76. [LYON]. La Forme de la direction et oeconomie du Grand Hostel-Dieu de Nostre-Dame de Pitié du 

pont du Rhosne de la ville de Lyon. Lyon, 1661, in-4, vélin souple de l'époque, dos à nerfs, encadrement 

de double filet doré sur les plats, tranches dorées, [5] ff. n. ch. (titre, dédicaces, table des chapitres), 116 

pp., manque la planche, qui a dû être détachée comme assez souvent. 300 / 400 

La première édition de ce règlement date de 1646. 



Petits manques au dos. 

 

77. [LYON]. Pharmacopoea Lugdunensis. A clarissimo eiusdem urbis collegio medico castigata. Lyon, 

Jérôme de La Garde, 1640, 2 parties en un vol. in-4, vélin souple de l'époque, dos lisse, [12] ff. n. ch. 

(titre, dédicace, préface, privilège), 112 pp., 72 pp., [8] ff. n. ch. de table. Remise en vente de l'édition 

de Lyon, Jean Jacquemetton, 1627, avec un nouveau titre, plutôt que deuxième édition à proprement 

parler. Cf. Ferguson II, 189 (édition de 1674).     200 / 300 

Manques de cuir au dos et aux coupes, mouillures angulaires. 

 

On joint l'édition de 1674 : Pharmacopoea Lugdunensis reformata (…). Lyon, Jacques Faeton, in-4 , 

veau brun marbré de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge, [6] ff. 

n. ch. (titre, dédicace, préface, table des chapitres), 246 pp., [3] ff. n. ch. (index). 

Ensemble 2 volumes. 

 

78. MANGET (Jean-Jacques) : Bibliotheca pharmaceutico-medica, seu Rerum ad pharmaciam 

Galenico-chymicam spectantium thesaurus refertissimus (…). Genève, Chouet, G. de Tournes, Cramer, 

Perachon, Ritter & S. de Tournes, 1704, 2 forts vol. in-folio, demi-basane fauve postérieure, dos à nerfs 

fleuronné, pièces de titre et de tomaison, tranches rouges, [3] ff. n. ch. (titre et dédicace), 1019 pp. ; titre, 

1146 pp., [32] ff. n. ch. d'index et de catalogue de libraire, texte sur deux colonnes, avec 35 planches 

hors texte, dont un portrait-frontispice.   200 / 300 

Brunet III, 1365. Cf. Ferguson II, 71 (s.v.). Seconde édition de cette importante compilation 

pharmaceutique, qui était d'abord parue en 1703. Ce genre de travail était la spécialité du médecin 

genevois Jean-Jacques Manget (1652-1742), qui les multiplia au cours de sa longue carrière. 

Mors fendus, coupes très frottées, des galeries de vers infra-paginales au volume II. 

 

79. MANGET (Jean-Jacques) : Traité de la peste recueilli des meilleurs auteurs anciens & modernes. 

Et enrichy de remarques & observations théoriques & pratiques (…). Genève, Philippe Planche, 1721, 

2 parties en un vol. in-12, vélin rigide à rabats de l'époque, tranches mouchetées, [4] ff. n. ch. (titre, 

préface, explication de la figure), 320 pp., titre de relais, pp. 321-560, [12] ff. n. ch. (table des matières), 

avec un frontispice (habit des médecins visitant les pestiférés).  150 / 200 

Édition originale de ce traité, qui, selon la mode de Manget, forme surtout une compilation des travaux 

antérieurs. 

Exemplaire de François-Antoine Ebersol (1797-1864), notaire à Mulhouse (vignette ex-libris). 

 

80. MARTIN (Barthélémy ou Bernardin) : Traité du lait, du choix qu'on en doit faire, & de la manière 

d'en usuer. Seconde édition corrigée & augmentée de la pratique d'Hippocrate dans la cure des maladies 

par l'usage de ce médicament. Paris, Laurent d'Houry, 1706, in-12, basane fauve marbrée de l'époque, 

dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges, [8] ff. n. ch. (titre, dédicace, 

avertissement, table des chapitres, privilège), 215 pp., [4] ff. n. ch. de table des matières.  

          100 / 150 

La première édition était parue en 1684. 

Coiffes rognées, coupes et coins abîmés. 

 

81. MATTIOLI (Pierandrea) : Les Commentaires (…) sur les six livres des simples de Pedacius 

Dioscoride Anazarbéen. Avec une table médicinale extraicte d'iceux, des remèdes de toutes les maladies 

qui peuvent advenir au corps humain, tant en général qu'en particulier. Nouvellement traduits du Latin 

an Françoys. Esquelz nous avons adiousté deux copieuses tables, de tous les simples, & autres choses 

principales : l'une en Grec, Arabe, & Latin : & l'autre en Françoys. Le tout pour le proffit & commodité 

des amateurs de la médecine, & de ceux qui désirent la cognoissance des simples. Lyon, Gabriel Cotier, 

1561, in-folio, demi-basane brune à coins postérieure, dos dos lisse orné de croisillons et hachurés à 

froid, guirlande à froid sur les plats, tranches jaunes, [31] (sur 32) ff. n. ch., 538 pp., [2] ff. manuscrits, 

[4] ff. n. ch. d'index (les derniers feuillets, manquant, ont été remplacés par deux feuillets manusctrits 



du XIXes.), texte sur deux colonnes, avec 605 figures sur bois dans le texte, certaines coloriées, manque 

le feuillet alpha(5) dans les pièces liminaires. 

            500 / 600 

            

Brunet III, 1539. Baudrier IV, 72 (ne compte que 24 feuillets liminaires, c'est-à-dire ne compte pas la 

préface). Pritzel, 5991. Première édition de la traduction d'Antoine Du Pinet. L'originale latine 

(Commentarii in sex libros Pedacii Dioscoridis) est de Venise, 1554, mais c'est en italien que l'ouvrage 

était paru pour la première fois en 1544 (Di Pedacio Dioscoride Anazarbeo Libri cinque Della historia, 

et materia medicinale tradotti in lingua volgare italiana ). Médecin de l'archiduc Ferdinand, puis de 

l'Empereur Maximilien II, Pierandrea Mattioli (1500-1577) donne là son ouvrage le plus connu, véritable 

chef-d'oeuvre à la fois de botanique et de phytothérapie. Le succès de ce livre fut  immense et on estime 

que 32 000 exemplaires de ses Commentaires ont été imprimés dans une soixantaine de versions. 

Des mouillures claires. 

 

Avec toutes les figures coloriées 

 

82. MATTIOLI (Pierandrea) : Les Commentaires (…) sur les six livres de Ped. Dioscoride Anazarbéen 

de la matière médecinale, reveuz & augmentés en plus de mille lieux par l'autheur mesme, & enrichis 

pour la troisiesme fois, d'un grand nombre de pourtraits, de plantes, & animaux tirés au vif, plus qu'aux 

précédentes éditions (…). Mis en François sur la dernière édition Latine de l'autheur, par M. Iean des 

Moulins docteur en médecine. Lyon, Guillaume Rouillé, 1572, fort in-folio, demi-basane brune du XIXe 

siècle, dos à nerfs cloisonné et fleuronné à l'imitation, pièce de titre, [68] ff. n. ch. (titre remonté sur 

papier fort, avec privilège contrecollé au verso, dédicace et préface du traducteur, dédicace et préface de 

l'auteur, avertissement, tables des indications), 819 pp., [11] ff. n. ch. (table des matières, sans le dernier 

feuillet blanc), manque le f. 325-26, avec de très nombreux bois gravés dans le texte représentant plantes, 

animaux, appareils de distillation et scènes agrestes (apiculteur, chasseur de vipères, traite des vaches, 

fabrication du beurre, etc.), texte entièrement réglé, toutes les vignettes sont coloriées. Important manque 

angulaire de papier avec perte de texte aux ff. 73-74, 221-22, 239-40, déchirure maladroitement réparée 

au f. 213-14. 

            500 / 600 

Brunet III, 1539. Baudrier IX, 339-40. Edition originale de la version du médecin Jean des Moulins 

(1530-1622). 

 

83. MEUVE : Dictionnaire pharmaceutique, ou Apparat de médecine, pharmacie et chymie (…). 

Seconde édition. Revûë, corrigée & beaucoup augmentée par l'autheur. Paris, Laurent d'Houry, 1689, 

fort vol. in-4, basane brune de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre fauve, tranches 

mouchetées, [5] ff. n. ch. (titre, dédicace à Daquin, avertissement, errata, privilège), 676 pp., [16] ff. n. 

ch. (table française), texte sur deux colonnes.    150 / 200 

La première édition parut en 1678. 

Coiffe inférieure rognée. 

 

84. [MILAN]. Prospectus pharmaceutici editio secunda, sub quo Antidotarium Mediolanense galeno-

chimicum excellentissimi Senatus iussu (…). Milan, Carlo Giuseppe Quinto, 1698, 3 parties en un fort 

vol. in-folio, vélin souple de l'époque, dos lisse, étiquette de titre postérieure, [22] ff. n. ch. (titre, 

dédicace, préface, poésies liminaires, tables), 483 pp., [17] ff. n. ch. (titre de relais, dédicace, explication 

de la planche, préface, tables), 216 pp., un f. vierge, titre de relais, pp. 5-119, avec une planche hors texte 

dans la deuxième partie.     300 / 400 

Ferguson II, 228-229 (notre édition). Duveen, 486-487 (pour l'édition de 1729). Si le titre est en latin, 

ainsi que quelques pièces liminaires, le texte est entièrement rédigé en italien. La deuxième partie forme 

une traduction italienne du traité de chimie de Lémery ; la troisième aborde quantité de substances 

servant de matière pharmaceutique (dont thé, café, cholcolat, sucre, etc.). 

Exemplaire déboîté. 



 

85. [NANCY]. Codex medicamentarius, seu Pharmacopoea Nanceiana, in lucem edita (…). Nancy, 

Richard Vigneulle, s.d. [1795], in-8, basane fauve granitée de l'époque, dos lisse cloisonné et fleuronné, 

pièce de titre noire, encadrement de guirlande dorée sur les plats, tranches mouchetées de bleu, lxxxvj 

pp., 312 pp.         150 / 200 

Au CCF, exemplaires seulement à la BIUM, BIUS et Nancy. Unique édition de cette pharmacopée 

lorraine compilée par François Mandel, et comprenant une adresse à la Convention nationale. 

Accroc en coiffe supérieure. 

 

86. NEANDER (Johann) : Traicté du tabac, ou Nicotiane, panacée, pétun : autrement herbe à la reyne, 

avec sa préparation & son usage, pour la plus part des indispositions du corps humain, ensemble les 

diverses façons de le falsifier, & les marques pour le recognoistre : composé premièrement en Latin par 

Iean Neander (…), & mis de nouveau en François par I. V. [Jacques Veyras] (…). Lyon, Barthélémy 

Vincent, 1630, petit in-8, vélin souple de l'époque défraîchi, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 342 

pp., avec 9 planches hors texte (le privilège au verso de la dernière).    

       500 / 600 

Bragge, Bibliotheca Nicotiana, 26 (pour l'édition de 1626). Reprise à l'identique de l'édition de 1626 

chez le même libraire. Il s'agit de la première traduction française de la Tabacologia (1622, Elzévir), un 

des premiers ouvrages sur l'usage médical du tabac. 

Ex-libris manuscrit Reynard. 

Mouillures claires assez abondantes. 

 

87. [PALATINAT]. Pharmacopoea Palatina. Dispensatorium medico-pharmaceuticum (…). Mannheim, 

Imprimerie électorale, 1764, in-folio, veau fauve marbré de l'époque, dos à nerfs orné de semis de 

grotesques, pièce de titre cerise, tranches rouges, [] ff. n. ch. (faux-titre avec armes des Electeurs du Rhin 

gravées par Donnhäuser, titre, dédicace à Charles-Théodore, préface), 208 pp., un f. n. ch. (errata), [20] 

pp. mal chiffrées 10, 48 pp.      200 / 300 

Unique édition de cette pharmacopée à l'usage des Etats de l'Electeur Palatin. Cachet humide Mendonça 

Cortez. 

Coiffe supérieure rognée, deux mors fendus, des galeries de vers en marge. 

 

88. PARACELSE (Theophrast Bombast von Hohenheim, dit) : La Grand chirurgie (…). Traduite en 

François, de la version Latine de Iosquin d'Alhem (…), & illustrée d'amples annotations, avec figures 

de certains instrumens propres pour remettre les membres rompus, & les contenir estans remis en sorte 

qu'on les puisse visiter chacun iour, sans que l'os se desplace. Par M. Claude Dariot médecin à Beaune 

(…). Troisiesme édition. Montbéliard, Jacques Foillet, 1608, 3 parties en un vol. in-8, vélin souple à 

rabats de l'époque, [8] ff. n. ch., 280 pp., [4] ff. n. ch., 51 pp. [Discours de la goutte, par Claude Dariot], 

[189] pp., mal chiffrées 190, 2 pp. n. ch. [Trois discours de la préparation des médicamens, par Dariot], 

avec 10 bois gravés dans le texte. 400 / 500 

Sudhoff, 279. La première édition de cette traduction de Dariot (1533-1594) était parue en 1589 à 

l'adresse de Lyon, et contenait déjà les discours sur la goutte et la préparation des médicaments.  Sudhoff 

cite une traduction antérieure (Anvers, 1568, n° 103), mais ne l'a jamais vue. Die grosse Wundarzney 

von allen Wunden (1536) figure parmi les premiers traités publiés par le grand médecin suisse.  

Petites galeries de vers infra-paginales. 

 

89. [PARIS]. Codex medicamentarius, seu Pharmacopoea Parisiensis. Ex mandato Facultatis medicinae 

Parisiensis in lucem edita (…). Paris, Olivier de Varennes, 1638, in-4, vélin rigide moderne, dos lisse, 

reliure d'origine en vélin ivoire souple conservée, [8] ff. n. ch., 128 pp., [4] ff. n. ch. (table et privilège).

         150 / 200 

Ferguson I, 166 (édition de 1732). Édition originale rare de la pharmacopée officielle de la Faculté de 

médecine de Paris. 

Exemplaire lavé. 



 

90. [PARIS]. MARTINENQ (Jean-Baptiste-Thomas) : Codex medicamentarius, seu Pharmacopoea 

Parisiensis, ex mandato Facultatis medicinae Parisiensis in lucem edita. Editio auctior & emendatior. 

Paris, Guillaume Cavelier, 1748, in-4, veau fauve marbré de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 

tranches mouchetées de rouge, [8] ff. n. ch., cxxxij pp., 268 pp., xxxiv pp., [3] ff. n. ch.  

        150 / 200 

Ferguson I, 166 (édition de 1732). Quatrième édition de la pharmacopée parisienne (la première est de 

1638). 

Coiffes rognées, un mors supérieur fendu, traces d'humidité sur les derniers ff., avec perte de texte au f. 

261-62. 

 

91. [PARIS]. Statuts de la Faculté de médecine de l'Université de Paris, avec les pièces justificatives de 

ses privilèges & des droits & soûmissions à elle deubs par les apothicaires & chirurgiens. Ensemble les 

jugemens rendus contre les empiriques & les médecins non approuvez par ladite Faculté de médecine, 

& les règlemens pour la réception des apothicaires & chirurgiens, & pour la visite des boutiques & 

drogues & compositions de médicamens. Ce recüeil fait & mis en ordre par maistre Denis Puylon (…). 

Paris, François Muguet, 1672, in-4, basane brune de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches 

mouchetées de rouge, 56 pp. [2] ff. n. ch. d'un ajout manuscrit en 10 articles, 26 pp. [pièces justificatives], 

111 pp., 4 pp. [sentences contre les empiriques].        

    200 / 300 

Recueil composé de pièces publiées isolément avec pagination distincte et pour lequel on a imprimé un 

titre général et une table (première édition en 1671). 

 

A la suite 8 pièces portant sur les mêmes objets : 1. Déclaration du Roy, portant suppression de la 

Chambre royale des médecins des Universitez provinciales à Paris. Paris, François Muguet, 1694, 13 pp. 

- 2. Règlemens en faveur de la Faculté de médecine de Paris, contre le premier médecin du Roy, pour la 

réception des apothicaires & des chirurgiens (…). S.l.n.d., 20 pp. - 3. Pièces concernans les apothicaires 

et la visite des drogues. S.l.n.d., 56 pp. - 4. Reglemens pour la visite des boutiques & pour les examens 

& réceptions des apothicaires-épiciers du Roy (…). S.l.n.d., 22 pp. - 5. Arrests, sentences et contracts 

d'entre la Faculté de médecine de Paris, & le premier barbier du Roy, & la communauté des maistres 

chirurgiens-barbiers & iurez de Paris. S.l.n.d., 115 pp., 4 pp., 3 pp. - 6. Arrests portant défenses d'enlever 

les cadavres sans permission du doyen de la Faculté de médecine de Paris, de faire anatomie qu'en la 

présence d'un docteur de ladite Faculté (…). S.l.n.d., 43 pp., 4 pp. - 7. Arrests pour le renvoy au 

Parlement de Paris des instances d'entre la Faculté de médecine en l'Université de Paris & le premier 

barbier du Roy. S.l.n.d., 10 pp. - 8. Arrests faisans défenses d'imprimer aucuns livres de médecine, de 

chirurgie ou autres sans l'approbation de la Faculté de médecine de Paris. 16 pp., pp. 45-48. 

Avec une table générale de 16 pp. 

Coiffe supérieure rognée, coupes abîmées. 

 

92. [PARIS]. Statuts et ordonnances pour les marchands épiciers, et les marchands apoticaires-épiciers 

de la ville, fauxbourgs & banlieue de Paris. Paris, Prault père, 1755, in-4, demi-vélin rigide du XIXe 

siècle, dos lisse, 87 pp.        300 / 400 

La première édition de ces statuts remonte à 1639. 

 

Relié avec 24 pièces législatives ou juridiques concernant l'exercice de la pharmacie : 1. Arrest du 

Conseil d'Estat du Roy, portant règlement entre la Faculté de médecine de Paris, & les maîtres en l'art & 

science de la chirurgie de la même ville. Du 4 juillet 1750. Paris, Prault, 1753, 8 pp. - 2. Arrest du Conseil 

d'Estat du Roi, concernant les distributeurs de remèdes, & la police des trois corps de la médecine. Du 

13 octobre 1752. Paris, Imprimerie royale, 1752, 6 pp. - 3. Arrest de la Cour de Parlement, rendu en 

forme de règlement (…) en faveur des maîtres apoticaires de Paris, contre les marchands-épiciers-

grossiers-droguistes de ladite ville  (…). Paris, Prault, 1764, 12 pp. - 4. Arrest du Conseil d'Etat du Roi, 

qui ordonne que ceux qui exercent & exerceront à l'avenir la profession d'herboriste-botanistes dans la 



ville & faubourgs de Paris, seront assujettis à la visite & inspection des apothicaires. Du 30 octobre 1767. 

Paris, Imprimerie royale, 1767, 3 pp. - 5. Arrest de la Cour de Parlement (…). Du 22 juin 1770. [Paris], 

Michel Lambert, s.d. [1770], 16 pp. - 6. Mémoire à consulter et consultation, sur les dangers dans 

l'emploi & dans la vente des poisons & des autres drogueries. [Paris], Michel Lambert, 1774, 20 pp. - 7. 

Réponse pour les maîtres & gardes de l'épicerie-droguerie de la ville de Paris. À la requête signifiée de 

la part des quatre apothicaires du Roi, le 5 octobre 1774. Paris, Knapen, 1775, 62 pp. - 8. Arrest de la 

Cour du Parlement de Rouen, portant défenses à toutes personnes de faire la profession d'apoticaire dans 

les villes où il y a communauté dudit état (…). Du 9 février 1743. Rouen, Jacques-Joseph Le Boullenger, 

1759, 7 pp. - 9. Arrest de la Cour du Parlement de Rouen, qui fait inhibitions & défenses à tous 

colporteurs & autres, de vendre & transporter dans la province, aucunes drogues (…). Du 21 mars 1755. 

[Rouen], Le Boullenger, s.d. [1755], 6 pp. [deux exemplaires]. - 10. Requeste signifiée. À Monsieur le 

lieutenant général de police au bailliage de Gisors (…). [Rouen], Jacques Dumesnil, 1756, 18 pp. - 11. 

Arrêt notable de la Cour de Parlement de Rouen, rendu en faveur des sieurs Lechevalier & Thierry, 

apothicaires en la ville de Pont-l'Evêque. [Rouen], Jacques Dumesnil, 1763, 8 pp. - 12. Lettres patentes 

sur arrest, qui évoque au Conseil toutes les contestations nées & à naître entre les anciens gardes de la 

communauté des maîtres-apothicaires & & épiciers-ciriers-droguistes & confiseurs de Rouen (…). 

[Rouen], Jacques-Joseph Le Boullenger, 1764, 8 pp. - 13. Arrêt de la Cour de Parlement de Rouen, qui 

fait défenses à toutes personnes de faire la profession d'apothicaire dans les villes où il y a communauté 

d'icelle (…). [Rouen], Richard Lallemant, 1767, 11 pp. - 14. Arrest de la Cour de parlement de Rouen 

(…). Du 4 juin 1768. [Rouen], P. Seyer, s.d. [1768], 12 pp. - 15. Projet de règlement pour la pharmacie, 

proposé par Messieurs les maîtres apothicaires de la ville de Rouen (…). Rouen, P. Seyer & Behourt, 

1791, 6 pp. - 16. Arrêté du Conseil général du département de la Seine-Inférieure, concernant la vente 

& distribution des drogues & médicamens. Rouen, Loursel, 1792, 3 pp. - 17. Mémoire justificatif pour 

le sieur Vauquelin, pharmacien au Bosc-le-Hard. Rouen, C. Bloquel, s.d. [1822], 15 pp. - 18. Décret 

impérial relatif au costume des professeurs des écoles de pharmacie. Paris, Imprimerie du dépôt des lois, 

s.d. [septembre 1804], une page. - 19. Ordonnance concernant la vente en gros et en détail des plantes 

médicinales indigènes, fraîches ou sèches. Paris, Imprimerie du dépôt des lois, s.d. [janvier 1804], 2 pp. 

- 20. Loi interprétative de l'article XXXVI de celle du 21 germinal an XI, sur la police de la pharmacie. 

Paris, Rondonneau, s.d. [février 1805], 3 pp. - 21. Décret impérial relatif à l'annonce et à la vente des 

remèdes secrets. Paris, Rondonneau et Dècle, s.d. [juin 1805], 2 pp. - 22. Décret impérial concernant les 

remèdes secrets. Paris, Rondonneau et Dècle, s.d. [1810], 3 pp. - 23. Décret impérial qui proroge le délai 

fixé par l'article Ier du décret du 18 août dernier, relatif aux remèdes secrets. Paris, Rondonneau et Dècle, 

s.d. [1810], 2 pp. - 24. Arrêté contenant règlement sur les écoles de pharmacie. Paris, Imprimerie du 

dépôt des lois, s.d.5août 1803], 8 pp. 

Exemplaire de Gabriel Dervois, imprimeur rouennais mort en 1946 (vignette ex-libris). 

Des mouillures claires à certaines pièces. 

 

93. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Code pharmaceutique à l'usage des hospices civils, des 

secours à domicile, et des prisons ; publié par ordre du ministre de l'intérieur. Nouvelle édition, revue, 

corrigée et augmentée. Paris, Méquignon l'aîné, an XII – 1803, in-8, demi-basane fauve de l'époque, dos 

lisse cloisonné et fleuronné, coins en vélin vert, tranches mouchetées, xxxvj pp., 326 pp.  

           200 / 300 

Deuxième édition. La première était parue en 1802. 

Plat supérieur détaché, dos très frotté. 

 

On joint la quatrième édition : Paris, Méquignon, 1811, fort vol. in-8, cartonnage moderne de papier 

marbré, étiquette de titre au dos, xx pp., [2] ff. n. ch., 566 pp., pp. 550-551 (table) non imprimées. 

Réparations maladroites de papier aux premiers feuillets. 

 

94. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Economie rurale et domestique. Paris, Cuchet, 1788-1797, 

8 vol. in-16, veau fauve écaille, dos lisses cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison vertes, 

encadrement de triple filet doré sur les plats, tranches dorées.  150 / 200 



Forme la neuvième partie de la Bibliothèque universelle des dames, parue de 1785 à 1797. Bien complet 

de tous les volumes parus. 

Quérard VI, 604. Brunet I, 934 (pour la collection entière). 

Bel exemplaire. 

 

95. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Examen chymique des pommes de terre. Dans lequel on 

traite des parties constituantes du bled. Paris, Didot le jeune, 1773, in-12, basane marbrée de l'époque, 

dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges, xxiv pp., 248 pp., [2] ff. n. ch. 

(privilège et errata).          500 / 600 

Édition originale de l'un des premiers textes publiés par Parmentier. L'ouvrage reparut sous plusieurs 

titres différents : Ouvrage économique sur les pommes de terre (1774) ; Les Pommes de terre 

considérées relativement à la santé (1781). Cf. Vicaire, Bibliographie gastronomique, 657. 

Coiffes rognées. 

 

96. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Expériences et réflexions relatives à l'analyse du bled et des 

farines. Paris, Monory, 1776, in-8, broché sous couverture d'attente de papier bleu, iv pp., 194 pp., un f. 

n. ch.          200 / 300 

Edition originale. 

 

97. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Instruction sur les moyens de suppléer le sucre dans les 

principaux usages qu'on en fait pour la médecine et l'économie domestique. Paris, Méquignon aîné, 

1808, in-8, broché sous couverture d'attente de papier rose, 96 pp.    150 / 200 

Première édition séparée, développant une communication de la Bibliothèque physico-économique, 

année 1808, t. II (7 pp.). Le texte s'insère dans l'ensemble publié de 1808 à 1810 pour trouver des 

substituts au sucre importé des colonies. 

Manque de papier au f. 3-4, avec perte de quelques lettres. 

 

98. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Le Maïs ou blé de Turquie, apprécié sous tous ses rapports 

(…). Nouvelle édition, revue et corrigée. Imprimé et publié par ordre du gouvernement. 

Paris, Imprimerie impériale, 1812, in-8, broché sous couverture d'attente de l'époque,  non coupé, viij 

pp., 303 pp.          200 / 300 

Il s'agit de la seconde édition du Mémoire de 1785 qui répondait à un concours lancé par l'Académie 

royale de Bordeaux. 

Des galeries de vers aux pp. 165-178. 

 

99. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Manière de faire le pain de pommes de terre, sans mélange 

de farine. Paris, Imprimerie royale, 1779, in-8, demi-basane fauve racinée moderne, dos lisse orné de 

guirlandes dorées, pièce de titre cerise, tranches rouges, 55 pp.           200 / 300 

Vicaire, Bibliographie gastronomique, 656. Édition originale. C'est lors de son incarcération en 

Allemagne, durant la guerre de Sept ans que Parmentier (1737-1813), alors pharmacien des armées, 

découvre les qualités d'une solanacée, la pomme de terre. En 1771, il est apothicaire major de l'hôtel des 

Invalides et participe à un concours de l'Académie de Besançon sur le remplacement du blé dans la 

fabrication du pain.  

 

100. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Mémoire couronné le 25 août 1784, par l'Académie royale 

des sciences, belles lettres et arts de Bordeaux, sur cette question : Quel seroit le meilleur procédé pour 

conserver, le plus long-temps possible, ou en grain ou en farine, le maïs ou blé de Turquie, plus connu 

dans la Guienne sous le nom de blé d'Espagne ? Et quels seroient les différens moyens d'en tirer parti, 

dans les années abondantes, indépendamment des usages connus & ordinaires dans cette province ? 

Augmenté par l'auteur, de tout ce qui regarde l'histoire naturelle & la culture de ce grain. Bordeaux, 

Arnaud-Antoine Pallandre l'aîné, 1785, in-4, demi-chagrin cerise moderne, dos à nerfs fleuronné, 

couverture d'attente de papier bleu conservée,   400 / 500 



[2] ff. n. ch., pp. 5-164, iv pp., un f. n. ch. d'errata, avec une planche hors texte. 

Sabin, 58 826. Edition originale très rare. Comme il est précisé dans l'Avertissement de la seconde édition 

(1812) : « L'Académie, contre son usage, fit imprimer ce mémoire, mais à un si petit nombre 

d'exemplaires, qu'il a été impossible de le mettre en vente ». 

 

On joint la seconde édition : Le Maïs ou blé de Turquie, apprécié sous tous ses rapports (…). Nouvelle 

édition, revue et corrigée. Imprimé et publié par ordre du gouvernement. Paris, Imprimerie impériale, 

1812, in-8, basane havane écaille de l'époque, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre verte, 

encadrement de simple filet et guirlande dorés sur les plats, tranches dorées, viij pp., 303 pp., cahiers N 

(pp. 193-208) et O (209-224) intervertis, sans manque. 

Coiffe inférieure abîmée. 

Ensemble 2 volumes. 

 

101. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Mémoire qui a remporté le 1er prix, le 23 février 1790, sur 

la question suivante, proposée par la Société royale de médecine. Déterminer, par l'examen comparé des 

propriétés physiques & chymiques, la nature des laits de femme, de vache, de chère, d'ânesse, de brebis 

& de jumens. S.l.n.d. [Paris, 1790], in-4, broché sous couverture d'attente de papier bleu marbré, 111 pp. 

         200 / 300 

Extrait des Recueils de la Société royale de médecine, t. IX. Avec Nicolas Deyeux. 

Dos très abîmé. 

 

On joint la seconde édition augmentée : Précis d'expériences et observations sur les différentes espèces 

de lait, considérées dans leurs rapports avec la chimie, la médecine et l'économie rurale. Strasbourg, F.-

G. Levrult, Paris, Théophile Barrois, an VII [1799], in-8, demi-basane cerise du XIXe siècle, dos lisse 

orné de guirlandes et filets dorés, tranches mouchetées, [2] ff. n. ch., iij pp., 420 pp., [2] ff. n. ch. de 

table. 

Dos un peu frotté. 

Ensemble 2 volumes. 

 

102. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Mémoire sur les avantages que le Royaume peut retirer de 

ses grains, considérés sous leurs différens rapports avec l'agriculture, le commerce, la meunerie et la 

boulangerie. Avec le mémoire sur la nouvelle manière de construire les moulins à farine, qui a remporté 

le prix de l'Académie royale des sciences en 1785, par M. Dransy (…) ; avec figures gravées d'après ses 

dessins. On y a joint un manuel sur la manière de traiter les grains, et d'en faire du pain. Paris, Barrois 

l'aîné, 1789, in-4, basane fauve marbrée de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre 

cerise, tranches mouchetées, [2] ff. n. ch., 447 pp., avec 10 planches dépliantes hors texte.  

       300 / 400 

Seconde édition : il s'agit de la reproduction exacte et sans aucune modification du mémoire que 

Parmentier avait publié en 1786 sur la province du Languedoc, dont Barrois n'a changé que le titre et le 

faux-titre. 

Relié à la suite, du même auteur : Avis aux habitans des villes et des campagnes de la province de 

Languedoc, sur la manière de traiter leurs grains, et d'en faire du pain (…). Paris, Imprimerie des Etats 

du Languedoc, 1787, iv pp., pp. 5-52. Edition originale peu commune. 

Un mors fendu, coins abîmés. 

 

103. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Le Parfait boulanger, ou Traité complet sur la fabrication 

& le commerce du pain. Paris, Imprimerie royale, 1778, fort vol. in-8, basane fauve marbrée de l'époque, 

dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges, liij 

pp., un f. n. ch., 639 pp.      600 / 800 

Vicaire, Bibliographie gastronomique, 656. Edition originale de cet ouvrage fondamental sur l'art de la 

boulangerie. Le célèbre agronome avait composé ce texte dans le dessein de fonder une école de 

boulangerie destinée à enseigner les manières les plus appropriées de faire le pain en gaspillant le moins 



de matière première possible. Cette Ecole pratique de la Boulangerie, qui vit le jour peu après, fut dirigée 

par Parmentier lui-même et dispensa un enseignement dont les principes reposaient sur les thèses 

développées dans l'ouvrage. 

Epidermures sur les plats, petit manque de cuir au dos, coiffe supérieure rognée. 

 

On joint  : Discours prononcés à l'ouverture de l'Ecole gratuite de boulangerie, le 8 juin 1780. Par MM. 

Parmentier & Cadet de Vaux, professeurs de cette école. Paris, Imprimerie de Ph.-D. Pierres, 1780, in-

8, demi-basane fauve racinée moderne, dos lisse orné de guirlandes dorées, pièce de titre cerise, tranches 

rouges, [2] ff. n. ch. (titre, errata), 99 pp. Vicaire, Bibliographie gastronomique, 656. Édition originale. 

Ensemble 2 volumes. 

 

104. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Recherches sur les végétaux nourrissans, qui, dans les 

temps de disette, peuvent remplacer les alimens ordinaires. Avec de nouvelles observtions sur la culture 

des pommes de terre. Paris, Imprimerie royale, 1781, fort vol. in-8, basane fauve marbrée de l'époque, 

dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches mouchetées, titre, xvj pp., 599 pp., avec une 

planche dépliante gravée par Gaitte « in fine ».      200 / 300 

Edition originale. L'ouvrage forme néanmoins une version très augmentée du Mémoire de 1772-73, qui 

avait obtenu le prix de l'Académie de Besançon, sur la question : Indiquer les végétaux qui pourraient 

suppléer, en temps de disette, à ceux qu'on emploie communément à la nourriture des hommes. 

L'opuscule ne comprenait alors que 87 pages. 

 

105. PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Traité théorique et pratique sur la culture des grains, suivi 

de l'art de faire le pain (…). Paris, Delalain fils, de l'Imprimerie de Machant, an X- 1802, 2 vol. in-8, 

cartonnage d'attente Bradel de papier bouteille, pièces de titre brique, [2] ff. n. ch., viii pp., viij pp., 472 

pp. ; [2] ff. n. ch., xii pp., 574 pp., avec 16 planches dépliantes, dont une carte de France (celle-ci au 

premier volume, toutes les autres à la fin du second).   400 / 500 

Monglond V, 1024-1025. Rédigé avec la collaboration de l'abbé Rozier, de Lasteyrie et de l'abbé 

Delalause. Édition originale de cette synthèse des plus importantes pour le développement de 

l'agronomie au sortir de la crise révolutionnaire. 

Cartonnage frotté. 

 

 

106. [PAYS-BAS]. Pharmacopoea Leidensis, amplissimorum magistratuum auctoritate instaurata. 

Editio quarta. Leyde, Samuel et Ian Luchtmans, 1770, in-8, demi-toile Bradel modeste, [14] ff. n. ch. 

(titre-frontispice allégorique non signé et son feuillet de légende en néerlandais, titre, dédicace, préface, 

table), 176 pp., [10] ff. n. ch. (index).      150 / 200 

Un seul exemplaire au CCF (BIUS pharmacie). La première édition est de 1718 ; notre édition a repris 

le frontispice, mais pas les 4 planches de l'originale. 

Traces d'humidité marginales aux derniers feuillets. 

 

107. [PERIODIQUE]. Histoire de la Société royale de médecine. Année M.DCC.LXXVI [- M. DCC. 

LXXXIX]. Avec les mémoires de médecine & de physique médicale, pour la même année. Tirés des 

registres de cette Société. Paris, Imprimerie de Philippe-Denys Pierres [puis:] Imprimerie de Monsieur, 

et se trouve chez Didot le Jeune et Théophile Barrois, 1779-an VI [1798], 10 forts vol. in-4, basane fauve 

marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison, tranches rouges. 

        1 000 / 1 200 

Brunet III, 188. Tout ce qui a paru de cette collection exceptionnellement rare complète, surtout du 

volume X, parue en 1798, cinq ans après la dissolution de la Société royale de médecine. Elle se décline 

comme suit : 1. 1776 : lvj pp., 360 pp., 592 pp., [2] ff. n. ch. de privilège, avec 17 planches hors texte, 

dont un frontispice allégorique gravé par J.-B. Tilliard d'après Lavallée, et 16 planches dépliantes de 

champignons. - 2. 1777-78 : xxij pp., un f. n. ch. d'errata, 324 pp., 648 pp., [2] ff. n. ch. de privilège, 

avec 32 planches hors texte dont 26 tableaux de météorologie. - 3. 1779 : xiv pp., 268 pp., 690 pp., un f. 



n. ch. avec 30 planches et tableaux hors texte, dont 14 tableaux météorologiques. - 4. 1780-81 : [2] ff. n. 

ch., xvj pp., 392 pp., 430 pp., avec 44 planches et tableaux hors texte, dont 26 de météorologie. - 5. 

1782-83 : [2] ff. n. ch., xij pp., 300 pp., 582 pp., avec une planche et 30 tableaux dépliants hors texte (26 

de météorologie). - 6. 1783 [seconde partie] : [2] ff. n. ch., 8 pp., 223 pp., 359 pp. - 7. 1784-85 : [2] ff. 

n. ch., viij pp.,318 pp., 434 pp., avec 26 tableaux dépliants hors texte de météorologie. - 8. 1786 : [2] ff. 

n. ch., viij pp., 320 pp., 386 pp., avec 15 planches et tableaux hors texte (dont 13 de météorologie). - 9. 

1787-88 : viij pp., 201 pp., 628 pp. - 10. 1789. Publié par l'ecole de santé de Paris : viij pp., clxx pp., 

pp. Ix-xii, un f. n. ch., 608 pp., avec 4 planches hors texte, dont un plan dépliant du cours de la Bièvre. 

Des coiffes rognées, et des mors fendus. 

 

108. [PERIODIQUE]. Journal de la Société des pharmaciens de Paris, ou Recueil d'observations de 

chimie et de pharmacie, publié pendant les années VI, VII & VIII de la République, par les citoyens 

Fourcroy, Vauquelin, Parmentier, Déyeux et Bouillon-Lagrange, destiné à servir de suite aux Annales de 

chimie. Paris, Bernard, an VIII [1800], in-4, demi-basane fauve de l'époque, dos lisse orné de guirlandes 

et fleurons dorés, pièce de titre brique, [2] ff. n. ch., 499 pp. En numérotation continue, texte sur deux 

colonnes. Avec la table de chacune des trois années. 

            300 / 400 

Hatin, p. 582 (sans notice). Tout ce qui a paru de ce périodique rare (soit 35 livraisons de 4 feuillets 

chacune, du 3 juin 1797 au 15 frimaire an VIII [6 décembre 1799]). Il s'agissait de l'organe officiel de la 

Société libre des pharmaciens de Paris, créée le 30 ventôse an IV [20 mars 1796] pour continuer l'antique 

Collège des pharmaciens, en l'accomodant un peu à la sauce des idées nouvelles, mais en conservant ses 

finalités : représentation de la profession, formation gratuite des élèves dans les locaux de la Rue de 

l'Arbalète, progrès des techniques. 

Manquent les coins, coupes très frottées, coiffe inférieure abîmée. 

 

109. POMET (Pierre) : Histoire générale des drogues, traitant des plantes, des animaux, & des 

minéraux ; ouvrage enrichy de plus de quatre cent figures en taille-douce tirées d'après nature ; avec un 

discours qui explique leurs différens noms, ls pays d'où elles viennent, la manière de connoître les 

véritables d'avec les falsifiées, & leurs proprietez, où l'on découvre l'erreur des Anciens & des 

Modernes ; le tout très utile au public. Paris, Jean-Baptiste Loyson & Augustin Pillon, et au Palais, 

Etienne Ducastin, 1694, 3 parties en un vol. in-folio, basane brune de l'époque, dos à nerfs cloisonné à 

froid, [6] ff. n. ch. faux-titre & titre, dédicace à Fagon, privilège, préface), 16 pp. [Remarques curieuses], 

264 pp., pp. 233-304, 108 pp., 116 pp., [19] ff. n. ch. de tables et d'additions, avec 2 planches hors texte 

(dont un portrait-frontispice par A. Le Clerc), et 187 figures gravées sur cuivre dans le texte. 

       400 / 500 

Pritzel 7528. Edition originale de cette somme de matière pharmaceutique qui sera considérée comme 

le vade-mecum des pharmaciens jusqu'au début du XIXe siècle. Pierre Pomet (1658-1699) n'était pas 

apothicaire comme on le lit parfois, mais épicier-droguiste. 

Charnière supérieure fendue, coupes et coins maladroitement restaurés, des feuillets maladroitement 

renforcés. 

 

110. [PORTUGAL]. Pharmacopea Lusitana reformada. Methodo pratico de preparar os medicamentos 

na forma Galenica & chimica (…). Lisbonne, Monastère royal de Saint-Vincent de Fora, 1711, in-folio, 

basane fauve marbrée un peu postérieure, dos à nerfs orné de guirlandes et fleurons dorés, pièce de titre 

cerise, tranches mouchetées de rouge, gardes refaites, [14] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface, 

approbations, prologue), 494 pp., texte sur deux colonnes, [15] ff. n. ch. (table), réparations maladroites 

aux premiers ff. et à certains de la table.    400 / 500 

Seconde édition (la première est de 1704). Cette pharmacopée non  officielle, la première en langue 

portugaise, avait été préparée par le médecin Caetano de Sao Antonio, chanoine régulier de Saint-

Augustin. 

Coiffe supérieure rognée, dos très frotté, nombreux feuillets salis. 

 



111. [PORTUGAL]. Pharmacopeia geral para o Reino, e dominios de Portugal, publicada por ordem da 

Rainha fidelissima D. Maria I. I. Elementos de pharmacia. - II. Medicamentos simplices, preparados, e 

compostos. Lisbonne, Imprimerie royale, 1794, 2 tomes en un vol. petit in-4, basane brune marbrée, dos 

à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges, [4] ff. n. ch., 224 pp., [4] ff. n. ch., 248 pp.

         300 / 400 

Édition originale de la première pharmacopée officielle portugaise, compilée par Francisco Tavares 

(1750-1812), professeur de matière médicale et de pharmacie à l'Université de Coïmbre. Cf. Rui Pita 

(Joao) :  La Pharmacie au Portugal, in : Revue d'histoire de la pharmacie (1998). 

Accroc en coiffe supérieure. 

 

On joint un autre exemplaire de la même édition, mais dans un tirage différent (basane brune très frottée, 

dos lisses ornés de filets dorés, pièces de titre noires, cachets et surcharges manuscrites sur les gardes, 

[4] ff. n. ch., [228] pp. mal chiffrées 128, pour le volume I ; même collation que le premier exemplaire 

pour le volume II). 

Ensemble 4 volumes. 

 

112. [PRUSSE. - BÜCHNER (Andreas Elias):] Dispensatorium Regium et Electorale Borusso-

Brandenburgicum, iuxta quod in provinciis regiis et electoralibus medicamenta officinis familiaria 

praeparanda et dispensenda (…). Erfurt, Homeyer, 1758, in-folio, demi-basane fauve marbrée à coins 

de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges, 2 ff. n. ch. (faux-titre et 

frontispice allégorique), 19 pp., un f. n. ch., 230 pp., 2 ff. n. ch., 28 pp., 6 ff. n. ch. 

            300 / 400 

Quatrième édition (la première en 1713) de cette pharmacopée à l'usage des Etats de Prusse et de 

Brandebourg. 

 

113. [PRUSSE]. Pharmacopoea Borussica. Berlin, Georg Decker, 1799, in-4, demi-basane fauve à coins 

de l'époque, dos lisse muet, VI pp., un f. n. ch., 216 pp., un f. n. ch. d'errata.  200 / 300 

Relié à la suite : Appendix ad Pharmacopoeam Borussicam anno 1799 promulgatam, ea continens quae 

in editione altera mutata occurrunt. Berlin, Müller, 1804, 16 pp. 

Au CCF, la BIUM ne signale que l'édition de 1804. Edition originale très peu commune. 

Reliure modeste, des feuillets salis. 

 

114. QUINCY (John) : Pharmacopée universelle raisonnée, où l'on trouve la critique des principales 

préparations qui sont dans les boutiques des apothicaires, la manière de découvrir celles qui sont 

sophistiquées, & les règles qu'il faut suivre pour composer des formules destinées à être gardées ou mises 

en usage sur le champ. Traduite de l'Anglois sur la onzième édition. Augmentée de beaucoup, & corrigée 

par M. Clausier (…). Paris, D'Houry père, Charles-Jean-Baptiste Delespine, Laurent d'Houry, 1749, fort 

vol. in-4, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, 

[3] ff. n. ch., xviii pp., 490 pp., 516 pp., [30] ff. n. ch. (tables et privilège). Manquent les 3 planches hors 

texte.    150 / 200 

Sallander, 7714 (édition anglaise de 1739). Unique traduction française de la Pharmacopoeia officinalis 

& extemporanea (Londres, 1718, pour la première édition). Regroupe 2516 préparations. 

Exemplaire de François-Vincent Raspail (1794-1878), médecin et chimiste, acheté à la vente de sa 

bibliothèque. 

 

115. [QUITTANCES]. Réunion de deux quittances à des apothicaires, respectivement du 29 avril 1567, 

et du 1er janvier 1604, signées par un premier médecin du Roi, à savoir Jean Chapelain (médecin de 

Henri II), et Jean de La Rivière (pour Henri IV). Deux ff. oblongs (9,5 x 30 cm ; 7 x 23,5 cm). 

          200 / 300 

 

116. RANCHIN (François) : Oeuvres pharmaceutiques (...). Assavoir un Traicté général de pharmacie. 

Ensemble un docte commentaire sur les quatre Théorèmes & canons de Mesue. Avec deux excellens 



traictez, l'un des simples médicaments purgatifs, l'autre des venins (…). Lyon, Pierre Ravaud, 1628, fort 

vol. in-8, basane fauve granitée, dos à nerfs orné de filets dorés (refait), pièce de titre remontée, 

encadrement de simple filet doré sur les plats, tranches mouchetées, [12] ff. n. ch., [856] pp. Mal chiffrées 

876 (il y a saut de chiffrage de 544 à 565), [8] ff. n. ch. (table), , déchirure au f. 55-56, f. 141-42 taché. 

        200 / 300 

La première édition est de 1624 ; il s'agit de la transcription des cours de l'auteur. François Ranchin 

(1560-1641) fut chancelier de la Faculté de médecine de Montpellier. 

Vignette ex-libris André-Alexandre Normandeau, médecin d'Avignon vivant au XVIIIe siècle. 

Restaurations aux coins et coiffes. 

 

117. [ROME]. Antidotario Romano Latino, e volgare. Tradotto da Ippolito Ceccarelli. Li ragionamenti, 

e le aggiunte dell'elettione de' semplici, e prattica delle compositioni (…). Rome, héritiers de Mascardi, 

1668, petit in-4, demi-vélin à coins du XIXe siècle, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre cerise, 

[8] ff. n. ch. (titre, table des préparations), pp. 5-353, 26 pp. [Supplément], texte sur deux colonnes (latin 

et traduction italienne en regard).  200 / 300 

Ferguson I, 36 (édition de 1635). Une des nombreuses éditions de cette importante pharmacopée publiée 

dès le XVIe siècle. 

 

On joint l'édition de 1639 : Rome, Pietro Antonio Facciotti, in-4, vélin souple de l'époque, dos lisse,[10] 

ff. n. ch. (titre, dédicace, table des préparations), 360 pp., texte sur deux colonnes, entièrement en italien. 

Ensemble 2 volumes. 

 

118. ROYER (Thomas) : Catalogue des plantes du jardin du Sr. Royer, marchand-épicier-droguiste, rue 

du fauxbourg S. Martin à Paris, suivant leurs genres & les caractères des fleurs, conformément à la 

méthode de M. de Tournefort, dans son édition françoise de 1694. Troisième édition, revue, corrigée, & 

augmentée d'une introduction à l'étude de la botanique & du systême de Linnaeus. Paris, D.-C. Couturier, 

1776, in-8, broché sous couverture d'attente de papier bleu, xvj pp., 256 pp.   

        200 / 300 

Prtizel 7847. La première édition est de 1760. 

Dos fendillé. 

 

119. [RUSSIE]. Pharmacopoea Rossica. Saint-Pétersbourg, 1782, in-12, demi-basane fauve marbrée à 

coins, dos lisse cloisonné et fleuronné, tranches rouges, 156 pp., y compris le titre gravé par Philippin.  

          400 / 500 

Deuxième édition (la première est de 1778). Se termine par une Pharmacopoea castrensis rossica, à 

l'usage des troupes. 

Relié à la suite : [BAECK (Abraham) :] Pharmacopoea Suecica, ad exemplar Holmiense a MDCCLXXX 

recusa. Leipzig & Altona, J. H. S. Hellmann, 1784, 4 ff. n. ch., pp. 9-130. Troisième édition (la première 

en 1775). Abraham Baeck (1713-1775), ami de Linné, occupa les fonctions de médecin du Roi de Suède. 

Ensemble de toute rareté. Cf. Ferguson II, 189, pour d'autres éditions de ces deux pharmacopées. 

Petits manques de cuir en coiffe supérieure et à un mors 

 

Le premier livre imprimé à Serravalle ? 

 

120. SANTINI (Giuseppe) : Ricettario medicinale (….), speciale al Corallo, utilissimo a medici et a 

speciali. Nel quale si descrivono i modi di comporre medicine, elettuarij, siroppi, pillole, trochisci, ogli, 

empiastri, cerotti, & altre cose necessarie per l'uso della specieria. Con un pieno trattato alla cognitione 

del provedere, eleggere, conservare, preparare, comporre ogni sorte di medicamento. Serravalle, Marco 

Claseri, 1604, in-8, cartonnage modeste du XIXe siècle, pièce de titre fauve, [10] ff. n. ch., 504 pp., 3  

gravures sur bois dans le texte.     300 / 400 

Un seul exemplaire au CCF (Mazarine). Si l'on se refère à la notice déjà ancienne de Deschamps (col. 

1170), il s'agirait là de la toute première impression de la petite ville de Serravalle (en Vénétie) : le 



premier ouvrage qu'il cite ne date que de 1605. 

Mouillures marginales. 

 

Dans une étonnante reliure archaïque 

 

121. SCHRöDER (Johann) : Vollständige und nutzreiche Apotheke, oder : trefflich-versehener 

Medicin-Chymischer höchst-kostbarer Artzney-Schatz. Nebst D. Friedrich Hoffmanns darüber 

verfasseten herrlichen Anmerkungen in fünff Bücher eingetheilt (…). Darinnen sowohl die einfachen 

Stücke der Metalle und Mineralien (…) wie auch Pflanzen und Kräutern in 45 Kupffer-Tabellen 

abgebildet (…). Francfort et Leipzig, héritiers de Johann Hoffmann, 1718, fort vol. in-folio, basane brune 

de l'époque sur forts ais de bois, dos à faux-nerfs orné de filets à froid, coiffes renforcées de bandeaux 

de cabochons métalliques, plats ornés de cinq petites plaques métalliques à cabochons (un au centre, un 

sur chaque angle), fermoirs métalliques sur lanières de cuir souple, [8] ff. n. ch. (faux-titre, titre-

frontispice gravé, titre, préface, index, table des symboles chimiques), 1324 pp., 120 pp., [30] ff. n. ch. 

de tables, texte sur deux colonnes, avec 50 planches hors texte dont un portrait-frontispice d'après P. 

Müszinsky, et 46 planches de botanique, manquent la plupart des feuillets d'index dans les pièces 

liminaires.       400 / 500 

Ferguson II, 344 (pour l'édition latine de 1684). Un seul exemplaire au CCF (BIUS pharmacie). 

Troisième édition. Il s'agit de la traduction allemande, originellement publiée en 1685, de la 

Pharmacopoiea medico-chymica, sive Thesaurus pharmacologicus (Ulm, 1641), une compilation 

empirique qui connut un immense succès en Angleterre et dans les pays germaniques. 

 

122. [SIENNE]. Ricettario Sanese diviso in quattro parti. Edizione seconda. Sienne, Luigi et Benedetto 

Bindi, 1795, 4 parties en 2 tomes en un fort vol. in-4, vélin rigide de l'époque, dos à faux-nerfs, pièce de 

titre, tranches mouchetées, XIV pp., un f. n. ch., 380 pp., [2] ff. n. ch., 264 pp., 31 pp., avec une planche 

hors texte.        200 / 300 

Un seul exemplaire au CCF (BnF, pour l'originale de 1777). Rare et bien complet de toutes ses parties, 

ce qui n'est pas si courant. La première édition, procurée par Giovanni Domenico Olmi, était parue en 

1777. 

 

123. SMITH (John) : Traité des vertus médicinales de l'eau commune, où l'on fait voir qu'elle prévient 

& guérit une infinité de maladies, par des observations appuyées de quarante ans d'expérience : avec 

quelques règles pour le régime de vivre (…). Traduit de l'Anglois [par Noguez]. On y a ajoûté les thèses 

de Messieurs Hecquet & Geoffroy, avec quelques réflexions sur le remède de l'eau à la glace. Seconde 

édition. Paris, Guillaume Cavelier fils, 1626 [= 1726], in-12, veau brun marbré, dos à nerfs cloisonné et 

fleuronné, pièce de titre, tranches mouchetées de rouge, xciij pp., [3] pp. n. ch., 340 pp., [4] ff. n. ch., 

manque de papier au premier feuillet de table, avec perte de lettres.    

        100 / 150 

Osler, 3993 (édition anglaise de 1723). Quérard IX, 191. La première édition de cette traduction est de 

1725 (cf. le privilège, de 1724), et 1626 est ici une erreur de chiffrage. L'originale anglaise (The 

Curiosities of common water) était parue en 1722 à Londres. L'hydrothérapie est une préoccupation 

tardive d'un siècle qui eut spécialement horreur de l'usage de l'eau, notamment par voie externe. 

Restaurations maladroites aux mors, coins et coiffes. 

 

124. [SUEDE]. Pharmacopoea Suecica. Editio altera emendata. Stockholm, Hendrik Fougt, 1779, in-8, 

demi-basane fauve à coins de l'époque, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches 

rouges, [4] ff. n. ch., 158 pp., un f. n. ch. de corrigenda.    300 / 400 

Ferguson II, 189. Seulement deux exemplaires de cette édition au CCF (BIUM et BIUS pharmacie). La 

première est de 1775. Aucune n'est fréquente. 

Vignette ex-libris Louis Henry Hecht [= Ludwig Heinrich Hecht, 1745-1817, pharmacien de Strasbourg, 

membre du conseil municipal de la ville]. 

 



 

Belle impression bâloise, très soignée 

 

125. [SUISSE]. Pharmacopoea Helvetica (…). Scitu & consensu Gratiosi Collegii medici Basileensis 

digesta. Praefatus est Albertus de Haller (…). Bâle, Johann Rudolf Imhoff, 1771, in-folio, basane fauve 

racinée de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, beau 

frontispice gravé sur cuivre par I. G. Sturm, 13 pp., 28 pp., un f. n. ch., 212 pp., 384 pp., 54 pp. 

         500 / 600 

Ferguson II, 188-189. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, BIUM, BIUS et Toulouse. Unique 

édition. 

 

126. [THERMALISME. - BAUGIER (Edme):] Traité des eaux minérales d'Attancourt en 

Champagne. Avec quelques observations sur les eaux minérales de Sermaise. Chaalons, Edme Seneuze, 

1696, in-12, basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées, [21] ff. n. ch. (titre, 

dédicace, préface), 44 pp., [4] ff. n. ch. (approbations et table).   200 / 300 

Techener 315. Lhermitte, 1052 (réimpression de 1864). Édition originale très rare de cet opuscule 

thermaliste. Edme Baugier (1644-1728), médecin et conseiller au Présidial de Châlons, est le même que 

l'auteur des Mémoires historiques de la priovince de Champagne (1721). 

Manques de cuir aux deux coiffes. 

 

On joint : JUY (Nicolas) : Traité des propriétez et vertus des eaux minéralles, bouës et bains de 

Bourbonne les Bains, proche Langres en Champagne (…). Troyes, Jean Oudot, 1728, in-12, basane 

fauve modeste de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées, [8] ff. n. ch. (titre, 

dédicace, préface, approbations), [70] pp. mal chiffrées 80, [2] ff. n. ch. (avertissement). Seulement trois 

exemplaires au CCF (Rouen, Le Havre, Besançon). Denis, 714. Absent de Techener. Seconde édition (la 

première est de 1716 à l'adresse de Chaumont). Juy était médecin à Bourbonne. 

Manque de cuir en queue du dos 

Ensemble 2 volumes. 

 

127. [THERMALISME. - BAYEN (Pierre) :] Analyses chimiques des nouvelles eaux minérales, 

vitrioliques, ferrugineuses, découvertes à Passy dans la maison de Madame de Calsabigi. Avec les 

proprietés medicinales de ces mêmes eaux, fondées sur les observations des médecins & chirurgiens des 

plus célébres, dont on rapporte les certificats authentiques. S.l. [Paris, veuve de Gabriel-François 

Quillau], 1757, in-12, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches 

marbrées, viij pp., 130 pp., [2] ff. n. ch. de table.      200 / 300 

Seulement 3 exemplaires au CCF (BnF, BIUM, Strasbourg). Unique édition, peu commune :  le territoire 

de Passy regorgeait de sources, exploitées depuis longtemps pour leurs vertus thérapeutiques. Cette 

découverte nouvelle eut lieu en 1755. 

 

On joint : MOULLIN DE MARGUERY (Jean) : Traité des eaux minérales nouvellement découvertes au 

village de Passy, près Paris. Dans lequel sont expliquées leur nature minérale, la différence des sources, 

leurs qualitez, leurs vertus, & leurs effets sur le corps humain. Paris, François Barois, 1723, in-12, basane 

fauve mouchetée de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées, [6] ff. n. ch. pp. 

X-xij, 415 pp., [11] pp. n. ch. (table des chapitres, privilège). Unique édition, peu commune : la 

découverte en question remonte à 1719. 

Coiffe inférieure et charnières frottées. 

Ensemble 2 volumes. 

 

128. [THERMALISME. - BILLATE (Nicolas):] Dissertation historique sur les eaux minérales de 

Provins. Par le Sr. .N. B**, C. R. Provins, Louis Michelin, 1738, in-12, cartonnage Bradel de papier 

marbré moderne, pièce de titre, 72 pp.       200 / 300 

Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et BIUM). Très rare extrait abrégé du "Traité sur les eaux 



minérales de Provins" (1654 et 1659), composé par le médecin Pierre Le Givre. Cf. Techener, 775. 

 

On joint : OPOIX (Christophe) : Analyse des eaux minérales de Provins, où on propose en même temps 

quelques idées neuves sur la sélénite. Paris, Cailleau, Provins, veuve de Louis Michelin, 1770, in-12, 

demi-basane fauve de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, 

36 pp. Denis, 141. Unique édition du premier ouvrage publié par l'apothicaire Opoix (1745-1840).  

Relié avec : 1. GOSSE (Georges-Alexandre) : Observations sur les eaux minérales de Saint-Amand en 

Flandre. Douai, frères Derbay, 1750, [8] ff. n. ch. (faux-titre & titre, dédicace, préface), 136 pp., [4] ff. 

n. ch. - 2. NICOLAS (Pierre-François) : Avis sur l'électricité considérée comme remède dans certaines 

maladies. Nancy, C.-S. Lamort, 1782, 18 pp. Un seul exemplaire au CCF (Nancy). 

Charnière supérieure entièrement fendue, coiffe supérieure rognée. 

Ensemble 2 volumes. 

 

129. [THERMALISME]. BRASSART (Jean-Joseph) : Traité des eaux minérales de la fontaine de 

Bouillon lez Saint Amand en Flandre (…). Lille, Charles Le Blon, 1714, in-12, cartonnage Bradel de 

papier marbré moderne, pièce de titre cerise en long, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 85 pp.  

         200 / 300 

Unique édition. Sur une des quatre sources qui font la renommée thermale de Saint-Amand-les-Eaux 

(Nord) : la Fontaine-Bouillon, le Pavillon-Ruiné, la Petite-Fontaine et la Fontaine de l’Évêque-d’Arras.  

Exemplaire rogné un peu court en tête. 

 

On joint : MIGNIOT : Traitté des aux minérales de S. Amand. Valenciennes, Gabriel-François Henry, 

1700, in-12, broché sous couverture d'attente, [3] ff. n. ch., pp. 7-63. Deuxième édition (la première en 

1699). 

Ensemble 2 volumes 

 

130. [THERMALISME]. CABIAS (Jean-Baptiste de) : Les Merveilles des bains d'Aix en Savoye 

(…). Lyon, Jacques Roussin, 1623, petit in-8, vélin souple, dos muet, 208 pp., [4] ff. n. ch., ff. D5 et D6 

endommagés, avec perte de texte, manquent les ff. D7, D8 et E1.   100 / 150 

Wellcome I, 1172. Osler, 2206 (pour la réédition de 1891). Edition originale très rare du premier ouvrage 

consacré aux eaux d'Aix-les-Bains. 

Exemplaire déboîté, des mouillures claires. 

 

131. [THERMALISME]. CARRERE (Joseph-Barthélémy-François) : Catalogue raisonné des 

ouvrages qui ont été publiés sur les eaux minérales en général et sur celles de la France en particulier, 

avec une notice de toutes les eaux minérales de ce Royaume, & un tableau des différens degrés de 

température de celles qui sont thermales (…). Paris, Cailleau, 1785, in-4, veau fauve marbré de l'époque, 

dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, viij pp., 584 pp.  

         300 / 400 

Sallander 18 198. Excellente bibliographie, dont la partie spéciale (898 ouvrages) est distribuée selon 

les provinces de France ; elle est toujours utilisable de nos jours, tant le sujet a été peu renouvelé. Joseph-

Barthélémy-François Carrère (1740-1803) fut inspecteur général des eaux minérales de Roussillon et de 

Foix. 

Coiffes rognées, manque de cuir en queue du dos, charnière supérieure fendue. 

 

132. [THERMALISME]. CATTIER (Isaac) : De la Nature des bains de Bourbon, et des abus qui se 

commettent à présent en la boisson de ces eaux. Avec une instruction pour s'en servir utilement. Paris, 

Pierre David, 1650, petit in-8, vélin souple de l'époque, dos muet, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace, poésies 

liminaires), 148 pp., un f. vierge.      200 / 300 

Édition originale. Concerne à la fois les eaux de Bourbon-Lancy et celles de Bourbon-L'Archambault. 

Relié à la suite, du même auteur : De la Macreuse et de la poudre de sympathie. Paris, Pierre David, 

1650, titre et 56 pp., [2] ff. n. ch. (errata et privilège des deux titres). 



Légère galerie de vers « in fine », sans atteinte. 

 

On joint : FAYE (Pierre-Polycarpe) : Essai sur les eaux minérales & médicinales de la ville de Bourbon-

l'Archambault (…). Moulins, veuve Faure, & Vidalin, 1778, in-12, basane fauve marbrée de l'époque, 

dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, xij pp., pp. 13-464, [5] ff. n. ch. 

(table, errata, privilège). Édition originale. Pierre-Polycarpe Faye était médecin-inspecteur de ces eaux, 

et un de ses plus illustres patients fut Talleyrand, qui fréquenta Bourbon-l'Archambault presque chaque 

année de 1801 à 1832. 

Accroc en coiffe supérieure, un mors supérieur fendu. 

Ensemble 2 volumes. 

 

133. [THERMALISME]. CHOMEL (Jacques-François) : Traité des eaux minérales, bains et douches 

de Vichy, augmenté d'un discours préliminaire sur les eaux minérales en général ; avec des observations 

sur la plûpart des eaux minérales de France, &en particulier celles de Bourbon-l'Archambault, & du 

Mont-d'Or en Auvergne. Clermont-Ferrand, Imprimerie de P. Boutaudon, 1734 [= 1737], veau brun de 

l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches 

mouchetées de rouge, [4] ff. n. ch. (titre, préface), cix pp., [11] pp. n. ch. (table des matières, f. vierge), 

348 pp., [2] ff. n. ch. de privilège (daté de 1737). 200 / 300  

Édition originale (l'ouvrage fut réédité en 1738, et cette dernière édition est la seule à comporter des 

planches), comportant une importante description de Vichy au début du XVIIIe siècle. Jacques-François 

Chomel (1678-1756), frère du botaniste et médecin Pierre-Jean-Baptiste Chomel, était alors intendant 

des eaux de Vichy, depuis 1715. On lui doit d'important travaux d'agrandissement du premier 

établissement thermal et le réaménagement des bains. 

Coiffe supérieure rognée. 

 

On joint : FOUET (Claude) : Nouveau sistème des bains et eaux minérales de Vichy, fondé sur plusieurs 

belles expériences, & sur la doctrine de l'acide & de l'alcaly (…). Paris, Robert Pépie, 1686, in-12, veau 

brun marbré de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge, [12] ff. n. 

ch. (titre, dédicace, préface, table des chapitres), 306 pp., [3] ff. n. ch. de privilège. Unique édition.  

Ensemble 2 volumes. 

 

134. [THERMALISME]. COTTEREAU DU CLOS (Samuel) : Observations sur les eaux minérales 

de plusieurs provinces de France, faites à l'Académie royale des sciences en l'année 1670 & 1671. [Paris], 

Imprimerie royale, 1675, in-12, veau brun, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de 

rouge, 203 pp. (découpe de papier au f. 203, sans manque), [4] ff. n. ch.  

            200 / 300 

Haag IV, 77. Edition originale de ce compte-rendu important qui correspond à la première tâche officielle 

du chimiste Samuel Du Clos (1598-1685) comme membre de l'Académie des Sciences : l'analyse de 

toutes les eaux minérales dont un échantillon a été apporté à l'Académie. Chacun fut analysé par 

distillation ou évaporation afin de déterminer les sels (communs, nitreux, etc.) et les terres qui le 

composent. On leur faisait subir quelques tests avec une décoction de  noix de galle (pour déterminer la 

présence de fer), de feuilles de chêne, d'écorce de grenades, de myrobolans, etc. En tout, une batterie de 

24 tests fut proposée par du Clos. Ainsi, avec les moyens d'analyse très limités de l'époque, une 

soixantaine d'eaux minérales de sources des quatre coins du royaume, furent quand même 

méthodiquement examinées, allant des eaux du Mont d'Or en Auvergne, de Bourbonne en Champagne, 

ou de Digne en Provence, aux eaux de Bagnière, dans la Bigorre. 

Coiffes rognées, charnières fendues. 

 

135. [THERMALISME]. FABRE (Antoine) : Traitté des eaux minérales du Vivarez. Avignon, J. Piot, 

1657, petit in-4, basane fauve modeste un peu postérieure, dos à nerfs orné de filets dorés, encadrement 

de simple filet à froid sur les plats, [12] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface, avertissement, poésies 

liminaires), 214 pp., [2] ff. n. ch. (table et errata).    200 : 300 



Unique édition de ce traité qui porte essentiellement sur les eaux de Vals-les-Bains (près d'Aubenas), 

exploitées depuis 1602. 

Reliure très frottée. 

 

136. [THERMALISME]. GALLY-LARTIGUE (Jean-Joseph) : Traité nouveau et curieux des eaux 

minérales de Cranssac, où l'on découvre par un grand nombre d'expériences, la nature, & les qualitez 

merveilleuses de ces eaux, pour la guérison de plusieurs maladies ; avec des instructions sur les remèdes 

qui doivent les précéder ou accompagner, la conduite, & le régime qu'il faut observer. Et la description, 

vertu, usages des étuves, & de la composition de leur bitume. Rodez, G. Verdeilhié, s.d. [1732], in-16, 

cartonnage Bradel de papier marbré moderne, pièce de titre cerise, [10] ff. n. ch., 120 pp. 

         200 / 300 

Couderc I, 306. Seulement deux exemplaires au CCF (BIUM et Montpellier). Unique édition de cet 

opuscule sur les eaux de Cransac (Aveyron), exploitées et fréquentées dès le XVIIe siècle. 

 

137. [THERMALISME]. GOUTTARD : Traité des eaux minérales d'Abbecourt, où l'on démontre par 

l'analyse & par plusieurs expériences quelle est la nature de ces eaux. Où l'on fait le parallèle de ces eaux 

avec celles de Forges (…). Paris, Laurent d'Houry, 1718, in-12, demi-maroquin fauve à cons moderne, 

dos à nerfs à demi-caissons fleuronnés, pièce de titre verte, simple filet doré sur les coupes, tranches 

bleues, [16] ff. n. ch. (titre, dédicace à Dodart, préface, privilège, table des chapitres), 172 pp.  

        150 / 200 

Édition originale. Il s'agit de la commune de l'Oise, et non de celle de l'Aisne. 

 

138. [THERMALISME]. LINAND (Barthélémy) : Nouveau traité des eaux minérales de Forges (…). 

Paris, Pierre Bienfait, 1697, in-8, basane fauve de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches 

mouchetées, [4] ff. n. ch. (titre avec collette de libraire, avertissement, explication du plan), 136 pp., 

avec un plan dépliant hors texte.        500 / 600 

Frère II, 252. Seconde édition. C'est dès 1573 que les eaux de Forges furent remarquées par Nicolas Le 

Moy. La ville devint une résidence thermale dès le XVIIe siècle et fut fréquentée assidûment par la Cour.  

Relié avec : 1. [LINAND:] Nouveau traité des eaux minérales de Forges (…). Par M. B.L ***, docteur 

en médecine. Paris, veuve de Charles Coignard, 1696, titre et 22 pp. - 2. Lettre de Me Barthélémy Linand 

docteur en médecine écrite à M** le 15 octobre 1696 où il répond à quelques objections qu'on a faites 

contre son livre des eaux minérales de Forges. S.l.n.d. [1697], 28 pp. 

Coiffes rognées, coins abîmés. 

 

On joint deux ouvrages rarisimes sur les fêtes données à Forges : 1. [COLLETET (François):] Les 

Divertissemens de Forges, où les avantures de plusieurs personnes de qualité sont fidellement décrites. 

Nouvelle. Seconde édition. Paris, Thomas Jolly, 1668, in-12, vélin rigide de l'époque, dos lisse, titre, 404 

pp. Frère I, 258. Au Ccf, exemplaires seulement à la BnF. La première édition est de 1663 ; cette seconde 

n'est signalée nulle part, mais s'il s'agit d'une simple reprise de l'originale, notre exemplaire est incomplet 

des pièces liminaires et du frontispice. L'attribution à François Colletet provient de l'exemplaire de la 

BnF d'après le catalogue Soleinne. 

Découpures au dos, déchirure au f. 341-42, avec perte de lettres. 

2. Festes données à S.A.S. Madame la Duchesse, au mois d'aoust. Forges, s.n., 1737, in-12, demi-chagrin 

maroquiné Bradel marine à coins du XIXe siècle, tranches rouges, titre et34 pp., un f. n. ch. d'errata. 

Frère I, 466. Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Toulouse). Rarissime relation des 

divertissements organisés dans la station normande pour la duchesse de Bourbon. Dans une reliure 

signée de Carayon. 

Ensemble 3 volumes/ 

 

139. [THERMALISME. - LOMET DES FOUCAUX (Antoine-François) :] Mémoire sur les eaux 

minérales et les établissemens thermaux des Pyrénées, comprenant la recherche des moyens les plus 

propres à recueillir et conserver les sources minérales, et la description des monumens à élever, pour 



utiliser ces eaux salutaires à la guérison des blessures des défenseurs de la République (…). Paris, R. 

Vatar, an III [1795], in-8, basane fauve marbrée de l'époque, dos lisse orné de volutes dorées, pièce de 

titre, tranches rouges, xxvi pp., 154 pp., un f. vierge, et 4 planches dépliantes hors texte, dont deux plans, 

petite déchirure f. 13-14.      200 / 300 

Perret, 2679. Labarère, 937. Seconde édition (la première de l'an II), aussi rare que l'originale. Texte en 

fait rédigé de conserve par l'ingénieur des Ponts et Chaussées Lomet (1759-1826, alors capitaine à 

l'Armée des Pyrénées) et Ramond de Carbonnières ; mais seule la première édition le signale. Concerne 

Barèges, Cauterets, Bagnères-sur-Adour. 

 

On joint : BORIE (Jean-François de) : La Recherche des eaux minérales de Cauterez, avec la manière 

d'en user. Tarbes, Mathieu Roquemaurel, 1714, in-12, basane fauve marbrée de l'époque, dos à nerfs 

cloisonné et fleuronné, [7] ff. n. ch. (titre, table des chapitres, errata, préface), 176 pp. Labarere, 200.  

Edition originale extrêmement rare du premier ouvrage imprimé sur les eaux de Cauterets. 

Ensemble 2 volumes. 

 

140. [THERMALISME]. LUCAS (Charles) : Essai sur les eaux minérales et thermales d'Aix-la-

Chapelle et de Borset. Traduit de l'Anglois par Mr. O'Kean (…). Liège, Everard Kints, 1762, in-8, veau 

fauve marbré de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, [4] 

ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 298 pp., [2] ff. n. ch. (table et errata).  200 / 300 

Seulement trois exemplaires de cette édition au CCF (BIUM, Montpellier, Méjanes). Édition originale 

de la traduction française. Charles Lucas (1713-1771) était un médecin irlandais qui fut déclaré « ennemi 

public » en 1749 par le Parlement anglais et contraint à l'exil. 

 

On joint : BRESMAL (Jean-François) : Hidro-analise des minérales chaudes & froides de la ville 

impériale d'Aix la Chapelle. Divisé en deux parties. Aix-la-Chapelle, Barchon, 1741, petit in-8, basane 

fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges, xvj pp., 176 pp. en 

pagination continue, [3] pp. n. ch. de table, avec 4 planches hors texte (dont 3 héraldiques, et une 

dépliante représentant les bains). Seulement deux notices au CCF (BnF et Strasbourg, pour les éditions 

de 1703 et 1728). La première édition était parue en 1703. Rare quelle que soit la sortie. 

Ensemble 2 volumes. 

 

141. [THERMALISME. - MERCIER (Etienne)]. Discours sur les vertus et facultez des eaux 

médicales et minérales en général, & en particulier de la Fontaine de Sainct Firmin, située au faulxbourg 

de Sainct Privé les Bourges. Bourges, Maurice Levez, 1612, in-8, demi-veau Bradel cerise moderne, 

dos orné de filets dorés [Honnelaître], 26 pp.    300 / 400 

Un seul exemplaire au CCF (BnF). Rarissime occasionnel sur la Fontaine de Fer (Fons Ferrineus, qui a 

été déformé en Firmin), sise dans le faubourg de Saint-Privé à Bourges, exploitée depuis environ 1550 

et célèbre au XVIIe siècle, mais délaissée depuis la Révolution, sans que cette désaffection soit très 

explicable. 

Petit manque de papier angulaire au f. 9-10, avec perte de quelques lettres. 

 

142. [THERMALISME]. NICOLAS (Pierre-François) : Dissertation chymique sur les eaux 

minérales de la Lorraine (…). Nancy, Thomas, 1778, in-12, demi-basane fauve marbrée, dos lisse orné 

d'un semis végétal doré, pièce de titre cerise, tranches rouges, [2] ff. n. ch., iij pp., 116 pp., un f. n. ch. 

d'errata.          200 / 300 

Unique édition. Concerne essentiellement les eaux de Plombières et de Contrexéville. 

Relié avec : 1. NICOLAS : Manuel du distillateur d'eau-de-vie. Nancy, Haener, 1787, titre, vj pp., 28 pp. 

- 2. CHAPPON (Pierre) : Mémoire sur l'analyse et les propriétés de l'eau minérale de Saint-Germain-en-

Laye (…). S.l.n.d. [1787], 52 pp. - 3. SOUQUET & BETHANCOUR : Observations analytiques sur les 

eaux martiales froides de Boulogne sur Mer, de Wierre-au-Bois près Samer, de Recques & de Desvres. 

S.l. [Boulogne], 1787, 46 pp. Un seul exemplaire au CCF (Boulogne).  

Coupes abîmées. 



 

143. [THERMALISME]. NIHELL (James) : Traité des eaux minérales de la ville de Rouen, où l'on 

établit la nature & les principes de ces eaux, leurs vertus & leur usage pour la guérison des maladies 

simples & compliquées, auxquelles elles conviennent ; avec un régime & des précautions relatives à la 

boisson de toutes les eaux ferrugineuses en général. Rouen, E.-V. Machuel, 1759, in-12, veau fauve 

marbré de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches rouges, [6] ff. n. ch. (faux-titre & titre, 

dédicace), xxxviij pp., 189 pp.      200 / 300 

Frère II, 339. Unique édition de cet opuscule qui traite essentiellement des eaux de la Marequerie ou de 

Martainville. Chirugien britannique, James Nihell ou Nichell (1708-1759) exerça aussi sur le continent. 

Un mors inférieur féndu. 

 

On joint : MARTEAU DE GRANDVILLIERS (Pierre-Antoine) : Dissertation sur les eaux nouvellement 

découvertes, à Aumale en Normandie. Contenant l'analyse de ces eaux & quelques observations sur les 

maladies qu'elles ont guéries. Paris, Vincent, 1759, in-12, veau fauve de l'époque, dos à nerfs cloisonné 

et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de triple filet doré sur les plats, tranches marbrées, vij 

pp., 153 pp., [5] pp. n. ch. de privilège et de table, manque le faux-titre. Frère II, 284. Unique édition. 

Sur des eaux découvertes le 3 juillet 1755 dans une prairie voisine d'Aumale, par le bénédictin dom 

Mahon. 

Galeries de vers au début du volume, coupes et coins très frottés. 

Ensemble 2 volumes. 

 

144. [THERMALISME]. POMMEREAU (Edmond) : Traité des eaux minéralles, ou La Nouvelle 

fontaine de saint Gondon, avec une pathologie chimique des fièvres, & un discours raisonné sur la 

maladie du tems. Orléans, veuve de François Boyer, Jean Boyer, 1676, in-16, basane fauve marbrée du 

XVIIIe siècle, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, [9] ff. n. ch. (titre, 

dédicace, préface), 269 pp., [5] pp. n. ch. (privilège et errata). 150 / 200 

Unique édition : c'est à Pommereau, médecin de la ville de Gien, que revient le mérite d'avoir promu les 

vertus d'une fontaine sise à Saint-Gondon dans la région giennoise. 

Coins abîmés. 

 

145. [THERMALISME]. RICHARD (Sébastien) : Les Bains de Digne en Provence. Lyon, Claude 

Morillon, 1619, in-8, vélin vert souple de l'époque, [8] ff. n. ch., [245] pp., mal chiffrées 239, [3] pp. n. 

ch. (index), ff. 235-38 rognés court en marge.    200 / 300 

Unique édition, très rare, de cette notice thermale. Sébastien Richard, docteur de l'Université de 

Montpellier, mourut en 1637 à Marseille. 

Exemplaire un peu déboité, dos décoloré. 

 

146. [THERMALISME. - ROUEN]. Détail des joûtes, luttes, exercices de marine, feux d'artifice & 

décorations d'iceux, qui seront donnés dans le cours du présent mois de juin, aux eaux minérales de S. 

Paul & sur la rivière de Seine, &c. Avec les noms de quelques-uns des principaux personnages qui sont 

nés à Rouen & dans la province, un extrait de leurs vies, actions & ouvrages, &c. Par M ***. Rouen, 

Etienne-Vincent Machuel, 1773, petit in-8, cartonnage Bradel de papier marbré du XIXe siècle, pièce de 

titre brune, 11 pp.      150 / 200 

Absent de Frère comme de Ruggieri. Au CCF, on ne signale que la réimpression de 1910, procurée par 

René Hélot. Édition originale de toute rareté. C'est au milieu du XVIe siècle que trois sources furent 

découvertes dans cette partie de Rouen (actuel quartier de l'église Saint-Paul), et exploitées, d'abord par 

les religieuses, puis mises en ferme. 

Exemplaire du bibliophile rouennais Edouard-M. Pelay (1842-1921), avec étiquette ex-libris. 

Premier feuillet détaché. 

 

147. [TOULOUSE]. Pharmacopoea Tolosana, restituta, correcta, et aucta selectioribus remediis galeno-

chymicis (…). Toulouse, Pierre Salabert, 1695, in-4, basane brune de l'époque, dos à nerfs cloisonné et 



fleuronné, [8] ff. n. ch. (titre, préface, approbations, poésies liminaires), 167 pp., [5] pp. n. ch. de table. 

          150 / 200 

Seconde édition, la première étant parue en 1648 sous le titre de Codex medicamentarius, seu 

Pharmacopoea Tolosana. 

Exemplaire déboîté, reliure très défraîchie, gardes refaites. 

 

148. TOURNEFORT (Joseph Pitton de) : Histoire des plantes qui naissent aux environs de Paris, avec 

leur usage dans la médecine. Paris, Imprimerie royale, 1698, in-12, veau fauve granité de l'époque, dos 

à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées, [28] ff. n. ch. (titre, dédicace à Fagon, préface, 

additions, table des herborisations), 543 pp., [19] pp. n. ch. de tables et d'errata. 

            300 / 400 

Pritzel 9424. Édition originale de cette flore parisienne, qui connaîtra une seconde édition en 1725. 

Voyageur infatigable et botaniste par vocation, Pitton de Tournefort (1656-1708) occupa la chaire de 

botanique du Jardin du Roi à partir de 1683. 

Deux coins abîmés. 

 

149. [TOXICOLOGIE]. BERDOT (Charles-Louis) : Mémoire sur les effets et l'action de l'opium sur 

les animaux, et nouvelle méthode de l'administrer dans les maladies. Suivi du rapport des commissaires 

de la Société de médecine sur ce mémoire. Strasbourg, Ludwig Eck, an VII (1799), in-8, demi-basane 

fauve marbrée à coins de l'époque, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, 

[3] ff. n. ch., 71 pp.       200 / 300 

Absent de Quérard comme de Monglond. Unique édition, passablement rare. 

 

150. [TOXICOLOGIE]. CHARAS (Moïse) : Nouvelles expériences sur la vipère, où l'on verra une 

description exacte de toutes ses parties, la source de son venin, ses divers effets, et les remèdes exquis 

que les artistes peuvent tirer de la vipère, tant pour la guérison de ses morsures, que pour celle de 

plusieurs autres maladies. Paris, chez l'auteur, et Olivier de Varennes, 1669, in-8, basane brune granitée 

de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement de double filet à froid sur les plats, tranches 

mouchetées de rouge, [7] ff. n. ch. (titre-frontispice gravé, titre, dédicace, préface), 218 pp., [3] ff. n. ch. 

(table des chapitres, privilège), avec 3 planches à double page hors texte.     

        300 / 400 

Édition originale, peu commune, de ce traité spécifique qui connaîtra un Supplément en 1670, et une 

réédition en 1672, reprise en 1694. 

Coiffes maladroitement restaurées,, de même le plat inférieur, mouillures. 

 

151. [TOXICOLOGIE. - HECQUET (Philippe):] Réflexions sur l'usage de l'opium, des calmants, et 

des narcotiques, pour la guérison des maladies. En forme de lettre. Paris, Guillaume Cavelier fils, 1726, 

in-12, veau fauve granité de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches 

mouchetées de rouge, [4] ff. n. ch. (titre, privilège), 374 pp., [7] ff. n. ch. (table des matières).  

          150 / 200 

Quérard IV, 51. Osler, 2916. Édition originale de ce traité plutôt favorable à l'usage thérapeutique de 

l'opium. Philippe Hecquet (1661-1737), médecin des religieuses de Port-Royal des Champs de 1688 à 

1693, fut, dans la tradition de M. Hamon, à la fois un praticien dévoué et un ascète dans la tradition des 

solitaires. 

 

152. [TOXICOLOGIE]. MAURY (Casimir) : De l'Action des médicamens sur l'économie animale. 

Essai présenté et soutenu à Paris, le    prairial an XI [juin 1803]. Paris, Imprimerie de Devilleneuve 

junior, an XI – 1803, in-8, demi-basane fauve moderne, dos lisse muet, tranches jaunes mouchetées de 

bleu, 39 pp.        150 / 200 

Thèse. 

Reliés à la suite 4 opuscules, dont 3 sur les poisons : 1. CHAUSSIER (Franck) : Considérations médico-

légales sur des accusations d'empoisonnement par le verre pilé. Thèse présentée et publiquement 



soutenue à la Faculté de médecine de Montpellier, le 8 juin 1827. Montpellier, Jean Martel aîné, 1827, 

38 pp., un f. n. ch. Fils de François Chaussier, l'auteur s'intéressa comme son célèbre père à la médecine 

légale. - 2. [MONTMAHON (E.-S. de):] Considérations médico-légales, sur une accusation 

d'empoisonnement par l'acétate de morphine. [Paris], Imprimerie de Demonville, s.d. [1823], 55 pp., 

manque la page de titre. Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et BIUM). Sur le cas d'Auguste 

Ballet, avocat parisien empoisonné par le docteur Edme-Samuel Castaing, et qui fut à l'origine du 

premier procès pour empoisonnement à la morphine. - 3. LE CANU (Louis-René) : De l'Hématosine, ou 

matière colorante du sang (…). Paris, Mme Huzard, août 1830, 38 pp. - 4. VIREY (Julien-Joseph) : 

Considérations sur la diversité d'action des poisons, suivant la diversité des organismes. S.l.n.d. [Paris, 

1831], 25 pp. Extrait de la Revue médicale française et étrangère, juillet 1831. 

 

153. [TOXICOLOGIE]. PLENCK (Joseph Jacob von) : Toxicologia, seu Doctrina de venenis et 

antidotis. Vienne, Rudolf Gräffer, 1785, in-8, basane granitée de l'époque, dos lisse orné de guirlandes 

dorées, pièce de titre, tranches mouchetées, 338 pp., [8] ff. n. ch. (index, dernier feuillet relié par erreur 

en 4e position).        100 / 150 

Sallander, 7530 (pour l'édition de Louvain, 1796). Edition originale. Le médecin autrichien Plenck 

(1738-1807) est plus connu comme pionnier de la dermatologie. 

Des petites galeries de vers en milieu d'ouvrage. 

 

154. [TOXICOLOGIE]. RICORD-MADIANNA (Jean-Baptiste) : Recherches et expériences sur les 

poisons d'Amérique, tirés des trois règnes de la nature, et envisagés sous les rapports de l'histoire 

naturelle, de la physiologie, de la pathologie et de la chimie, avec un essai sur l'empoisonnement par les 

miasmes des marais, le mal d'estomac des nègres (cachexia Africana), et les maladies qui ressemblent 

aux empoisonnemens ; pour servir à la toxicologie générale du continent d'Amérique et des Antilles. 

Bordeaux, Charles Lawalle neveu, 1826, in-4, demi-basane prune à coins de l'époque, dos à faux-nerfs 

orné de filets et fleurons dorés, tranches marbrées, 169 pp., 3 planches lithographiées hors texte. 

        300 / 400 

Le faux-titre porte : Mémoire sur le brinvilliers et le mancenillier vénéneux, et en fait, le texte ne porte 

que sur ces deux végétaux. 

Pritzel, 7623. Sabin, 71251. Unique édition, fort rare, de cette étude qui prit pour point de départ des 

pathologies d'esclaves employés dans les plantations. Jean-Baptiste Ricord (1777-1837), médecin 

français, vécut surtout aux Etats-Unis (Baltimore, New York) et aux Antilles (il mourut à la Guadeloupe). 

Ex-libris de Jean-Emile Sabrazès (1867-1943) et d'Edouard Eschauzier (né en 1865), tous deux médecins 

bordelais. 

Manque en coiffe inférieure, charnières très frottées. 

 

155. [TOXICOLOGIE]. TRALLES (Balthasar Ludwig) : Usus opii salubris et noxius, in morborum 

medela, solidis et certis principiis superstructus. Breslau, Karl Gottfried Meyer, 1757-1762, 4 parties en 

deux vol. in-4, demi-chevrette bordeaux du XIXe siècle, dos lisse orné de filets dorés et de fleurons à 

froid, tranches mouchetées, [6] ff. n. ch. (titre, préface), 374 pp., un f. n. ch. d'errata, [4] ff. n. ch. (titre 

de relais, préface, errata), 356 pp. petit trou avec manque de texte au f. 333-334 ; [8] ff. n. ch. (titre, 

préface, ajouts), 272 pp., [9] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 248 pp., [12] ff. n. ch. (tables), manque 

le portrait-frontispice au début du tome IV.  200 / 300 

Édition originale de ce remarquable traité sur les usages médicinaux de l'opium. Le médecin Balthasar 

Ludwig Tralles (1708-1797) fit toute sa carrière académique à Breslau. 

 

On joint une thèse de médecine sur le même objet : OBERLIN (Kaspar Heinrich) : Dissertatio medica 

inauguralis de opio liberius in medicina adhibendo (…). Strasbourg, héritiers Pauschinger, 1752, petit 

in-4, broché sous couverture factice postérieure, 24 pp. Un seul exemplaire au CCF (Montpellier). 

Ensemble 3 volumes. 

 

156. [TOXICOLOGIE]. WEPFER (Johann Jakob) : Historia cicutae aquaticae, qua snon solum 



plantae hujis venenatae structura natualis, vires & operationes deleteriae in hominibus ac brutis adcurate 

describuntur, sciteque explicantur : sed & aliorum quamplurimorum venenorum (…) qualitates funestae 

(…) deteguntur (…). Leyde, Gerhard Potuliet, 1733, petit in-8, veau fauve marbré de l'époque, dos à 

nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges, [8] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 

481 pp., [13] pp. n. ch. (index), avec 6 planches hors texte, dont 5 en dépliant.   

        150 / 200 

Pritzel, 10 186. La première édition parut en 1679 à l'adresse de Bâle et au format in-4. Le médecin de 

Schaffhausen Wepfer (1620-1695) fut un pionnier de la toxicologie expérimentale, multipliant les essais 

sur les effets de la ciguë, de l'aconit, de l'arsenic, etc. 

Coiffe supérieure rognée, deux coins abîmés. 

 

157. [TURIN]. Pharmacopoea Taurinensis, nunc primum edita jussu augustissimi Regis. Turin, Jean-

Baptiste Chais, 1736, in-4, vélin rigide de l'époque, dos à nerfs, pièce de titre cerise, [4] ff. n. ch. (titre, 

préface),  246 pp., [8] ff. n. ch. (tables et errata), avec 2 planches dépliantes gravées par Tasnière. 

          200 / 300 

Seulement trois exemplaires au CCF (BIUM, BIUS, Chambéry). Édition originale, bien complète de la 

seconde planche qui a tendance à manquer. 

 

158 VILLA (Esteban de) : Exame de boticarios com uteis doutrinas concernentes a arte pharmaceutica 

(…). Traduzido no idioma Portuguez por hum professor da dita arte, dado a luz por Antonio Lopes da 

Sylva (…). Lisbonne, Manoel Fernandes da Costa, 1736, in-8, basane brune modeste de l'époque, dos à 

nerfs orné de filets et fleurons dorés, pièce de titre, tranches mouchetées de rouge, [8] ff. n. ch (titre, 

dédicace, préface, approbations, table), 366 pp.  200 / 300 

Palau, 366 186-87 (pour les éditions en castillan). Très rare traduction portugaise de l'Examen de 

Boticarios (Burgos, 1632) du frère bénédictin Esteban de Villa, qui exerça son art pharmaceutique à 

Burgos. 

Reliure un peu frottée. 

 

159. VITET (Louis) : Médecine vétérinaire. I. Tome premier, contenant l'exposition de la structure & 

des fonctions du cheval & du boeuf. - II. Contenant l'exposition des maladies du cheval, du boeuf, de la 

brebis, &c. - III. Contenant l'exposition des médicaments nécessaires au maréchal, & l'analyse des 

auteurs qui ont écrit sur l'art vétérinaire, depuis Végèce jusqu'à nos jours. Lyon, frères Périsse, 1771, 3 

forts vol. in-8, basane fauve de l'époque, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de 

tomaison, tranches marbrées, [2] ff. n. ch., vij pp., [732] pp. mal chiffrées 1742 (il y a saut de chiffrage 

de 278 à 289), un f. n. ch. d'errata ; [2] ff. n. ch., 834 pp., [12] ff. n. ch. (table nosographique) ; [4] ff. n. 

ch., 349 pp., 269 pp., [5] ff. n. ch. (table des auteurs, errata, privilège).    

       300 / 400 

Mennessier de La Lance II, 632. Edition originale de cette somme vétérinaire. Médecin lyonnais, Louis 

Vitet (1736-1809) connut aussi une carrière politique agitée. 

Coiffes et coins abîmés, petits manques de cuir aux plats, déchirure au f. 77-78 du vol. II. 

 

160. VITET (Louis) : Pharmacopée de Lyon, ou Exposition méthodique des médicaments simples et 

composés, de leurs caractères, de leurs vertus, de leur préparation & administration, & des espèces de 

maladies où ils sont indiqués. Lyon, frères Périsse, 1778, fort vol. in-4, veau fauve marbré de l'époque, 

dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de double filet à froid sur les plats, 

tranches rouges, [4] ff. n. ch., xxxij pp., lx pp., 552 pp., 144 pp. (table). 

            150 / 200 

Édition originale. 

Coiffe supérieure rognée, des mouillures claires infra-paginales. 

 

161. VOYSIN (Benoît) : Le Médecin familier et sincère, divisé en deux parties (…). Seconde édition 

augmentée, & traduite de l'italienne imprimée à Turin en 1741 (…). Turin, et se vend à Genève, chez 



Henri-Aubert Gosse, 1747, in-8, basane fauve marbrée de l'époque, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 

tranches rouges, [4] ff. n. ch., dont un frontispice aux armes de Savoie, 176 pp. Manque le portrait. Bien 

complet de la Liste des villes [où se trouvaient vendus les remèdes de l'auteur] qui a tendance à manquer 

(pp. 153-176).      100 / 150 

Sallander, 10 055. Osler, 4180 (édition de 1741). La seconde partie est consacrée aux maladies 

vénériennes. 

Accrocs aux deux coiffes, manque la pièce de titre. 

 

162. WECKER (Johann Jakob) : Antidotarium speciale (…) : in quo compositorum medicamentorum 

formulae (…) optima dispositae methodo, proponuntur. Bâle, Eusebius Bischof, 1577, 2 parties en un 

fort vol. in-4, broché sous couverture d'attente du XVIIIe siècle, [8] ff. n. ch. (titre, dédicace, liste des 

auteurs, table), 198 pp., [5] ff. n. ch. - [12] ff. n. ch. (titre, préface, liste des auteurs, table), 314 pp., [2] 

ff. n. ch., pp. 315-898, [29] ff. n. ch. (tables). Quelques figures dans le texte. Manque le titre intermédiaire 

du second livre de la seconde partie.   300 / 400 

Ferguson II, 533 (pour l'originale). Seconde édition (la première est de 1576). Médecin, Johann Jakob 

Wecker (1528-1585 ou 1586) composa de nombreux ouvrages théoriques. 

Feuillet alpha2 maladroitement réparé, mouillures claires. 

 

163. [WURTEMBERG] : Pharmacopoea Wirtenbergica in duas partes divisa, quarum prior materiam 

medicam historico-physico-medice descriptam, posterior composita et praeparata, modum praeparandi 

et encheireses exhibet (…). Editio nova revisa, aucta et emendata. Stuttgart, Johann Christoph Erhard, 

1771, 2 parties en un vol. in-folio, baane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre 

cerise, tranches rouges, frontispice allégorique gravé par Winckler d'après Guntrum, [13] ff. n. ch., 156 

pp., 252 pp., [30] ff. n. ch. (indices), 48 pp.   300 / 400 

Ferguson II, 190 (notre édition). Un seul exemplaire au CCF (Nîmes, pour l'édition de 1785). La 

première édition est de 1741. 

Coiffes rognées, coins abîmés. 

 

On joint : Pharmacopoea Wirtembergica in duas partes divisa, quarum prior materiam medicam 

historico-physico-medice descriptam, posterior composita et praeparata, modum praeparandi et 

encheireses exhibet (…). Editio sexta aucta et emendata. Stuttgart, Franz Christian Löflund, 1798, 2 

parties en un vol. in-folio, toile modeste du XIXe siècle, dos lisse orné de filets à froid, XVI pp., un f. n. 

ch., 132 pp., 224 pp. 

Coiffe supérieure rognée, un mors fendu. 

Ensemble 2 volumes. 

 

164. ZWELFER (Johann) : Pharmacopoeia regia, seu Dispensatorium novum, vera et accurata 

componendi ratione selectissimorum medicamentorum praesciptiones continens, cum appendice. 

Nuremberg, Wolfgang, Endter, 1657, in-folio, basane brune un peu postérieure, dos à nerfs orné de filets 

et dent-de-rat dorés, pièce de titre brique, tranches mouchetées de rouge, [3] ff. n. ch., pp. 7-84, texte sur 

deux colonnes, [3] ff. n. ch., un f. vierge.     300  / 400 

Duveen, 634. La première édition parut en 1652. Le Palatin Johann Zwelfer ou Swölfer (1618-1668), 

chimiste et pharmacien de renom, s'attaque aux incohérences et défauts de la pharmcopée d'Augsbourg 

que la plupart des praticiens allemands suivaient aveuglément. 

Relié à la suite, du même auteur : Appendix as animadversiones in Pharmacopoeiam Augustanam, 

ejusque annexam mantissam (…). Item ad Pharmacopoeiam regiam (…). Nuremberg, 1657, [8] ff. n. ch. 

(titre, dédicace, préface, poésies liminaires), 78 pp., 52 pp., [4] ff. n. ch. de table. 

 

 

 

LIVRES EN LOTS 

 



 

BOTANIQUE & HERBORISTERIE 

 

165. 13 ouvrages en 17 volumes in-8 ou in-12, reliés ou cartonnés.    300 / 400 

FUCHS (Leonhard) : Histoire générale des plantes et herbes, avec leur propriété (Troyes, 1624, bois 

dans le texte – édition populaire). - CHOMEL (Pierre-Jean-Baptiste) : Abrégé de l'histoire des plantes 

usuelles (…). Cinquième édition (Amsterdam, 1736, 3 vol., dont un de Supplément). - 

TOURNEFORT (Joseph Pitton de) : Abrégé des Elemens de botanique, ou Méthode pour connoître les 

plantes (Avignon, 1749). - [ALEXANDRE (Nicolas):] Dictionnaire botanique et pharmaceutique (Paris, 

1759). - [ARNAULT DE NOBLEVILLE (Louis-Daniel):] Description abrégée des plantes usuelles 

(Paris, 1767). - BUC'HOZ (Pierre-Joseph) : Médecine végétale, tirée uniquement des plantes usuelles, 

appliquées aux différentes maladies qui règnent dans les campagnes (Yverdon, 1770). - COSTE (Jean-

François) : Essais botaniques, chimiques et pharmaceutiques, sur quelques plantes indigènes (Nancy, 

1778, un tableau dépliant). - VAUQUELIN (Louis-Nicolas) : Expériences sur les sèves des végétaux 

(Paris, 1799). - Le Médecin herboriste (Paris, 1802). - Annuaire de l'herboriste (Paris, 1802). - 

CHOMEL (Pierre-Jean-Baptiste) : Abrégé de l'histoire des plantes usuelles (…). Septième édition (Paris, 

1802, 2 tomes en un fort vol., avec 22 tableaux en dépliant). - GILIBERT (Jean-Emmanuel) : Histoire 

des plantes d'Europe et étrangères, les plus communes, les plus utiles et les plus curieuses (Lyon, 1806, 

3 vol., 799 figures dans le texte et 26 planches hors texte). - THOMSON (Anthony Todd) : Botanique 

du droguiste et du négociant en substances exotiques (Paris, 1827). 

 

 

CHIMIE PHARMACEUTIQUE & ALCHIMIE 

 

 

166. 10 ouvrages en 13 volumes reliés.        400 / 500 

MYNSICHT (Adrian von) : Thesaurus et armamentarium medico-chymicum (Lyon, 1640). - CROLL 

(Oswald) : Basilica chymica (Venise, 1643, 3 parties en un vol. in-8). - GLASER (Christopher) : Traité 

de la chymie, enseignant par une briève & facile méthode toutes ses plus nécessaires préparations (Lyon, 

1670). - LA MORT (Jacob) : Chymiae verae nobilitas & utilitas, in physica corpusculari, theoria medica 

(…) (Leyde, 1696, 2 planches hors texte). - MALOUIN (Paul-Jacques) : Traité de chimie, contenant la 

manière de préparer les remèdes qui sont le plus en usage dans la pratique de la médecine (Paris, 1734). 

- [LA GARAYE (Claude-Toussaint Marot de):] Chymie hydraulique, pour extraire les sels essentiels des 

végétaux, animaux & minéraux (Paris, 1745, avec 2 planches dépliantes). - [GONTARD (J.-A.):] Cours 

de chymie de Montpellier (S.l., 1749). - Prospectus d'un cours de chymie expérimentale & théorique 

qu'Hilaire-Marin Rouelle (..) ouvrira le 12 de novembre 1770 (Paris, 1770). - BAYEN (Pierre) : 

Recherches chimiques sur l'étain, faites et publiées par ordre du gouvernement (Paris, 1781). - 

MORELOT (Simon) : Cours élémentaire théorique et pratique de pharmacie-chimique (Paris, 1803, 3 

vol. in-8).  

 

 

CHIRURGIE 

 

 

167. 11 ouvrages reliés.         300 / 400 

[GUERIN (J.-A.):] Le Chirurgien charitable (Genève, 1649). - DIGBY (Kenelm) : Discours (…) 

touchant la guérison des playes par la poudre de sympathie (Rouen-Paris, 1660). - MAGATI (Cesare) : 

De Rara medicatione vulnerum seu de vulneribus raro tractandis libri duo (Venise, 1676, 2 tomes en un 

vol. in-folio). - LE CLERC (Charles-Gabriel) : La Chirurgie complète, par demandes et par réponses 

(Paris, 1732). - HECQUET (Philippe) : Le Brigandage de la chirurgie, ou La Médecine opprimée par le 

brigandage de la chirurgie (Utrecht, 1738). - GOULARD (Thomas) : Oeuvres de chirurgie (Pézenas-

Montpellier, 1766, 2 tomes en un fort vol. in-8). - PLENCK (Joseph Jacob von) : Farmacia chirurgica 



(Venise, 1781). - PLENCK : Pharmacologia chirurgica (Vienne, 1782).  - JUVILLE : Traité des bandages 

herniaires (Paris, 1786, avec 14 planches dépliantes dont 13 colorisées).  - PLENCK : Pharmacologie 

chirurgicale (Paris, 1786). - Farmacopéa quirurgica de Londres (…). Traducida del Inglés (Madrid, 

1797). 

 

 

DICTIONNAIRES 

 

 

168. 10 ouvrages en 17 volumes reliés.       300 / 400 

MEUVE : Dictionnaire pharmaceutique (Paris, 1678, 2 tomes en un fort vol. in-8). - MEUVE : 

Dictionnaire pharmaceutique (Paris, 1695, 2 forts vol. in-8). - CAPELLO (Giovanni Battista) : Lessico 

farmaceutico-chimico (Venise, 1745). - [ALEXANDRE (Nicolas):] Dictionnaire botanique et 

pharmaceutique (Paris, 1751). - [VANDERMONDE (Charles-Augustin):] Dictionnaire portatif de santé 

(Paris, 1768, 2 vol. in-8). - [MACQUER (Pierre-Joseph):] Dictionnaire de chymie (Paris, 1769, 2 vol. 

in-8). - [LABEYRIE:] Dictionnaire raisonné-universel de matière médicale (Paris, 1773, 4 forts vol. in-

8). - REUSS (Chrisian Friedrich) : Dispensatorium universale (…) ad formam lexici chemico-

pharmaceutici redactum (Strasbourg, 1786). - VOGEL (Ludwig) : Allgemeines medicinisch-

pharmaceutisches Formel- oder Recept-Lexikon (Erfurt, 1804, 3 tomes en un fort vol.). - LEMERY 

(Nicolas) & MORELOT (Simon) : Nouveau dictionnaire général des drogues simples et composées 

(Paris, 1807, 2 forts vol. in-8, 20 planches hors texte). 

 

 

FORMULAIRES PHARMACEUTIQUES 

 

 

169. 12 ouvrages brochés ou reliés.         200 / 300 

MORELLI (Pietro) : Methodus praescribendi formulas remediorum (Amsterdam, 1680). - GARNIER 

(Pierre) : Nouvelles formules de médecine, latines et françoises , pour le Grand Hôtel-Dieu de Lyon 

(Lyon, 1706, suivi du Traité pratique de la vérole, du même). - TENCKE (Jérôme) : Formules de 

médecine tirées de la pharmacie galénique et chymique (Lyon, 1712). - JUNCKER (Johann) : 

Conspectus formularum medicarum (Halle an der Saale, 1739). - GAUB (David) : Libellus de methodo 

concinnandi formulas medicamentorum (Leyde, 1739). - NICOLAI (Ernst Anton) : Methodus 

concinnandi formulas medicamentorum (Halle an der Saale, 1747). - GAUB : L'Art de dresser les 

formules de médecine, traduit du latin (Paris, 1749). - GORTER (Jan de) : Formulae medicinales 

(Francfort-Leipzig, 1760). - ormules de médicamens, usitées dans les différens hôpitaux de la ville de 

Paris (Paris, 1767). - [TROMMSDORFF (Johann Bartholomäus) :] L'Art de formuler, selon les règles 

de la chimie pharmaceutique (Lille, 1801). - CADET DE GASSICOURT (Charles-Louis) : Formulaire 

magistral, à l'usage des élèves en médecine, en chirurgie et en pharmacie (Paris, 1812). - LOEUILLART-

D'AVRIGNI (A.-E.-C.) : L'Art de formuler, d'après l'état actuel de la science (Paris, 1816).  

 

170. 8 ouvrages brochés ou reliés.        200 / 300 

GORRY (Pierre) : Discours des formes, et remèdes, desquelz les medecins usent en toutes maladies 

(Lyon, 1559). - GORRY : Formulae remediorum, quibus vulgo medici utuntur (Lyon, 1562). - LA 

FRAMBOISIERE (Nicolas-Abraham de) : Ordonnances sur la composition des médicamens, que les 

apothicaires doivent dispenser en leurs boutiques (Paris, 1603). - PARENTI (Paolo Andrea) : De Dosibus 

medicamentorum, liber singularis (Leyde, 1761). - SMITH (Hugh) : Medicamentorum formulae in 

varias medendi intentiones concinnatae (Londres, 1763). - HARTMANN (Franz Xaver) : Formulae 

remediorum in materiam medicam et chirurgicam (Louvain, 1772). - TROMMSDORFF (Johann 

Bartholomäus) : L'Art de formuler, selon les règles de la chimie pharmaceutique (Lille, 1801). - 

MARTINET (L.) : Manuel de thérapeutique et de matière médicale, suivi d'un formulaire pratique (Paris, 

1828).  



 

 

HôPITAUX 

 

 

171. 10 ouvrages reliés ou cartonnés.        300 / 400 

Nouvelles formules de médecine, latines et françoises, pour le Grand Hôtel-Dieu de Lion (Paris, 1716, 

suivi du Traité pratique de la vérole, de Pierre Garnier). -  Nouvelles formules de médecine, latines et 

françoises, pour le Grand Hôtel-Dieu de Lyon (Lyon, 1739). - Formules de pharmacie pour les hôpitaux 

militaires du Roi (Paris, 1747). - Exercices de charité, établis dans l'Hôtel-Dieu de la ville de Poüancé, 

diocèse d'Angers (Angers, 1755). - Formules de médecine, latines et françoises, pour le Grand Hôtel-

Dieu de Lyon (Lyon, 1764). - Formules de médicamens, usitées dans les différens hôpitaux de la ville 

de Paris (Paris, 1767). - Ordonnance du Roi, concernant les hôpitaux miltaires, & ceux de charité au 

compte de Sa Majesté (Paris, 1780). - Formules de médicamens, usitées dans les différens hôpitaux de 

Paris (Paris, 1783). -  Formules de médicamens, usitées dans les différens hôpitaux de Paris (Paris, 1792). 

- Formulaire pharmaceutique à l'usage des hôpitaux militaires de la France (Paris, 1821). 

 

172. 10 ouvrages reliés ou cartonnés.        300 / 400 

Formules médicinales de l'Hostel-Dieu de Paris (Paris, 1753). - HAUTESIERCK (François-Marie-

Claude Richard de) : Formulae medicamentorum nododochiis militaribus adaptatae et auctae (Cassel, 

1761). - The Modern practice of the London hospitals (Londres, 1764). - GARNIER (Pierre) : Formules 

de médecine, latines et françoises, pour le grand Hôtel-Dieu de Lyon (Paris, 1764). - Traitemens faits 

par ordre du Roi, dans l'hôpital militaire de Grenoble (S.l., [1789]). - Instruction sur les moyens 

d'entretenir la salubrité et de purifier l'air des salles dans les hôpitaux militaires de la République (Paris, 

[1794], une planche hors texte). - [PARMENTIER (Antoine-Augustin) : Code pharmaceutique à l'usage 

des hospices civils, des secours à domicile, et des prisons (Paris, 1803). - Formulaire pharmaceutique, à 

l'usage des hôpitaux militaires (Paris, 1804). - Arrêté des Consuls de la République, concernant les 

hôpitaux militaires (Paris, an VIII, relié avec d'autres pièces sur la médecine militaire). -  Formulaire 

magistral à l'usage des hôpitaux et hospices civils de Paris (Paris, 1836). 

 

 

MATIERE MEDICALE 

 

 

173. 14 ouvrages en 33 volumes reliés ou cartonnés.      200 / 300 

RENOU (Jean de) : Dispensatorium medicum continens (…) de materia medica libros III (Genève, 

1645). - GEOFFROY (Etienne-François) : Tractatus de materia medica (Paris, 1741, 3 vol. in-8). - 

[BERGIER (Antoine) ; ARNAULT DE NOBLEVILLE (Louis-Daniel):] Suite de la matière médicale 

de M. Geoffroy (Paris, 1750, 3 vol. in-12). - CARTHEUSER (Johann Friedrich) : Matière médicale, 

traduite du latin (Paris, 1755, 4 vol. in-12). - BOERHAAVE (Herman) : Traité de la matière médicale 

(Paris, 1756). - [TESSARI (Lodovico):] Materia medica contracta (Venise, 1762). - LIEUTAUD 

(Louis) : Précis de la matière médicale (…). Traduction de la seconde partie du Précis de la médecine 

pratique, publiée en latin (Paris, 1768, 3 vol. in-12). - MAISTRAL (François-Louis) : Abrégé de matière 

médicale (…) à l'usage des chirurgiens de la marine (Brest, 1770, 2 vol. in-12). - LIEUTAUD (Louis) : 

Précis de la matière médicale (…). Nouvelle édition, revue par l'auteur (Rouen, 1787, 3 vol. in-12). - 

DESBOIS DE ROCHEFORT (Louis) : Cours élémentaire de matière médicale (Paris, 1789, 2 vol. in-8 

reliés). - DESBOIS DE ROCHEFORT (Louis) : Cours élémentaire de matière médicale (Paris, 1789, 2 

vol. in-8 en cartonnage moderne). - ALIBERT (Jean-Louis) : Nouveaux élémens de thérapeutique et de 

matière médicale (…). Seconde édition, revue, corrigée et augmentée (Paris, 1808, 2 forts vol. in-8). - 

ALIBERT (Jean-Louis) : Nouveaux élémens de thérapeutique et de matière médicale (…). Troisième 

édition, revue, corrigée et augmentée (Paris, 1814, 2 forts vol. in-8). - BARBIER (Jean-Baptiste-

Grégoire) : Traité élémentaire de matière médicale (Paris, 1819-1820, 3 vol. in-8). 



 

 

MEDECINE GENERALE 
 

 

174. 10 ouvrages en 11 volumes reliés.        200 / 300 

HARVEY (Gideon) : Ars curandi morbos expectatione, item de vanitatibus, dolis, & mendaciis 

medicorum (Amsterdam, 1695, frontispice). - GAGNON (F.-A.-D.) : La Recherche de la vérité dans la 

médecine (Paris, 1697). - THIERS DE MARCONNAY : Nouvelles découvertes en médecine (Paris, 

1729). - DOVER (Thomas) : Legs d'un ancien médecin, à sa patrie, contenant ce qu'il a recueilli lui-

même pendant XLIX ans de pratique (La Haye, 1734). - Secrets utiles et éprouvés dans la pratique de la 

médecine et de la chirurgie (Paris, 1764). - SYDENHAM (Thomas) : Médecine pratique, avec des notes 

(Paris, 1774). - BARAILON (Jean-François) : Mémoires sur des sujets de médecine, de chirurgie, & sur 

quelques monumens antiques récemment découverts dans le pays de Combraille (Amsterdam, 1784, 

relié avec un opuscule sur la petite vérole). - UNZER (Johann August) :  Medicinisches Handbuch 

(Leipzig, 1789, 3 parties en 2 vol. in-8). - TAZEWELL (William) : Vade-mecum medicum in duas partes 

divisum (Paris, 1798). - ODIER (Louis) : Manuel de médecine-pratique, ou Sommaire d'un cours gratuit 

donné en 1800, 1801 et 1804 aux officiers de santé du département du Léman (Paris-Genève, 1811). 

 

175. 10 ouvrages reliés.         200 / 300 

SENNERT (Daniel) : Epitome institutionum medicinae (Amsterdam, 1653). - RIVIERE (Lazare) : 

Institutiones medicae (Lyon, 1672, portrait-frontispice et tableaux hors texte). - MARGGRAF 

(Christiaan) : Prodromus medicinae practicae (Leyde, 1685). - BLANKAART (Steven) : Praxeos 

medicae idea nova (Amsterdam, 1685). - SAINT-HILAIRE (Charles de) : Les Remèdes des maladies du 

corps humain (Paris, 1702). - TRALLES (Balthasar Ludwig) : Virium, quae terreis remediis gratis 

hactenus adscriptae sunt, examen rigorosius (Breslau-Leipzig, 1740). - COPPONAY DE GRIMALDY 

(Denis de) : Oeuvres posthumes (Paris, 1745). - MEAD (Richard) : Medical precepts and cautions 

(Edimbourg, 1763, relié avec The Ancient physician de Dover). - SYDENHAM (Thomas) : Médecine 

pratique, avec des notes (Paris, 1784). - ODIER (Louis) : Manuel de médecine-pratique, ou Sommaire 

d'un cours gratuit donné en 1800, 1801 et 1804 aux officiers de santé du département du Léman (Paris-

Genève, 1811). 

 

176. 18 ouvrages reliés.          300 / 400 

Ioannis Mesuae Damasceni, de Re medica, libri tres (Lyon, 1560). - SALA (Angelo) : Opera medico-

chÿmica, quae extant omnia (Francfort, 1647). DE GRAAF (Reinier) : Opera omnia (Leyde, 1678). - 

RULAND (Martin) : Thesaurus Rulandinus, hoc est, Martini Rulandi curationes empiricae (Bautzen, 

1680). - SAINT-HILAIRE (Charles de) : Les Remèdes des maladies du corps humain (Paris, 1685). - 

SYDENHAM (Thomas) : Processus integri in morbis fere omnibus curandis (Londres, 1695). - 

FRAUNDORFFER (Philipp) : Tabula smaragdina medico-pharmaceutica (Venise, 1709, relié avec un 

autre titre). - ASTRUC (Jean) : Tractatus therapeuticus (Genève, 1743). - DAVACH DE LA RIVIERE 

(Jean) : Le Miroir des urines (Paris, 1752). - CHEVALIER (Claude) : Dissertation physico-médicale sur 

les causes de plusieurs maladies dangereuses (Paris, 1758, frontispice héraldique et une planche 

allégorique en dépliant). - MARTEAU (Pierre-Antoine) : Traité théorique et pratique des bains d'eau 

simple et d'eau de mer, avec un mémoire sur la douche (Amiens, 1770). - LANGHANS (Daniel) : Essai 

sur les maladies auxquelles sont sujettes les personnes qui vivent à la Cour et dans le grand monde (Paris-

Lausanne, 1772). - AILHAUD (Jean-Gaspard d') : Traité de la vraie cause des maladies, et manière la 

plus sûre de les guérir par le moyen d'un seul remède (Carpentras, 1776). - CARRERE (Joseph-

Barthélémy-François) : Manuel pour le service des malades (Paris, 1786). - TAZEWELL (William) : 

Vade-mecum medicum in duas partes divisum (Paris, 1798). - MENOT (Nicolas) : Opuscule médical, 

fondé sur les principes élémentaires de théorie et de pratique (Nantes, an VII). - HAHNEMANN 

(Samuel) : Fragmenta de viribus medicamentorum positivis (Leipzig, 1805, 2 parties en un fort vol. in-

8). - HAHNEMANN : Exposition de la doctrine médicale homoeopathique, ou Organon de l'art de guérir 



(Paris, 1834, portrait). 

 

 

MEDECINE ET PHARMACIE POPULAIRES 

 

 

177. 15 ouvrages reliés.          300 / 400 

GUIBERT (Philibert) : Toutes les Oeuvres charitables (Rouen, 1651). - SAINT-GERMAIN (Charles 

de) : Le Médecin royal, ou Le Parfait médecin charitable (Paris, 1655). - LA MARTINIERE (Pierre-

Martin de) : Le Naturaliste charitable (Paris, 1666, portrait). - LA MARTINIERE : L'Opérateur ingénu 

(Paris, [1668]). - BEYNON (Elie) : Le Samaritain charitable, ou Advis et conseil salutaire pour la 

guérison de toute maladie (Genève, [1671]). - FOUQUET (Marie de Maupeou, Madame) : Recueil de 

receptes où est expliquée la manière de guérir à peu de frais (Villefranche, 1677). - [DUBÉ (Paul):] Le 

Médecin des pauvres, qui enseigne le moyen de guérir les maladies par des remèdes faciles à trouver 

dans le païs (Agen, 1681). - CONSTANT DE REBECQUE (Jacob) : L'Apothicaire françois charitable 

(Lyon, 1683). - [MEURDRAC (Marie):] La Chymie charitable et facile, en faveur des dames (Paris, 

1687). - AUVERGNE (Anne-Marie d') : Recueil de secrets touchant la médecine (…). En faveur des 

pauvres (Paris, 1692). - ROUSSEAU (Henri) : Secrets et remèdes éprouvez (Paris, 1708). - QUINTI 

(Giuseppe) : Maravigliosi secreti medicinali chimici (Venise-Liège, 1711, frontispice). - [ARNAULT 

DE NOBLEVILLE (Louis-Daniel):] Le Manuel des dames de charité, ou Formules de médicamens, 

faciles à préparer (Orléans, 1747). - MARTIN (P.-E.) : Lettres adressées aux dames de charité de la 

campagne (Auxerre, 1789). - CADET DE GASSICOURT (Charles-Louis) : Petite pharmacie 

domestique et portative, à l'usage des personnes qui habitent les campagnes (Paris, an IX).  

 

178. 17 ouvrages en 18 volumes reliés et brochés.       300 / 400 

FOUQUET (Marie de Maupeou, Madame) : Les Remèdes charitables (Lyon, 1682). - CONSTANT DE 

REBECQUE (Jacob) : L'Apothicaire françois charitable (Lyon, 1683). - DUBÉ (Paul) : Le Médecin des 

pauvres, qui enseigne le moyen de guérir les maladies par des remèdes faciles à trouver dans le païs 

(Paris, 1683, relié avec Le Chirurgien des pauvres, du même auteur). - [LEMERY (Nicolas):] Nouveau 

recueil des plus beaux secrets de médecine (Paris, 1694). - DU PORT (François) : La Décade de 

médecine, ou Le Médecin des riches et des pauvres (Paris, 1694). - LE CLERC (Charles-Gabriel) : La 

Médecine aisée, contenant plusieurs remèdes faciles (Paris, 1696). - ROUSSEAU (Henri) : Secrets et 

remèdes éprouvez (Paris, 1708). - FOUQUET (Madame) : Recueil de remèdes faciles et domestiques 

(Paris, 1750, 2 vol. in-12). - [MAZEAS (Guillaume):] La Pharmacopée des pauvres (Paris, 1757). - 

[ALEXANDRE (Nicolas):] La Médecine et la chirurgie des pauvres (Paris, 1758). - Pharmacopoeia 

pauperum, in usum nosocomii Regii Edinburgensis (Francfort-Leipzig, 1760). - [ARNAULT DE 

NOBLEVILLE (Louis-Daniel):] Le Manuel des dames de charité, ou Formules de médicamens, faciles 

à préparer (Paris, 1765, frontispice). - BUC'HOZ (Pierre-Joseph) : Médecine rurale et pratique (…), ou 

Pharmacopée végétale et indigène (Paris, 1768). - [ALLETZ (Pons-Augustin):] L'Albert moderne, ou 

Nouveaux secrets éprouvés et licites (Paris, 1771). - WESLEY (John) : Médecine primitive, ou Recueil 

de remèdes (…) à l'usage des gens de la campagne (Lyon, 1772). - Farmacopea ad uso de' poveri (Milan, 

1793). -  PERIER (Philibert) : L'Ami de la santé, pour tous les sexes et tous les âges (Paris, octobre 

1808). 

 

 

MEDICAMENTS SPECIFIQUES 

 

 

179. [ALCALI à CHAUX] 10 ouvrages en 11 volumes in-8 ou in-12, reliés ou brochés. 200 / 300 

SAGE (Balthazar-Georges) : Expériences propres à faire connoître que l'alkali volatil-fluor est le 

remède le plus efficace dans les asphyxies (Paris, 1777). - LEMERY : Traité de l'antimoine (Paris, 

1707). - BONAFOS I SIAU (Emmanuel) : Dissertation médico-chimique sur l'antimoine (Montpellier, 



1792). - [CARNEAU (Célestin):] La Stimmimachie, ou Le Grand combat des médecins modernes 

touchant l'usage de l'antimoine. Poëme historicomique (Paris, 1656). - SCHULTZ (Gottfried) : 

Dissertatio pharmaceutico-therapeutica de natura tincturae bezoardicae D. Johannis Michaelis (Halle, 

Simon Hübner, 1678). - SCHULTZ : Scrutinium cinnabarinum seu triga cinnabriorum (Halle, 1680 – 

relié avec un autre exemplaire du titre précédent). - FORSTEN (Rudolf) : Disquisitio medica 

cantharidum historiam naturalem, chemicam et medicam exhibens (Strasbourg, 1776). - MARIUS 

(Johann Mayer, dit) : Traité du castor, dans lequel on explique la nature, les propriétés & l'usage médico-

chymique du castoreum dans la médecine (Paris, 1746, avec 3 planches dépliantes). - WHYTT (Robert) : 

Essai sur les vertus de l'eau de chaux, pour la guérison de la pierre (Paris, 1766, avec une planche 

dépliante). - MEYER (Friedrich) : Essais de chymie, sur la chaux vive, la matière élastique et électrique, 

le feu, et l'acide universel primitif (Paris, 1766, 2 vol., avec un  tableau dépliant). 

 

180. 10 ouvrages in-8 ou in-12, reliés ou brochés.       200 / 300 

MARIUS (Johann Mayer, dit) : Traité du castor, dans lequel on explique la nature, les propriétés & 

l'usage médico-chymique du castoreum dans la médecine (Paris, 1746, sans les planches). - 

BOULLAY (Pierre-françois-Guillaume) : Dissertation sur les éthers (Paris, 1815 ; avec Mémoire sur la 

formation de l'éther phosphorique, une planche dépliante). - DEKKERS (Frederik) : Dissertatio 

botanico-medica de radice gin-sem [ginseng] (Leyde, 1700). - BERKELEY (George) : Recherches sur 

les vertus de l'eau de goudron (Amsterdam, 1745). - LEBEGUE DE PRESLE (Achille-Guillaume) : 

Mémoire pour servir à l'histoire de l'usage interne du mercure sublimé corrosif (Paris-La Haye, 1763). 

- [BELLET (Isaac):] Exposition des effets d'un nouveau remède, dénommé sirop mercuriel (Paris, 1770). 

Exposition des effets d'un nouveau remède, dénommé sirop mercuriel 1770). - BELLOSTE (Augustin) : 

Traité du mercure (S.l., 1770, en couverture d'attente factice). -  BELLOSTE (Augustin) : Traité du 

mercure (S.l.n.d. [1790], en reliure moderne). - Purgatif universel, fébrifuge exalté, élixir, huile de vie 

et or potable (S.l., 1726). - [GIRAUD (Claude-Marie):] Diabotanus, ou L'Orviétan de Salins. Poëme 

héroï-comique traduit du languedocien (Paris, 1749).  

 

181. [CASSIS à THERIAQUE]. 10 ouvrages in-8 ou in-12, reliés ou cartonnés.   200 / 300 

[BAILLY DE MONTARAN (Pierre):] Traité du cassis, contenant ses vertus & qualités, s culture, sa 

composition, son usage, & les effets merveilleux qu'il produit, dans une infinité de maladies (Rouen, 

1746). - LE ROY (Jacques-Agathange) : Essai sur l'usage de l'écorce de garou, ou Traité des effets des 

exutoires employés contre des maladies rébelles et difficiles à guérir (Paris, 1774). DURUELLE (J.-B.-

L.) : Dissertation abrégée sur l'utilité de l'usage du lait, à la suite des maladies de poitrine, de la petite 

vérole, de la rougeole (Reims, 1786). - [COSTE (Jean-François):] Précis historique de l'importation et 

de la naturalisation en France du reum palmatum-Linné, de la Tartarie chinoise, c'est-à-dire de la 

rhubarbe de première qualité (Paris, 1805). -  BONVINIUS (Elias) : De Theriaca liber (Breslau, 1610). 

- CATELAN (Laurent) : Discours et démonstration des ingrédiens de la thériaque (Lyon, 1625). - 

RIOLLET (Thomas) : Remarques curieuses sur la thériaque, avec un excellent traité sur l'orviétan 

(Bordeaux, 1665). - CHARAS (Moïse) : Thériaque d'Andromachus (Paris, 1668). - Idem, édition de 

1685. - La Composition de la thériaque, du mithridat, des confections d'hyacinthe et d'alkermès, et de 

l'opiate de Salomon (Toulouse, 1689). -  

 

 

PATHOLOGIES DIVERSES 
 

 

182. 12 ouvrages reliés ou brochés.         200 / 300 

DURANDE (Jean-François) : Observations sur l'efficacité du mélange d'éther sulfurique et d'huile 

volatile de térébenthine, dans les coliques hépatiques (Strasbourg, 1790, relié avec une pièce sur le 

même sujet). - BLEGNY (Nicolas de) : La Découverte de l'admirable remède anglois, pour la guérison 

des fièvres (Paris, 1680). - [RESTAURAND (Raymond):] Hippocrate de l'usage du china-china 

[quinquina], pour la guérison des fièvres (Lyon, 1681). - HELVETIUS (Jean-Adrien) : Méthode pour 



guérir toute sorte de fièvres sans rien prendre par la bouche (manuscrit reproduisant l'édition originale 

de Paris, veuve Nicolas Oudot, 1694). - MINOT (Jacques) : De la Nature et des causes de la fièvre (Paris, 

1710). - GARNIER (Laurent) : Observations-pratiques sur les fièvres intermittentes, guéries par la 

graine de panais (Lyon, 1745). - BAUMES (Jean-Baptiste-Théodore) : De l'Usage du quinquina dans les 

fièvres rémittentes (Paris, 1790). - MONNIER (J.-L.) : Le Cabinet secret des grands préservatifs & 

spécifiques propres, contre la peste, fièvres pestilentielles (…) (Paris, 1668). - DU BUISSON (Jacob) : 

Traktaat vande peste (Amsterdam, 1711). - LEON DE SAINTE-MONIQUE : Parfums et remèdes contre 

la peste, dont s'est servi avec tout le succez possible le Père Léon Augustin déchaussé (Paris, 1720). - 

Préservatifs et remèdes contre la peste, longuement et heureusement experimentez par le curé de 

Colonge (Toulouse, 1720,reié avec 19 autres pièces sur le même sujet). - PESTALOZZI (Jérôme-Jean) : 

Avis de précaution contre la maladie contagieuse de Marseille [la peste de 1720] (Lyon, 1721). 

 

183. 11 ouvrages reliés ou brochés.        200 / 300 

MAURER (Friedrich Wilhelm) : Commentatio de medicamentis antepilepticis (Marburg, 1792). - 

GACHET (Louis-Etienne) : Manuel des goutteux et des rhumatistes, ou L'Art de se traiter soi-même de 

la goutte (Paris, 1786). - MARSILLAC (Jean) : La Goutte radicalement guérie (Paris, s.d.). - BACHER 

(Georges-Frédéric) : Observations faites par ordre de la cour sur les hydropisies (Paris, 1769). - LE 

JOYANT : Les Grands remèdes contre la rage, l'épilepsie, les vertiges et vapeurs (Le Mans, 1780). - 

LENEL D'YVOIRY (Jean) : Manuel des enragés, ou Collection des remèdes publiés & employés avec 

succès contre la rage, depuis 1578 jusqu'en 1780 (Lyon, 1782). - BELL (Benjamin) : Traité théorique et 

pratique des ulcères (Paris, 1803, relié avec un autre titre). - DARAN (Jacques) : Composition du remède 

de M. Daran, qu'il pratique avec succès depuis cinquante ans pour la guérison des difficultés d'uriner 

(Paris, 1780, une planche dépliante en couleurs, manque le portrait). - LANGE : Traité des vapeurs 

(Paris, 1689). - POMME (Pierre) : Traité des affections vaporeuses des deux sexes (…). Seconde édition 

(Lyon, 1765). - LA METTRIE (Julien Offray de) : Traité de la petite vérole, avec la manière de guérir 

cette maladie (Paris, 1749). 

 

 

PHARMACIE GENERALE 
 

 

184. 10 ouvrages reliés.          200 / 300 

CHESNEAU (Nicolas) : La Pharmacie théorique (Paris, 1660). - WILLIS (Thomas) : Pharmaceutice 

rationalis. Sive Diatriba de medicamentorum operationibus in humano corpore (Londres, 1674). - 

LUDWIG (Daniel) : De Pharmacia moderno seculo applicanda (Amsterdam, 1688, frontispice). - Traité 

des drogues qui ont rapport à la médecine (Paris, 1697). - SAINT-ANDRE (François de) : Réflexions 

sur la nature des remèdes (Rouen, 1700). - CARRERE (Joseph-François) : Le Médecin ministre de la 

nature, ou Recherches & observations sur le pépasme (Amsterdam-Paris, 1776). - MELLIN (Christoph 

Jakob) : Landapotheke, oder Sammlung der besten Arzeneien (Augsbourg, 1776). - BAUME (Antoine) 

: Eléments de pharmacie théorique et pratique (Paris, 1777). - BARBIER (Jean-Baptiste-Grégoire) : 

Exposition de nouveaux principes de pharmacologie (Paris, 1803, relié avec deux autres textes). - 

BARBIER : Principes généraux de pharmacologie (Paris, 1806).  

 

185. 10 ouvrages en 11 volumes reliés ou cartonnés.      200 / 300 

ENGEL (Daniel) : Catalogus medicamentorum spagyricorum (Dantzig, 1667, 2 parties, 5 planches hors 

texte). - CRUSO (John) : Medicamentorum thesaurus (Londres, 1701). - LUDWIG (Daniel) : Traité du 

bon choix des médicamens commenté par Michel Ettmüller (Lyon, 1710, 2 vol.). - BAUME (Antoine) : 

Eléments de pharmacie théorique et pratique (Paris, 1762). - [HOFER (Johann):] Manuale 

pharmaceuticum in usum minorum urbium (Bâle, 1779). - BUC'HOZ (Pierre-Joseph) : Choix des 

meilleurs médicamens pour les maladies les plus désespérées (Paris, 1784-85, 2 vol.). - WESTRUMB 

(Johann Friedrich) : Handbuch für die ersten Anfänger der Apothekerkunst (Hanovre, 1795, 2 parties). - 

CARBONELL Y BRAVO (Francesc) : Elémens de pharmacie, fondés sur les principes de la chimie 



moderne (Paris, 1803). - BARBIER (Jean-Baptiste-Grégoire) : Principes généraux de pharmacologie 

(Paris, 1810). - FAVRE (A.-P.) : De la Sophistication des substances médicamenteuses (Paris, 1812). 

 

186. 10 ouvrages reliés ou brochés.         200 / 300 

[COLIN (Sébastien):] Déclaration des abuz et tromperies que font les apothicaires (Rouen, 1557). - 

PASCAL (Jacques) : Discours contenant la conférence de la pharmacie chymique, ou spagirique, avec 

la Galénique, ou ordinaire (Toulouse, 1616). - DUSSEAU (Michel) : Enchiridion des miropoles ou 

pharmaciens (Genève, 1656). - [COLIN (Sébastien):] Declaratio fraudum et errorum apud 

pharmacopoeos commissorum (Francfort, 1671). - MATTHIAS (Daniel Meno) : Experimentorum 

medico-chymicorum decades tres (Francfort, 1683). - Pharmacopoeia Galenica (Londres, 1719, suivie 

de la Pharmacopoeia hermetica). - BAUME (Antoine) : Eléments de pharmacie théorique et pratique 

(Paris, 1773). - GASTELLIER (René-Georges) : Des Spécifiques en médecine (Paris, 1783). - VANDEN 

SANDE (Jean-Baptiste-Augustin) : La Falsification des médicaments dévoilée (La Haye-Bruxelles, 

1784). - BUSSY (Alexandre-Antoine-Brutus) : Traité des moyens de reconnaître les falsifications des 

drogues simples et composées (Paris, 1829).  

 

187. 11 ouvrages en 16 volumes reliés.        200 / 300 

BOYLE (Robert) : Nouveau traité sur la convenance des remèdes spécifiques avec la philosophie des 

corpuscules (Lyon, 1689). - LOECHES (Juan de) : Tyrocinium pharmaceuticum, theorico-practicum 

(Barcelone, 1751). - PYRAUX (Claude) : Traité de la pharmacie moderne (Paris, 1751). 

BARBEIRAC (Charles) : Medicamentorum constitutio (Lyon, 1751). - BOISSIER DE 

SAUVAGES (François) : Dissertation sur les médicamens qui affectent certaines parties du corps 

humain plutôt que d'autres (Bordeaux, 1752). - LOECHES (Juan de) : Tyrocinium pharmaceuticum, 

theorico-practicum (Gérone, 1755). - BAUME (Antoine) : Eléments de pharmacie théorique et pratique 

(Paris, 1769, 3 vol. in-12, 4 planches dépliantes au vol. II). - VANDEN SANDE (Jean-Baptiste-

Augustin) : La Falsification des médicaments dévoilée (La Haye-Bruxelles, 1784).- BOUILLON-

LAGRANGE  (Edme-Jean-Baptiste) : Cours d'étude pharmaceutique (Paris, 1795, 4 vol. in-8). - 

PIERQUIN DE GEMBLOUX (Claude-Charles) : Mémorial pharmaceutique des médecins de 

Montpellier (Montpellier, 1824). - SOUBEIRAN (Eugène) : Manuel de pharmacie théorique et pratique 

(Paris, 1827, 3 planches dépliantes).  

 

188. 10 ouvrages en 15 volumes reliés.        200 / 300 

MYNSICHT (Adrian von) : Thesaurus et armamentarium medico-chymicum (Lübeck, 1646, 

frontispice). - SCHRöDER (Johann) : Pharmacopée raisonnée commentée par Michel Ettmüller (Lyon, 

1698, 2 forts vol. in-8). - LA FUENTE PIEROLA (Jeronimo de) : Tyrocinio pharmacopeo methodo 

medico y chimico (Saragosse, 1698). - [TENCKE (Jérôme):] Instrumenta curationis morborum, 

deprompta ex pharmacia Galenica & chymica, chirurgia & diaeta (Lyon, 1713). - FRAUNDORFFER 

(Philipp) : Tabula smaragdina medico-pharmaceutica (Venise, 1763, relié avec un autre texte). - 

MURRAY (Johan Andreas) : Apparatus medicaminum (Göttingen, 1787-94, 6 tomes en 5 vol. in-8). - 

BAUME (Antoine) : Eléments de pharmacie théorique et pratique (Paris,1797, 2 tomes en un fort vol. 4 

planches et un tableau dépliant hors texte). - WAUTERS (Pierre-Englebert) : Traité du choix des 

exutoires (Bruxelles, 1803, 2 tomes en un fort vol.). - BOUILLON-LAGRANGE  (Edme-Jean-Baptiste) 

: Manuel du pharmacien, ou Principes élémentaires théoriques et pratiques de cet art (Paris, 1809). - 

Code pharmaceutique, traduction française du Codex medicamentarius (Paris, 1820). 

 

189. 11 ouvrages en 12 volumes reliés.        200 / 300 

CHARAS (Moïse) : Thériaque d'Andromachus (Paris, 1668). - CHESNEAU (Nicolas) : La Pharmacie 

théorique (Paris, [1670]). MYNSICHT (Adrian von) : Thesaurus et armamentarium medico-chymicum 

(Lyon, 1670). - WILLIS (Thomas) : Opus posthumum. Pharmaceutice rationalis, sive diatriba de 

medicamentorum operationibus in humano corpore (Lyon, 1676). - MAUBEC (Denis de) : Le Tombeau 

de l'envie, où il est prouvé qu'il n'y a qu'une médecine, qui est la chimique  (Dijon, 1679). - [TENCKE 

(Jérôme):] Instrumenta curationis morborum, deprompta ex pharmacia Galenica & chymica, chirurgia 



& diaeta (Lyon, 1687). - MALOUIN (Paul-Jacques) : Traité de chimie, contenant la manière de préparer 

les remèdes qui sont le plus en usage dans la pratique de la médecine (Paris, 1734). - [LA GARAYE 

(Claude-Toussaint Marot de):] Chymie hydraulique, pour extraire les sels essentiels des végétaux, 

animaux & minéraux (Paris, 1745, sans les 2 planches dépliantes). - BAUME (Antoine) : Eléments de 

pharmacie théorique et pratique (Paris, 1790,  4 planches et un tableau dépliant hors texte). - 

CHEVALLIER (Alphonse) : Manuel du pharmacien, ou Précis élémentaire de pharmacie (Paris, 1825, 

2 vol. in-8, 6 planches et un tableau dépliants). - BRISMONTIER (G.-L.) : Pharmacie élémentaire en 

vingt-quatre leçons (Paris, 1827). 

 

 

PHARMACOPEES 

 

 

190. 14 ouvrages reliés.          300 / 400 

POTIER (Pierre) : Pharmacopoea spagirica (Cologne, 1624). - Pharmacopoeia Augustana reformata, et 

eius mantissa. Cum animadversionibus Joannis Zwelferi (Gouda, 1653). - SCHRöDER (Johann) : 

Pharmacopoeia medico-chymica, sive Thesaurus pharmacologicus (Leyde, 1672). - SALMON 

(William) : Pharmacopoeia Londinensis. Or, the New London dispensatory (Londres, 1691). - 

SASSENUS : Breves animadversiones in Pharmacopaeam Bruxellensem editam anno 1702 (Louvain, 

1704). - BATE (George) : Pharmacopoea Bateana (Amsterdam, 1709). - FULLER (Thomas) : 

Pharmacopoeia extemporanea (Rotterdam, 1709). - QUINCY (John) : Pharmacopoeia officinalis & 

extemporanea. Or, a Complete English dispensatory (Londres, 1726). - Codex medicamentarius, seu 

Pharmacopoea Parisiensis (Paris, 1732, in-4). - Dispensatorium pharmaceuticum Austriaco-Viennense 

(Vienne, 1737, in-folio, frontispice et portrait de Charles VI en dépliant). - Pharmacopoeia collegii 

Regalis medicorum Londinensis (Londres, 1747). - Pharmacopoeia Argentoratensis (Strasbourg, 1757, 

in-folio, reliure très abîmée, frontispice, interfoliation avec annotations manuscrites). - Pharmacopoeia 

collegii Regalis medicorum Londinensis (Londres, 1763). - WHITE (Robert) : An analysis of the New 

London pharmacopoeia (Newmarket, 1792). 

 

191. 14 ouvrages reliés.          300 / 400 

DU CHESNE (Joseph) : Pharmacopoea dogmaticorum restituta (Giessen, 1607). - WECKER (Johann 

Jacob) : Le Grand dispensaire, ou Thrésor général et particulier des préservatifs (Genève, 1609). - 

WECKER : Antidotarium generale et speciale (Bâle, 1617). - BAUDERON (Brice) : Pharmacopée 

(Lyon, 1663). - Pharmacopoeia collegii Regalis Londini (Londres, 1682). - LEMERY (Nicolas) : 

Pharmacopée universelle (Paris, 1716, fort vol. in-4, portrait). - FULLER (Thomas) : Pharmacopoeia 

extemporanea : or, a Body of medicines (Londres, 1719). -  BATE (George) : Pharmacopoea Bateana 

(Venise, 1731, frontispice). - PEMBERTON (Henry) : The Dispensatory of the royal college of 

physicians, London, translated into English with remarks (Londres, 1746). - FULLER (Thomas) : 

Pharmacopoeia domestica (Leyde, 1753). - Pharmacopoeia collegii Regalis medicorum Londinensis. 

Una cum Meadiana (Francfort, 1761, frontispice dépliant). - Pharmacopoeia collegii Regalis medicorum 

Londinensis (Paris, 1788). - HEALDE (Thomas) : The Pharmacopoeia of the royal college of physicians, 

London, translated into English with notes (Londres, 1793). - SWEDIAUR (Franz) : Pharmacopoeia 

medici practici universalis (Paris, 1803). 

             

192. 12 ouvrages reliés.         300 / 400 

WECKER (Johann Jacob) : Le Grand thrésor, ou Dispensaire et antidotaire tant général que spécial 

(Genève, 1616, in-4). - POTIER (Pierre) : Pharmacopoea spagirica (Bologne, 1622). - RENOU (Jean) : 

Dispensatorium medicum continens institutionum pharmaceuticarum libros V, de Materia medica libros 

III, pharmacopeam itidem (Paris, 1623). - FABRE (Pierre-Jean) : Myrothecium spagyricum ; sive 

Pharmacopoea chymica (Toulouse, 1628). - BAUDERON (Brice) : Pharmacopée divisée en deux livres 

(Lyon, 1628). - ZWELFER (Johann) : Pharmacopoeia Regia, seu Dispensatorium novum locupletatum 

et absolutum (Nuremberg, 1668,  fort vol. in-folio). - BATE (George) : Pharmacopoea Bateana  



(Londres, 1691). - QUINCY (John) : Pharmacopoeia officinalis & extemporanea. Or, a Complete 

English dispensatory (Londres, 1722). - Codex medicamentarius, seu Pharmacopoea Parisiensis (Paris, 

1732, in-4). - FULLER (Thomas) : Pharmacopoeia extemporanea (Venise, 1790). - Pharmacopoeia 

collegii Regalis medicorum Londinensis (Lisbonne, 1791). - SWEDIAUR (Franz) : Pharmacopoeia 

medici practici universalis (Paris, 1803). 

 

193. 15 ouvrages reliés.          300 / 400 

Pharmacopoea Amstelredamensis (Amsterdam, 1660, in-16 étroit). - CHARAS (Moïse) : Pharmacopée 

royale Galénique et chymique (Paris, 1681, in-4). - Pharmacopoea Dordracena Galenico-chymica 

(Dordrecht, 1708, in-16). - Pharmacopoeia collegii Regalis medicorum Londinensis (Londres, 1721, in-

folio, frontispice). - Pharmacopoeia Argentoratensis (Strasbourg, 1725, in-folio). - Codex 

medicamentarius, seu Pharmacopoea Parisiensis (Paris, 1732, in-4). - QUINCY (John) : Pharmacopoeia 

officinalis & extemporanea. Or, a Complete English dispensatory (Londres, 1733). - GOMES DE LIMA 

(Manoel) : Receptuario Lusitano chymico-pharmaceutico (Porto, 1749, in-4). - Dispensatorium 

pharmaceuticum Austriaco-Viennense (Vienne, 1751, in-folio). - VEGA (Leandro de) : Pharmacopea de 

la armada, o Real catalogo de medicamentos pertenecientes a las enfermedades medicas (Cadix, [1759], 

petit in-4). - Pharmacopoea Genevensis ad usum nosocomiorum (Genève, 1780). - Pharmacopoea 

Amstelodamensis nova (Amsterdam, 1792). - Farmacopéa quirurgica de Londres (..). Traducida del 

Inglés por Don Casimiro Gomez de Ortega (Madrid, 1797). - The Edinburgh new dispensatory 

(Edimbourg, 1797, avec 2 planches doubles hors texte). - VAN MONS (Jean-Baptiste) : Pharmacopée 

manuelle (Bruxelles-Paris, an IX).  

 

194. 15 ouvrages reliés.          300 / 400 

HORST (Johann Daniel) : Pharmacopoeia Galeno-chemica, catholica (Francfort, 1651, in-folio). - 

BATE (George) : Pharmacopoea Bateana (Lyon-Paris, 1704). - Codex medicamentarius, seu 

Pharmacopoea Parisiensis (Paris, 1758, in-4). - Pharmacopoeia collegii Regii medicorum Edinburgensis 

(Brème-Leipzig, 1758). - Pharmacopoeia collegii Regalis medicorum Londinensis (Londres, 1771). - 

JOAO DE JESUS MARIA : Pharmacopea dogmatica medico-chimica (Porto, 1772, 2 tomes en un fort 

vol. in-folio). - NORTHCOTE (William) : Methodus praescribendi exemplificata pharmacopoeis 

nosocomiorum Londinensium, &c. (Londres, 1772). - Dispensatorium regium et electorale Borusso-

Brandenburgicum (Berlin, 1781, in-4). - Pharmacopoea Wirtenbergica (Lausanne, 1785, 3 parties en un 

vol. in-4). - PLENCK (Josef Jacob von) : Pharmacologie chirurgicale (Paris, 1786). - SCHLERETH 

(Franz Anton Johann Nepomuk) : Dispensatorium Fuldense tripartitum (Francfort, 1791). - 

Pharmacopoea Hispana (Madrid, 1794, in-4). - Pharmacopoea austriaco-provincialis emendata (Vienne, 

1794). - MANDEL (François) : Codex medicamentarius, seu Pharmacopoea Nanceiana (Nancy, [1795]). 

- The New medico-chirurgical pharmacopoeia (Londres, 1822). 

 

195. 15 ouvrages en 16 volumes reliés.        300 / 400 

Pharmacopoeia Augustana (Augsbourg, 1622, in-folio, avec 2 tableaux dépliants). - Pharmacopoia 

Londinensis, or, The London dispensatory (Londres, 1683). - PENICHER (Louis) : Collectanea 

pharmaceutica, seu Apparatus ad novam pharmacopoeam (Paris, 1695). - CHARAS (Moïse) : 

Pharmacopée royale Galénique et chymique (Lyon, 1717, in-4, avec 6 planches hors texte). - 

Pharmacopoeia Augustana renovata (Augsbourg, 1734, in-folio). - Pharmacopoeia collegii Regalis 

medicorum Londinensis juxta postremam renovationem edita (Londres, 1746). - Codex 

medicamentarius, seu Pharmacopoea Parisiensis (Paris, 1760). - PALACIOS (Felix) : Palestra 

pharmaceutica chymico-Galenica (Madrid, 1763, in-folio). - JAMES (Robert) : Pharmacopoeia 

universalis, or, a New universal English dispensatory (Londres, 1764). - RODRIGUES PORTUGAL 

(Antonio) : Pharmacopea Portuense (Porto, 1766). - The Dispensatory of the Royal college of 

physicians, London, translated into English with remarks (Londres, 1773). - SCHLERETH (Franz Anton 

Johann Nepomuk) : Dispensatorium Fuldense tripartitum (Francfort, 1791). - The Edinburgh new 

dispensatory (Philadelphie, 1791). - Pharmacopoea exquisita ad observationes recentiores accomodata 

(Stuttgart, 1798). - BRUGNATELLI (Luigi Valentino) : Pharmacopée générale à l'usage des 



pharmaciens et des médécins modernes (Paris, 1811, 2 vol. in-8, portrait).  

 

 

SYPHILIS ET MALADIES VENERIENNES 
 

 

196. 8 ouvrages brochés ou reliés.         150 / 200 

OEHMEN (Johann August) : Medicamenta selecta : oder Medicinische Fama vom philosophischen 

Gold-Pulver (Steyr, 1744). - MALBOIS (Henri) : Mémoires instructifs sur les effets merveilleux d'une 

tisane panacée dans la guérison des maladies vénériennes (Amsterdam, 1750, avec 3 planches hors 

texte). - PEYRILHE (Bernard) : Remède nouveau contre les maladies vénériennes, tiré du règne animal 

(Amsterdam-Paris, 1774). - CLARE (Peter) : Méthode nouvelle et facile de guérir la maladie vénérienne 

(Londres-Paris, 1785, relié avec 15 autres pièces sur le même sujet). - [GIROD-CHANTRANS (Justin):] 

Expériences faites sur les propriétés des lézards, tant en chair qu'en liqueurs, dans le traitement des 

maladies vénériennes (Lausanne, 1787). - BOYVEAU-LAFFECTEUR (Pierre) : Traité des maladies 

vénériennes, anciennes, récentes, occultes ou dégénérées (Paris, an VIII). - BOYVEAU-LAFFECTEUR 

(Pierre) : Observations sur l'histoire et les effets du rob anti-syphilitique de Mr. Boyveau Laffecteur 

(Paris, s.d. [1805]). - LEGRAND (Alexandre) : De l'Or, de son emploi dans le traitement de la syphilis 

récente et invétérée (..) ; du mercure, de son inefficacité et du danger de l'administrer (Pairs, 1828).  

 

 

    THERMALISME. - EAUX MINERALES. 
 

 

197. 11 ouvrages in-8 ou in-12, reliés ou brochés sous couvertures d'attente.   200 / 300 

CLAUDINI (Giulio Cesare) : Paradoxa medica (Francfort, 1660, in-4). - GUERIN (Claude) : Lettres 

touchant les minéraux qui entrent dans les eaux de Sainte-Reine & des Forges ([1702]). -ESTARD 

(Michel) : Dissertation ou lettre écrite à Monsieur Poirier (Rouen, 1717, complet des deux planches). - 

Instruction chrétienne sur le danger des bains publics (Paris, 1720). - [CARLIER (Claude):] Examen des 

eaux minérales de Verberie (S.l.n.d. [1757]). - BAGARD (Charles-Joseph) : Mémoire sur les eaux 

minérales de Contrexéville (Nancy, 1760). - [TONDU DE NANGIS (Jacques):] Traité des eaux 

minérales de Merlange (Paris, 1766). - [FABERT (Jean-Joseph de):] Essai historique sur les eaux de 

Luxeuil (Paris, 1773). - RICHARD DE LAPRADE (Jacques-Julien) : Analyse et vertus des eaux 

minérales du Forez (Lyon, 1778). - BEAUFORT (Faure de) : Formule pour administrer méthodiquement 

l'eau minérale antiputride et antiscorbutique de Beaufort (Paris, 1783). - ROBERT (Louis-Joseph-

Marie) : Histoire médicale et chimique des eaux minérales de Gréoulx (Marseille, 1807). 

 

198. 10 ouvrages reliés ou cartonnés.        200 / 300 

LE GIVRE (Pierre) : Le Secret des eaux minérales acides (Paris, 1667). - SECONDAT (Jean-Baptiste 

de ) : Observations de physique et d'histoire naturelle sur les eaux minérales de Dax, de Bagnères, & de 

Barèges (Paris, 1750). - [CAYAUX:] Lettre sur les nouveaux bains médicinaux (Paris, 1752). - [BAYEN 

(Pierre):] Analyses chimiques des nouvelles eaux minérales vitrioliques, ferrugineuses, découvertes à 

Passy dans la maison de Madame de Calsabigi (S.l., 1757 ; relié avec deux autres titres). - 

LIMBOURG (Jean-Philippe de) : Nouveaux amusemens des eaux de Spa (Paris-Liège, [1763], complet 

des 13 planches dépliantes). - MONNET (Antoine-Grimoald) : Traité des eaux minérales (Paris, 1768). 

- RAULIN (Joseph) : Observations sur l'usage des eaux minérales de Pougues (Paris, 1769). - 

MALRIEU (Jacques) : Mémoire sur les eaux minérales chaudes ou thermales de Sylvanès & sur les eaux 

minérales froides de Camarès (Toulouse, 1776). - DUCHANOY (Claude-François) : Essais sur l'art 

d'imiter les eaux minérales (Paris, 1780). - CHIFOLIAU (Didier-Auguste) : Essai analytique sur les eaux 

minérales de Dinan et de plusieurs fontaines voisines de Saint-Malo (Saint-Malo, 1782). 

 

199. 11 ouvrages reliés ou brochés.         200 / 300 



DEMACHY (Jacques-François) : Examen physique et chimique d'une eau minérale trouvée chez M. de 

Calsabigi à Passy (S.l.n.d.). - CADET DE GASSICOURT (Louis-Claude) : Analyses d'une eau minérale 

faites par MM. Rouelle, & Cadet (S.l.n.d. ; sur les eaux de Passy dans la maison Calsabigi). - 

TRECOURT : Apologie des eaux minérales de Saint-Amand (Cambrai, 1775). - TERREDE (Simon-

Pierre-Antoine) : Examen analytique des eaux minérales des environs de l'Aigle, en Haute Normandie 

(Amsterdam-Paris, 1776 ; avec deux autres opuscules sur les mêmes eaux). - FOURCY : Analyse des 

eaux alkalino-martiales de Trye-le-Château (Amsterdam-Paris, 1779). - [BEAUFORT:] Formule pour 

administrer méthodiquement l'eau minérale anti-putride et anti-scorbutique de Beaufort (Paris, 1783). - 

[THORILLON (Antoine-Joseph):] Morali-philoso-physico-logie des buveurs d'eaux minérales, aux 

nouvelles sources de Passy, en mai 1787 (…). Par M. tho. Mineau de la Mistringue (Paris, 1787). - 

PILHES (François) : Traité analytique et pratique des eaux thermales d'Ax et d'Ussat (Pamiers, 1787). - 

HOFFMANN (Carl August) : Taschenbuch für Ärtzte, Physiker und Brunnenfreunde zur bequemen 

Übersicht der Resultate aller in neuern Zeiten genauer untersuchten Gefundbrunnen und Bäder 

Deutschlandes (Weimar, 1794). - REUMONT (Gerhard) : Analyse des eaux sulfureuses d'Aix-la-

Chapelle (Aix, 1810). - [JOUDOU  (Jean-Baptiste):] Guide du voyageur aux bains de Bagnères, Barèges, 

Saint-Sauveur et Cauteretz (Paris, 1819, complet des 4 planches hors texte, dont la carte, et truffé d'une 

gravure supplémentaire en frontispice. cf. Labarère I, 778 pour le détail). 

  

200. 17 manuscrits reliés des XVIIe et XVIIIe siècles, généralement des formulaires ou des recueils de 

compositions pharmaceutiques. 

 

 

 

 

 

 

 

 


